BIBLIOGRAPHIE ZUR KAUFBEURER STADTGESCHICHTE

(Stand: September 2025)

Die Bibliographie zur Kaufbeurer Stadtgeschichte enthält, möglichst umfassend und nach Sachgebieten geordnet, Literatur zur Geschichte der Stadt Kaufbeuren und ihres engeren Umlandes. Ausgewiesen sind auch handschriftliche Chroniken und Manuskripte bzw. Typoskripte, privatgedruckte Dissertationen, maschinenschriftliche Zulassungsarbeiten sowie Veröffentlichungen im Internet. Die Bibliographie wird regelmäßig bearbeitet und fortgeschrieben.

KGBl = Kaufbeurer Geschichtsblätter. Mitteilungsblatt des Kaufbeurer Heimatvereins e.V.

INHALT

- A. Allgemeines
- 1. Bibliographien, Nachschlagewerke
- 2. Zeitschriften, Zeitungen
- 3. Bildbände
- B. Landschaft, Naturkunde, Topographie
- C. Allgemeine Geschichte
- 1. Allgemeines
 - 1.1 Kaufbeuren in ortsübergreifenden Darstellungen
 - 1.2 Allgemeine Stadtgeschichte
 - 1.3 Chroniken
 - 1.4 Vor- und Frühgeschichte, Altertum
 - 1.5 Mittelalter
 - 1.6 Frühe Neuzeit
 - 1.7 Neuzeit (1803 bis 1945)
 - 1.8 Neuzeit (ab 1945)
- 2. Beziehungen zu anderen Herrschaften, Städten und Patenstädten

D. Geschichtliche Grundwissenschaften und Quellenwerke

- 1. Archiv- und Bibliothekswesen
- 2. Inschriften
- 3. Edierte Handschriften, Urkunden
- 4. Heraldik, Siegelkunde
- 5. Münzen, Medaillen
- 6. Genealogie
- 7. Historische Geographie und Kartographie
- 8. Historische Ansichten und Photographien

E. Verfassung, Verwaltung und Recht

- 1. Verfassung, Recht, Ordnungen, Satzungen
- 2. Verwaltung und Ämterbesetzung
- 3. Justizwesen, Strafrecht, Kriminalität

F. Wehrwesen, Zivilschutz, Rettungswesen, Katastrophen und Krieg

- 1. Wehranlagen
- 2. Wehrwesen
- 3. Feuerwehrwesen
- 4. Katastrophen und Unglücksfälle
- 5. Krieg
- 6. Fliegerhorst
- 7. Rotes Kreuz, Bergwacht, Wasserwacht

G. Bevölkerung

- 1. Soziale Bevölkerungsstruktur
- 2. Bevölkerungsstand, Bevölkerungsbewegung
- 3. Adressbücher, Einwohnerverzeichnisse, Verzeichnisse
- 4. Ehrenbürger, Persönlichkeiten

H. Wohlfahrtspflege, Gesundheitswesen und Sozialwesen

- 1. Allgemeines
- 2. Erziehungswesen, Kinder- und Jugendpflege
- 3. Alten- und Armenfürsorge
- 4. Gesundheitswesen
 - 4.1 Allgemeines
 - 4.2 Krankheiten und Seuchen
 - 4.3 Krankenhäuser, Krankenpflege, Spital
 - 4.4 Kur- und Heilstätten
 - 4.5 Bezirkskrankenhaus
 - 4.6 Medizinalwesen
- 5. Sozialwesen und Stiftungen

I. Wirtschaft und Verkehr

- 1. Allgemeines
- 2. Gewerbe und Handel, Banken und Kreditwesen
- 3. Handwerk
- 4. Industrie, Fabriken, Energie- und Wasserwirtschaft
- 5. Neugablonzer Glas- und Schmuckwarenindustrie
- 6. Land- und Forstwirtschaft
- 7. Verkehrswesen
- 8. Dienstleistung, Fremdenverkehr, Gastgewerbe
- 9. Währung, Geld und Preise
- 10. Technik

J. Siedlung, Bauwesen, Stadtentwicklung

K. Kirchen und Religionsgemeinschaften

- 1. Mittelalterliches Kirchenwesen
- 2. Reformationszeit
- 3. Evangelische Kirche (seit der Reformation)
- 4. Katholische Kirche (seit der Reformation)
- 5. Ordensgemeinschaften
 - 5.1 Franziskanerinnen
 - 5.2 Sonstige
- 6. Sonstige kirchliche, religiöse und weltanschauliche Gemeinschaften

L. Volk, Gesellschaft, Sprache

- 1. Allgemeines
- 2. Brauch, Volksglaube, Sagen und Legenden
- 3. Lebensführung, Arbeit, Freizeit, Kleidung
- 4. Volkskunst
- 5. Sprache, Mundart
- 6. Namenkunde
- 7. Herrscherbesuche
- 8. Reisebeschreibungen

M. Bildung und Wissenschaft

- 1. Allgemeines
- 2. Schulwesen
 - 2.1 Allgemeines
 - 2.2 Berufliche Schulen
 - 2.3 Gymnasien und Realschulen
- 3. Museen und Ausstellungen
- 4. Sonstiges

N.	Literatur und Kuns	t, Architektur,	, Baudenkmale	, Denkmal-	und Heimat	pflege

- 1. Literatur
- 2. Theater und Kino
- 3. Musik
- 4. Archäologie, Architektur und Gebäudegeschichte
 - 4.1 Allgemeines
 - 4.2 Archäologie
 - 4.3 Profanbauten
 - 4.4 Sakralbauten
 - 4.5 Grabmäler
 - 4.6 Brücken und Brunnen
 - 4.7 Grenzsteine und Feldkreuze
- 5. Bildende Kunst
 - 5.1 Bildhauerei, Malerei, Plastik
 - 5.2 Kunsthandwerk
- 6. Heimatpflege
- 7. Sonstiges

O. Tänzelfest

- P. Vereine, Vereinigungen, politische Parteien
- 1. Allgemeines
- 2. Gesang- und Musikvereine
- 3. Sportvereine
- 4. Gewerbliche Vereinigungen
- 5. Sonstige Vereine und Vereinigungen
- 6. Politische Parteien
- Q. Biographien, Autobiographien und Nachrufe
- 1. Anonyme Personen, Sammelwerke
- 2. Einzelne Personen

R. Territorium

- 1. Landkreis Kaufbeuren (bis 1972)
- 2. Das Gebiet der Stadt Kaufbeuren (seit 1972)
 - 2.1 Groß- und Kleinkemnat
 - 2.2 Hirschzell
 - 2.3 Neugablonz
 - 2.4 Oberbeuren
- 3. Abgegangene Orte

BIBLIOGRAPHIE

A. Allgemeines

1. Bibliographien, Nachschlagewerke

- Ausführliches Verzeichnis der Quellen und Literatur zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. In: J. Kraus u.a. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Geschichte und Gegenwart. Thalhofen 1999. S. 267-288.
- Dieter, S.: Art. Kaufbeuren. In: Handbuch der Historischen Stätten. Bayern, Band 1: Altbayern und Schwaben. Stuttgart 2006. S. 371-373.
- Dieter, S.: Art. Neugablonz. In: Handbuch der Historischen Stätten. Bayern, Band 1: Altbayern und Schwaben. Stuttgart 2006. S. 558f.
- Dieter, S.: Bibliographie zur Geschichte des Franziskanerinnenklosters im Maierhof zu Kaufbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 106-108.
- Ergänzungen zum Verzeichnis der Literatur zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. In: J. Kraus u.a. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 325-332.
- Art. Kaufbeuren: In: E. Keyser, H. Stoob (Hrsg.): Deutsches Städtebuch. Band 5: Bayern, Teil 2. Stuttgart u.a. 1974. S. 279-283.
- Guggemos, E.: Kaufbeurer abc, Kaufbeuren 1997.
- Salm, H.: Das Bild Kaufbeurens in Handbüchern, Lexica und Chroniken des 19. Jahrhunderts. In: KGBl 7 (1975/77). S. 275-281 und S. 304-308.
- Schultheiß, W.: Schrifttum zur Geschichte der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 48-55.
- Weißfloch, L.: Schrifttum zur Geschichte der Stadt Kaufbeuren aus der Zeit nach 1932. In: KGBl 10 (1984/86). S. 112-116.

2. Zeitschriften, Zeitungen

- Asbrock, M.: Das Zeitschriftenwesen der Städte Amberg, Ingolstadt, Kaufbeuren, Kempten, Lindau und Regensburg vor 1800. München 1942.
- Dieter, S.: Gefallen für den 'Führer'? Gefallenenanzeigen in der 'Kaufbeurer Zeitung' als Indikator für die Hingabebereitschaft an das NS-Regime. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 299-319.
- Engelschalk, W.: 50 Jahre Kaufbeurer Geschichtsblätter. In: KGBl 16 (2002/04). S. 38-41.
- Kübler, H.: Vom Gemeinnützigen Wochenblatt zur modernen Tageszeitung. 222 Jahre Kaufbeurer Zeitungsgeschichte. In: KGBl 16 (2002/04). S. 41-53.
- Kübler, H.: Die "Kaufbeurer Nachrichten". Ein Nachtrag zur Kaufbeurer Zeitungsgeschichte. In: KGBl 16 (2002/04). S. 157f.
- Schwarz, R.: Die Kaufbeurer Zeitungen. In: KGBl 4 (1962/65). S. 80-82.
- Steber, M.: Ethnische Gewissheiten. Die Ordnung des Regionalen im bayerischen Schwaben vom Kaiserreich bis zum NS-Regime. Göttingen 2011. → Kap. Der kleine Raum als völkische "Heimat": Christian Frank, der Verein 'Heimat" und 'Deutsche Gaue'. S. 133-162.

3. Bildbände

- Fischer, S. (Hrsg.): Kaufbeuren. Die schöne alte Stadt im Allgäu. Kempten 1994.
- Kraus, J. (Hrsg.): Kaufbeuren. Alte Stadt in neuem Licht. Thalhofen 2009.
- Moser, H. und Götzger, K.C.: Wie aus'm Schächtele. Kaufbeuren 1973.
- Stadt Kaufbeuren (Hrsg.): Kaufbeuren. Bilder einer Stadt. Kempten 1983.

B. Landschaft, Naturkunde, Topographie

- Christa, E.: Topographische Geschichte der Stadt Kaufbeuren, bearbeitet von Emanuel Christa, Spital-Verwalter. Mit 5 lithographirten Plänen, Grundrissen und Prospecten. Kaufbeuren 1855. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 115.
- Brunner, R.: Kaufbeuren, eine stadtgeographische Studie, Zulassungsarbeit, Würzburg 1937.
- Dertsch, R.: Das Donauwäldle. In: KGBl 1 (1952/54). S. 108-110.
- Dertsch, R.: Das Grafensteigle. In: KGBl 4 (1962/65). S. 42.
- Dertsch, R.: Vom Kemnater Forst. In: KGBl 7 (1975/77). S. 89f.
- Dertsch, R.: Zur Geschichte der Kaufbeurer Landschaft. In: KGBl 11 (1987/89). S. 188-193.
- Engelschalk, W.: Der geographische Raum. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 10-19.
- Heimatverein Kaufbeuren (Hrsg.): 125 Jahre Jordanpark. Kaufbeuren 2015.
- Hermann, E.: Die Halbinsel ein verlorenes Paradies. In: KGBl 2 (1955/58). S. 53-55.
- Hübner, H.-J.: Xaver Wengenmayrs Pilzaquarelle im Kaufbeurer Stadtmuseum. In: KGBl 16 (2002/04). S. 94-107.
- Meier, I.: Heimatkunde von Kaufbeuren mit gleichzeitiger Einführung in die geographischen Grundbegriffe. Kaufbeuren o.J.
- Neumann, E.: Rückzugsphase des Würmeiszeitlichen Wertachgletschers. Zulassungsarbeit. O.O. 1975.
- Pfundner, T.: Der Vogelherd bei Oberbeuren. In: KGBl 7 (1975/77). S. 314-318.
- Posselt, M.: Die Wertachauen in Kaufbeuren eine landschaftspflegerische Untersuchung. Diplomarbeit. München 1985.
- Reisach, H.: Geologische, geomorphologische und hydrogeologische Fragen im Zungenbecken des Wertachgletschers. Diplomarbeit. Gießen 1981.
- Salm, H.: Die Geschichte des Kaiserweihers. In: KGBl 7 (1975/77). S. 310-314.
- Schindele, M.: Der Zwölf-Apostel-Baum in Kleinkemnat. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 329-332.
- Stammel, J.: Die Jordananlagen in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 234-238.
- Stammel, J.: Kaufbeuren, ein Ort, wo es viel Wasser gibt. In: KGBl 10 (1984/86). S. 281-288 und S. 314-318.

- Stammel, J.: Vom Plärrer zu den Sieben Katzen. Ein Stadtteil im Norden Kaufbeurens vom 9. bis zum 19. Jahrhundert. In: KGBl 12 (1990/92). S. 454-460, S. 516-524 und S. 542-555.

C. Allgemeine Geschichte

1. Allgemeines

1.1 Kaufbeuren in ortsübergreifenden Darstellungen

- Baumann, F.L. und Rottenkolber, J.: Geschichte des Allgäus. Bände 1-4. Kempten 1883-1938.
- Steichele, A. v. und Schröder, A.: Das Bistum Augsburg. Band 6: Das Landkapitel Kaufbeuren. Augsburg 1896-1904.
- Weitnauer, A.: Allgäuer Chronik. Bände 1-5. Kempten 1962-1972

1.2 Allgemeine Stadtgeschichte

- Brenner, A. (Hrsg.): Kaufbeurer Heimatgeschichte. Mit Bildern von Eduard Wildung. Kaufbeuren 1997.
- Fischer, S. (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016.
- Guggemos, E. (Hrsg.): Kaufbeuren. Kaufbeuren 1988.
- Kraus, J., Fischer, S., Dieter, S. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Geschichte und Gegenwart. Thalhofen 1999.
- Kraus, J., Dieter, S. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001.
- Kraus, J., Dieter, S., Westerburg, J. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006.
- Landeszentrale für politische Bildungsarbeit (Hrsg.): Unsere Stadt Kaufbeuren. München o.J. [1968].
- Sailer, X.: Kaufbeuren in Vergangenheit und Gegenwart. Zeitungsausschnitte 1948-1953. 5 Bände. StadtA KF.
- Weileder, A., Bauer, J., Dieter, S., Fischer, S. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 4. Die Geschichte der Ortsteile Oberbeuren, Hirschzell und Kemnat. Thalhofen 2021.
- Weißfloch, L.: Zeittafel zur Geschichte Kaufbeurens. In: KGBl 7 (1975/77). S. 336-348.
- Wiesner, R.: Kleiner Führer durch die Geschichte der Stadt Kaufbeuren im Allgäu. Augsburg 1949.

1.3 Chroniken

- Bonraus, D. u.a.: Fragmentarische Aufzeichnungen 1617-1658, 1640-1653. 1655-1659, 1640-1658, 1660-1661, 1657-1660. Geheftetes Autograph. EKA, Anlage 110.
- Bopp, C.: Aus der Chronik der Weberfamilie Bopp im 18. und 19. Jahrhundert. In: KGBl 7 (1975/77). S. 290-299

- Christa, E.: Chronik der Stadt Kaufbeuren als Fortsetzung der v. Hörmannschen Chronik, worin vom Jahre 1801 bis 1850 alle merkwürdigen Begebenheiten daselbst mit möglichstem Fleiße zusammengetragen, wie auch auswärtige Ereignisse, sofern sie von allgemeinem Interesse sind, in gedrängter Kürze besprochen werden von Emanuel Christa, Hospital-Verwalter. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 106.
- Christa, E.: Entwurf zur Stadt-Chronik vom Jahre 1851 bis zum Jahre 1859, dann 1860 bis 1875. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 113.
- Dertsch, R.: Kriegschronik des Klosters Kaufbeuren 1631-1634. In: KGBl 5 (1966/70). S. 2-9.
- Geyrhalder, M: Chronik des Martin Geyrhalder. 1565 bis 1616, fortgesetzt von Joseph Geyrhalder 1617 bis 1649/50. EKA, Anlage 107.
- Heinlein, H.: Aufzeichnungen aus den Jahren 1598-1678. Fortgesetzt von Ulrich Heinlein, Ottmar Bachschmid, Georg Wöhrlin und Joseph Heinlein 1626-1640. EKA, Anlage 109.
- Heinzelmann, A.: Heinzelmannsche Familienchronik. Maschinenskript. [Kaufbeuren] 1909. StadtA KF, B 30/5.
- Hölderich, J.M.: Verschiedene Begebenheiten hießig Chur Bairischer Stadt Kauffbeuren von J.M. Hölderich jgr. 1803 bis ... Gebundenes Autograph. Stadt AKF, B 111.
- Hörmann von und zu Gutenberg, J.J.: Ursprung und Herkommen der Statt Kaufbeüren, sambt dem Closter und Mayrhoff daselbsten. Kaufbeuren 1702. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 96.
- Hörmann von und zu Gutenberg, W.L. und Wagenseil, C.J.: Sammlungen zur Fortsetzung der Kaufbeurer Chronik. Begonnen von Wolfg. Ludw. Hörmann von und zu Gutenberg, fortgesetzt von Chr. Jakob Wagenseil, beede Kanzley-Directoren, und dem Kanzley-Accesisten Chr. Jak. Schmidt. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 105.
- Hörmann von und zu Gutenberg, W.L.: Die Geschichten der Reichs Statt Kauffbeuren aus bewährten Urkunden und Nachrichten. Kaufbeuren 1752. Loses Autograph. StadtA KF, B 98. (StadtA KF, B 98a: Abschrift von 1842)
- Hörmann von und zu Gutenberg, W.L.: Entwurf Einer gründlichen und Actenmässigen, zugleich auch pragmatischen Nachricht und Historie von der Reichs Statt Kaufbeuren. 1750.
- Hörmann von und zu Gutenberg, W.L.: Sammlung derer fürnehmsten Merckwürdigkeiten und Geschichten der H.R. Reichsfreyen Statt Kauffbeuren. I. Teil 842-1599, II. Teil 1600-1699, III. Teil 1700-1798 und Ergänzungen. Gebundenes Autograph. EKA, Anlage 128-130. Abschriften: StadtA KF, B 101/I-III und B 102/I-III; KPfA, 52 und KPfA, 53.
- Hörmann von und zu Gutenberg: Familienchronik der Hörmann ab 1474. StadtA KF, B 89.
- Hörmann von und zu Gutenberg, W.L.: Sammlung der merkwürdigsten Geschichten des Kirchen- und Religionswesens in der H.R. Reichsfreyen Statt Kauffbeuren betreffend. Von den ältesten Zeiten bis auf das Jahr 1756. Gebundenes Autograph. EKA, Anlage 133. Abschriften: EKA, Anlage 133b; KPfA, 54.
- King, C.: Sammlung der bemerkungswürdigsten Begebenheiten und Geschichten in Kauffbeuren. Vierter Theil vom Jahr 1801 biß 1808 mit möglichstem Fleiß zusammengetragen von Johann Christian King, Spitalbeamten. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 106.
- Kraus, J. (Hrsg.): Die Christa-Chronik 1801-1875. Kaufbeurer Schriftenreihe 1. Thalhofen 1999.
- Lausser, H.: Die Kaufbeurer Reimchronik. Die Gründung von Stadt und Kloster. In: KGBl 16 (2002/04). S. 265-271.

- Lausser, H.: Die Kaufbeurer Reimchronik. Das Rathaus im 17. Jahrhundert. In: KGBl 16 (2002/04). S. 387-396.
- Lausser, H.: Die Kaufbeurer Reimchronik. Von Wasserläufen, Mühlen und Badeanstalten. In: KGBl 16 (2002/04). S. 414-423.
- Mertz, H.: Die Geschichte der deß Heil. Röm. Reichs Freyen Statt Kauffbeyren. 1741. StadtA KF, B 97. (StadtA KF, B 97a Abschrift von Johann Jacob Rumpelt).
- Petrich, K.: Aufzeichnungen 1939 bis 1950. Gebundenes Autograph. StadtA KF.
- Pfundner, T.: Die Rederer-Chronik 1809-1846. In: KGBl 9 (1981/83). S. 166-175, S. 197-209, S. 245-251, S. 267-270, S. 299-303, S. 347-349 und S. 374-378.
- Rederer, J.J.: Die merkwürdigsten Begebenheiten in und um Kaufbeuren vom Jahre 1809 an bis 1846. Gebundenes Autograph. EKA, Anlage 175.
- Schmid, H.: Emanuel Christas topographische Geschichte der Stadt Kaufbeuren von 1855. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 132-205.
- Stammel, J.: Dr. Joseph Ignaz Meichelbecks Geschichtsstudien zur Chronik von Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 162-165
- Verzeichnüs der hauptsächlichen Begebenheiten in der löbl. Reichsstadt Kauffbeuren Anno 1788-1796. Gebundenes Autograph. EKA, Anlage 153.
- Wagenseil, C.J.: Historische Nachrichten von Kaufbeurischen Merckwürdigkeiten während des mit der französischen Nation geführten Reichs Kriegs von 1792 bis 1798. Eingebundenes Autograph. StadtA KF, B 102/III.
- Wagenseil, C.J.: Historisches Tagebuch von Kaufbeurischen Merkwürdigkeiten während des mit der französischen Nation geführten Reichs-Krieges. Kaufbeuren 1802.
- Wagenseil, M.: Ex historia Kaufbeurensia. Fortgesetzt von Herrn Notarii Vetterler (1315-1677) (EKA)
- Weidenbach, C.F.: Beschreibung der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren, zusammengetragen von Christoph Friedrich Weidenbach 1823. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 112.
- Weidenbach, C.F.: Cronick oder Beschreibung der ehemaligen Römischen Reichsstadt Kaufbeuren, zusammengetragen von Christoph Friedrich Weidenbach im Hospital 1840. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 207.
- Weidenbach, Christoph Friedrich: Tagebuch der Kaufbeurischen Merkwürdigkeiten ... zusammengetragen von Christoph Friedrich Weidenbach. Teil I 1497-1799, Teil II 1800-1814, Teil III 1815-1824, Teil IV 1825-1833, Teil V 1834-1845, Teil VI 1846-1851. Gebundene Autographen. EKA, Anlagen 158-164.
- Weißfloch, L.: Aus der Hauschronik des Kaufbeurer Gerbers Joh. Thomas Schmid. In: KGBl 9 (1981/83). S. 46-52.
- Wiedemann, J.: Kauffbeurische Chronica, welche alles dasjenige in kurtzem verfaßt, enthält, was von Anfang der Stadt, de A[nno]: 842 sich in selbiger begeben, und bis auf gegenwärtige Zeit merckwürdiges zugetragen; zusammengetragen, und aus denen bewährtsten Urkunden und Documenten heraus gezogen und colligirt von Johann Widemann. Not. Cas. Publico und freywillig Resionirten G[eri]chts Actuario und Cantzley Substitutio, auch Bürgern und der Zeit Spitalschreiber allhier. [1796]. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 108.

1.4 Vor- und Frühgeschichte, Altertum

- Christlein, R.: Alamannische Adelsgräber von Jengen, Landkreis Ostallgäu, Schwaben. In: Das Archäologische Jahr in Bayern 1981 (1982). S. 164-165.
- Dertsch, R.: Franken- und Sachensiedlung im Allgäu. In: KGBl 5 (1966/70). S. 113-116.
- Gall, F.: Nadel verpflichtet. Ein neu entdecktes Gräberfeld der frühen Bronzezeit in Jengen. In: Das Archäologische Jahr in Bayern 2016 (2017). S. 30-33.
- Gschwender, O.: Spätkeltische Viereckschanzen im Heimatkreis. In: KGBl 10 (1984/86). S. 277-281
- Göppel, H.: Udo "Danuvius guggenmosi" im Allgäu vor 11,6 Mio. Jahren. Ausgrabungen in der Hammerschmiede bei Pforzen. In: KGBl 23 (2023/25). S. 177-184.
- Guggenmos, S.: Frühgeschichtliche Opferplätze in der Umgebung Kaufbeurens. In: KGBl 18 (2008/10). S. 287-289.
- Guggenmos, S.: Zur Vor- und Frühgeschichte Beckstettens. In: KGBl 18 (2008/10). S. 250f.
- Schmid, R.: Bronzezeit-Siedlungen um Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 216-219.
- Schmid, R.: Kaufbeuren eine Siedlung aus der Bronzezeit. In: Allgäuer Geschichtsfreund 69 (1969). S. 27-29.
- Schmitt, F.: Das Hügelgräberfeld bei Pforzen. In: KGBl 2 (1955/58). S. 56f und S. 69f.
- Schmitt, F.: Römer in Kaufbeuren? In: KGBl 3 (1959/61). S. 22f.
- Schmitt, F.: Vorgeschichtliches Grabhügelfeld in Kaufbeuren-Nord. In: KGBl 2 (1955/58). S. 80.

1.5 Mittelalter

- Copia Herkommen und Absterben der Herrn von Hoff, welche die Statt Kauffbeuren erbauet haben. [16. Jhd.]. Geheftetes Autograph. EKA, Anlage 108a.
- Dertsch, R.: Kaufbeuren um 1497. In: KGBl 6 (1971/74). S. 199 und S. 206f.
- Dieter, S.: Die urbane Prägung. Kaufbeuren im späten Mittelalter (1315 bis 1525). In: J. Kraus,
 S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 42-63.
- Frank, Christian: Der Königshof Kaufbeuren. Deutsche Gaue, Sonderheft 126 (1935).
- Gschwender, O.: Die Welfen in Schwaben. In: KGBl 11 (1987/89). S. 261-265 und S. 306-311.
- Lausser, H.: Die Gründung Kaufbeurens im Rahmen der reichsfränkischen Kolonisation des südlichen Schwabens. In: KGBl 10 (1984/86). S. 55-62 und S. 97-103.
- Lausser, H.: Die urbane Formung. Vor- und Frühgeschichte Kaufbeurens. In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 10-41.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 3: König Konradin und sein Gefolge. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 242-254.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 7: Die teuerste Stadt des ganzen Reiches. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 402-413.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 11: Die Herren von Hof Gründer der Stadt. In: KGBl 16 (2002/04). S. 78-93.

- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 12: Die Taube der Anna vom Hof. In: KGBl 16 (2002/04). S. 122-137.
- Lausser, H.: Vom Kolonisationsstützpunkt zur Reichsstadt. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren.
 Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 9-52.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 23. Thalhofen 2021.
- Schweiger, H.: Die erste schriftliche Nennung der Herren von Beuren schon im Jahre 1088? In: KGBl 9 (1981/83). S. 130f.
- Simm, M.: Der Ausbau Kaufbeurens zur Stadt. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 53-78.
- Simm, M.: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 6-49.
- Simm, M.: Des Königs Stadt zu Buron. Eine stadtarchäologische Studie zu Genese, früher Entwicklung und Topographie. Kaufbeurer Schriftenreihe 11. Thalhofen 2012.
- Troll, J.: Hauptmomente aus der Geschichte der Stadt Kaufbeuren bis zum Schluß des fünfzehnten Jahrhunderts. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 121.
- Weikmann, M.: Von Barbarossa bis Konradin. Ein Jahrhundert Kaufbeurer Stadtgeschichte. In: KGBl 5 (1966/70). S. 129-135.

1.6 Frühe Neuzeit

- Alt, K.: Kaufbeurer Kaiserbriefe aus den Jahren 1545 bis 1551. Ein Beitrag zur Interimspolitik Karls V. Sonderdruck aus dem Heimgarten. Um 1927.
- Berger, J.: Die Auswirkungen des Westfälischen Friedens auf die Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 255-275, S. 293-303 und S. 343-351.
- Dertsch, R.: Kaufbeuren um 1600. Aus den Aufzeichnungen Martin und Joseph Geirhalders. In: KGBl 5 (1966/70). S. 209-211.
- Dieter, S.: Bemerkungen zum Einfluß Adam Contzens SJ auf die bairische Religionspolitik zu Beginn des 17. Jahrhunderts. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 65 (1996). S. 14-31.
- Dieter, S.: Die bikonfessionelle Stadt (1648 bis ca. 1750). In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 151-191.
- Dieter, S.: Die Mediatisierung der Freien Reichsstadt Kaufbeuren 1802/03. In: KGBl 11 (1987/89). S. 347-353.
- Dieter, S.: Die Reichsstadt Kaufbeuren in der frühen Neuzeit. Studien zur Wirtschafts-, Sozial-, Kirchen- und Bevölkerungsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 2. Thalhofen 2000.
- Dieter, S.: Die urbane Herausforderung. Von den Ereignissen der Reformation bis zum Dreißigjährigen Krieg (1520 bis 1618). In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 64-71.

- Dieter, S.: Gegeneinander nebeneinander miteinander. Katholiken und Protestanten in Kaufbeuren zwischen 1555 und 1649. In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 35-82.
- Dieter, S.: Kaufbeuren im 18. Jahrhundert ein historischer Stadtspaziergang. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 305-311.
- Dieter, S.: Die zerbrochene Genossenschaft. Die Reichsstadt Kaufbeuren im Dreißigjährigen Krieg. In: Wolfgang Wüst (Hrsg.): Der Dreißigjährige Krieg in Schwaben und seinen historischen Nachbarregionen. 1618 1648 2018. Zeitschrift des Historischen Vereins für Schwaben 111 (2019). S. 151-164.
- Ehrenpreis, S.: Kaiserliche Gerichtsbarkeit und Konfessionskonflikt. Göttingen 2006. → Kap. Der Kalenderstreit in Dinkelsbühl und Kaufbeuren. S. 203-214.
- Engelschalk, M.: Die Gregorianische Kalenderreform von 1582 und ihre Auswirkung auf das Leben in der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 193-198.
- Ernstberger, A.: Ausklang des Friedens im Nürnberger Reichskonvent 1648-1650. In: Zeitschrift für Bayerische Landesgeschichte 31 (1968). S. 259-285.
- Fischer, S., Nett, R., Wankmiller K. (Hrsg.): Der Bauernkrieg im Ostallgäu vor 500 Jahren. Kaufbeuren 2025.
- Fischer, S.: Politische Folgen der Reformation im Allgäu und in Kaufbeuren (1518 bis 1555). In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 11-32
- Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014.
- Fischer, S.: Das Ende der Freien Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 405-414 und S. 446-455.
- Fischer S.: Zwischen Kurfürst und Kaiser Kaufbeuren wird bayerisch: 1802. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 193-229.
- Hofmann, H.H. (Hrsg.): ... sollen bayerisch werden. Die politische Erkundung des Majors von Ribaupierre durch Franken und Schwaben im Frühjahr 1802. Kallmünz o.J. [1954]. → Kap. Reichsstadt Kaufbeuren. S. 39-41 und 73.
- Hohrath, D., Weig, G., Wettengel, M. (Hrsg.): Das Ende reichsstädtischer Freiheit 1802. Zum Übergang schwäbischer Reichsstädte vom Kaiser zum Landesherrn. Begleitband zur Ausstellung "Kronenwechsel" Das Ende reichsstädtischer Freiheit 1802. Biberach, Buchhorn, Kaufbeuren, Lindau, Memmingen, Ravensburg, Ulm. Forschungen zur Geschichte der Stadt Ulm 12. Stuttgart 2002.
- Junginger, F.: Die urbane Herausforderung. Kaufbeuren im 17. und 18. Jahrhundert (1618 bis 1790). In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 72-99.
- Junginger, F: Geschichte der Reichsstadt Kaufbeuren im 17. und 18. Jahrhundert. Neustadt/A. 1965.
- Keller, P.: Falsches Vorbild? Ein paar Mutmaßungen zu den Elf Artikeln der Kaufbeurer Bauernschaft von 1525. In: KGBl 23 (2023/25). S. 299-304.

- Ledermann, R.: Das Ende der Reichsstadt. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 109-115.
- Ledermann, R.: Geschichte der Reichsstadt im dreißigjährigen Kriege. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 5-45.
- Ledermann, R.: Die Mediatisierung der Reichsstadt Kaufbeuren im Jahre 1802. Festschrift zur Centenarfeier. O.O. o.J. [1902].
- Röttger, D.: Die Freie Reichsstadt Kaufbeuren im Zeitalter der Gegenreformation und des Dreißigjährigen Krieges. Magisterarbeit. Kaufbeuren 1990.
- Scholder, K.-P.: Das Alte Reich und seine Städte. München 1991. → Kap. Kaufbeuren. S. 215-218 und S. 530f.
- Weigel, M.: Kaufbeurens Anteil am polnischen Erbfolgekrieg 1733 bis 1736. In: Der Sammler 82 (1913). Heft 17, S. 3-5.
- Weileder, A.: Die Darstellung des Dreißigjährigen Krieges in den Jahresberichten der Kaufbeurer Jesuitenniederlassung. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 8-93 und S. 268.

1.7 Neuzeit (1803 bis 1945)

- Benz, W., Distel, B. (Hrsg.): Der Ort des Terrors. Geschichte der nationalsozialistischen Konzentrationslager. Band 2. München 2005. → Kap. Kaufbeuren. S. 358-360.
- Benz, W., Distel, B. (Hrsg.): Der Ort des Terrors. Geschichte der nationalsozialistischen Konzentrationslager. Band 2. München 2005. → Kap. Riederloh. S. 470-472.
- Bischoff, G.: Der Luftangriff auf Kaufbeuren am 25.2.1945. In: KGBl 19 (2011/13). S. 330-337.
- Brenner, A.: Der KZ-Friedhof am "Steinholz". In: KGBl 15 (1999/2001). S. 74-84.
- Chmiel, U.: Kaufbeuren im 19. Jahrhundert. Das Zeitalter der Industrialisierung am Beispiel einer deutschen Kleinstadt. Facharbeit. Kaufbeuren 1985.
- Dieter, S.: Bezeugen schafft Erinnerung. Das KZ-Außenlager Kaufbeuren in literarischen Zeugnissen Überlebender. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 288-303.
- Dieter, S.: In Bayern angekommen? Kaufbeurens bayerische Identität im Spiegel des Besuchs König Ludwigs I. im Jahre 1829. In: Zeitschrift des Historischen Vereins für Schwaben 95 (2002). S. 183-198.
- Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018.
- Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015.
- Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024.

- Dieter, S.: Verschwundene Geschichte. Auf den Spuren des KZ-Außenlagers Kaufbeuren. In:
 A. Ballis (Hrsg.): Holocaust Literatur Didaktik. Koordinaten für interdisziplinäres Lernen.
 Pädagogik und Ethik 4. Würzburg 2012. S. 127-147.
- Eberle, W.: Der Versuch städtischer Selbstbehauptung. Von der ungeliebten Republik zum "Dritten Reich" und seinem katastrophalem Ende. In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 144-173.
- Fischer, S.: Der politische Umbruch. Die bayerische Stadt des 19. Jahrhunderts in den Ereignissen deutscher Staatsentwicklung (1780 bis 1914). In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 100-127.
- Gross, R.: "Wenn der Messias käme, der würde uns hier nie finden." Interview mit Eduard Kornfeld. in: R. Gross, E. Lezzi, M.R. Richter (Hrsg.): "Eine Welt, die ihre Wirklichkeit verloren hatte …" Jüdische Überlebende des Holocaust in der Schweiz. Zürich 1999. S. 155-187.
- Halász, G.: Die Jahre 1848/49 in Kaufbeuren, unter besonderer Berücksichtigung des Dr. Marquard Barth. Zulassungsarbeit. München 1970.
- Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019.
- Klinkert, U.: Revolution in der Provinz. Kaufbeuren in den Jahren 1848 und 1849. Kaufbeurer Schriftenreihe 5. Thalhofen 2004.
- Kraus, J.: Das Kaufbeurer Hungerjahr 1817. In: KGBl 18 (2008/10). S. 26-29.
- Kunz, W.: Widerstand und Verfolgung im 3. Reich unter besonderer Berücksichtigung der Ereignisse in Kaufbeuren. Hausarbeit. Kempten 1984.
- Kunz, W.: Widerstand und Verfolgung in Kaufbeuren (1933 bis 1945). In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 210-234.
- Lacombe, F. u.a.: Kommando Kaufbeuren. Außenlager von Dachau 1944-45. Ein Memorial. Blöcktach 1995.
- Malek, C.: Kaufbeuren und die Industrialisierung. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 231-256.
- Malek, C.: Zwangsarbeit in Kaufbeuren. Der Arbeitseinsatz ausländischer Zivilarbeiter, Kriegsgefangener und Häftlinge während des Zweiten Weltkriegs. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 125-170.
- Pfundner, T.: Rund um das Kriegsende 1945 in Kaufbeuren. In: KGBl 23 (2023/25). S. 350-352.
- Pitrof, Ritter von: Gegen Spartakus in München und im Allgäu. Erinnerungsblätter des Freikorps Schwaben. München 1937. StadtA KF, B 25/3097.
- Römer, G.: Für die Vergessenen. KZ-Außenlager in Schwaben Schwaben in Konzentrationslagern. Augsburg 1984. → Kap. Als Kind in Konzentrationslagern. "Riederloh war am schlimmsten". S. 41-46.
- Römer, G.: Für die Vergessenen. KZ-Außenlager in Schwaben Schwaben in Konzentrationslagern. Augsburg 1984. → Kap. Kaufbeuren. S. 129-135.
- Römer, G.: Für die Vergessenen. KZ-Außenlager in Schwaben Schwaben in Konzentrationslagern. Augsburg 1984. → Kap. Mauerstetten (Riederloh II). S. 167-177.

- Rössler, S.: Das Judenlager in Steinholz 1944/45. In: KGBl 8 (1978/80). S. 285-289.
- Schmitt, F.: Kaufbeuren und der Tiroler Aufstand von 1809. In: KGBl 3 (1959/61). S. 11-13.
- Stammel, J.: Um 1890 in Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 31-35, S.65-70, S. 118-127 und S. 166-173.
- Steck, T.: Verdrängt und vergessen. Das Dachauer KZ-Außenlager Riederloh bei Kaufbeuren 1944/45. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 304-328.
- Strnad, S.: Kaufbeuren im "Dritten Reich" ein Überblick. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 10-22.
- Tietje, M.: Das Kriegseinde in Kaufbeuren vor 80 Jahren am 27. April 1945. Wie die Stadt Kaufbeuren vor der sinnlosen Zerstörung bewahrt wurde. In: KGBl 23 (2023/25). S. 343-349.
- Weber, P.: Im Kampf gegen das NS-Regime. Sechs Lebensbilder aus der kommunistischen Widerstandszelle in Kaufbeuren (1934-1936). In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 233-265.
- Weber, P., Lutz, N., Keim C. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkeuz. Eine Stadt geht auf Spurensuche. Regensburg 2022.
- Weirich, W.: Die Monate der Revolution und Räterepublik 1918/19 in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 1-17.
- Weirich, W.: Zeitenwende. Erster Weltkrieg und Revolution (1914 bis 1919). In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 128-143.
- Weirich, W.: Zwischen Monarchie und "Freistaat" Bayern: Das Ende des Ersten Weltkriegs und die Monate der Revolution und Räterepublik 1918/19 in Kaufbeuren. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018. S. 198-271.
- Weißfloch, L.: Kriegsende in Kaufbeuren 27.4.1945. In: KGBl 5 (1966/70), S. 193-201. KGBl 7 (1975/77), S. 1-29. KGBl 8 (1978/80), S. 230-234. KGBl 10 (1984/86), S. 181-194 und S. 387-392. KGBl 11 (1987/89), S. 198-202.
- Westerburg, J.: Integration trotz Reform. Die Eingliederung der ostschwäbischen Territorien und ihrer Bevölkerung in den bayerischen Staat in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Thalhofen 2001.

1.8 Neuzeit (ab 1945)

- Berger, J.: Entnazifizierung in Kaufbeuren. In: KGBl 14 (1996/98). S. 97-112 und S. 139-150.
- Biechele, H.: Kriegsende und erste Nachkriegsphase in Kaufbeuren. Zulassungsarbeit. Augsburg 1973.
- Deesen, G.: Vertriebenenhilfe in Kaufbeuren nach Kriegsende 1945. In: KGBl 6 (1971/74). S. 115-120.
- Eberle, W.: Michael Rauch (1894-1994), ein Kaufbeurer Widerstandskämpfer. In: KGBl 13 (1993/95). S. 275-281.
- Espermüller, H.: Vom finanziellen Wohlstand bis zum Ende gesicherter Erwartung. Die Stadtentwicklung Kaufbeurens zwischen 1970 und 1995. In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 196-203.

- Heerdegen, M.: Der kommunale Aufbruch. Die Entwicklung der Doppelstadt Kaufbeuren/Neugablonz (1948 bis 1972). In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 186-195.
- Heerdegen, M.: Eine Kleinstadt wächst über sich hinaus. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 257-289
- Heerdegen, M.: Politischer Wiederbeginn in Kaufbeuren unter amerikanischer Besatzungsherrschaft. In: KGBl 14 (1996/98). S. 15-23, S. 64-72 und S. 190-206.
- Hilliard, R.L.: Von den Befreiern vergessen Der Überlebenskampf jüdischer KZ-Häftlinge unter amerikanischer Besatzung. Frankfurt a.M. 2000.
- Klinger, D.: Die Entwicklung Kaufbeurens seit 1945. Zulassungsarbeit. München 1965.
- Malek, C.: Das Deutsch-Amerikanische Forum in Kaufbeuren am 8. Februar 1946. In: KGBl 20 (2014/16). S. 233-242.
- Malek, C.: Entnazifizierung in Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 15. Thalhofen 2016.
- Pietsch, G.: Monographie eines Gemeinwesens. Die Stadt Kaufbeuren am Ende des 20. Jahrhunderts in den Leitlinien ihrer Geschichte. In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 204-254.
- Rosen, J.: Der Anfang der US-Militärregierung Ende April 1945 in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 248f.
- Rössler, S.: Der Sonderfall Neugablonz. Sein Entstehen aus den Wirrnissen deutscher Geschichte. In: J. Kraus, S. Fischer, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 1: Politische Geschichte und Gegenwart einer Stadt. Thalhofen 1999. S. 174-185.
- Städele, T.: Die Gebietsreform von 1970 bis 1972 und die Frage der Kreisfreiheit aus der Perspektive der Stadt Kaufbeuren. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 291-336.
- Stadt Kaufbeuren (Hrsg.): Lokale Agenda 21. Entwurf für ein Handlungsprogramm zur nachhaltigen Entwicklung. Bestandsaufnahme, Ziele, Handlungsmöglichkeiten. Kaufbeuren 1997.
- Weißfloch, L.: Die Zeit nach dem Kriegsende in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 367-373, S. 433-438, S. 483-487 und S. 518-522.
- Wiebel, K.: Kaufbeuren baut auf festem Boden. Ein befriedigender Rückblick im 10. Nachkriegsjahr. München 1955.

2. Beziehungen zu anderen Herrschaften, Städten und Patenstädten

- Dertsch, R.: Ottobeuren in seinen frühen Beziehungen zur Kaufbeurer Landschaft. In: KGBl 4 (1962/65). S. 73-75.
- Egelhofer, L.: Die Stadt Vils in Tirol Buronias unbekannte Tochter. In: KGBl 12 (1990/92). S. 152-160.
- Haslinger, R.: Kaufbeuren in der Schongauer Chronik. In: KGBl 16 (2002/04). S. 272-275.
- Lausser, H.: Vom Auerberg bis Lamerdingen. Die mittelalterlichen Beziehungen des Zisterzienserstiftes Stams zum engeren und weiteren Umkreis von Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04).
 S. 310-327.

- Pörnbacher K.: Die hl. Crescentia von Kaufbeuren als Vermittlerin im Kemptener Nachfolgestreit. In: N. Buhlmann, P. Styra (Hrsg.): Signum in Bonum. Thurn und Taxis-Studien N.F. 1. Regensburg 2011. S. 557-565.
- Pörnbacher, K.: In gegenseitiger "Wohlgewogenheit". Die Kaufbeurer Franziskanerinnen und das Reichsstift Irsee. In: KGBl 19 (2011/13). S. 89-99.
- Pötzl, W.: Kaufbeuren und Irsee. Reichsstadt und Kloster im Mittelalter. In: KGBl 5 (1966/70). S. 179-181.
- Salm, H.: Geschichte des Schlosses Bickenried. In: KGBl 6 (1971/74). S. 211-220.
- Schweiger, H.: Eine merkwürdige Territorialstreitigkeit zwischen dem Kaufbeurer Patriziergeschlecht Hörmann von und zu Gutenberg und dem Hochstift Augsburg im Jahre 1680. In: KGBl 9 (1981/83). S. 251-253.
- Stammel, J.: Kaufbeuren als Patenstadt von Halsteren in den Niederlanden 1953/54. In: KGBl 11 (1987/89). S. 374-387.
- Weißfloch, L.: Der Landkreis Ostallgäu seit 1972. In: KGBl 11 (1987/89). S. 268-272.

D. Geschichtliche Grundwissenschaften und Quellenwerke

1. Archiv- und Bibliothekswesen

- Fischer, S.: Die historischen Buchbestände des Stadtarchivs Kaufbeuren. In: Bibliotheksforum Bayern 25 (1997). S. 142-147.
- Halicska, P.: Archivpflege im Bereich des Evangelischen Kirchenarchivs Kaufbeuren. In: Archive in Bayern 5 (2009). S. 164-167.
- Handbuch der historischen Buchbestände in Deutschland. Band 12: Bayern, I-R. Hildesheim u.a. 1996. → Kap. Kaufbeuren. S. 26-38.
- Heerdegen, M.: Das Archiv des Neugablonzer Industrie- und Schmuckmuseums. In: KGBl 16 (2002/04). S. 228-234.
- Heerdegen, M.: Erinnerungskultur im Archiv. Biographische Quellen in den Archiven von Kaufbeuren und Neugablonz. In: Krauss M. (Hrsg.): Erinnerungskultur und Lebensläufe. München 2013. S. 281-284
- Kaulfuß, R.: Kaufbeuren/Schw.: Schulbibliothek und Stadtbücherei im Verbund. In: Die Neue Bücherei. Zeitschrift für die öffentlichen Büchereinen in Bayern 1995. S. 402-407.
- Pfundner, T.: Ein Gang durch das evangelische Kirchenarchiv Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 111-117.
- Pfundner, T.: Ein Gang durch die Bibliothek im evangelischen Kirchenarchiv. In: KGBl 10 (1984/86). S. 372-375.
- Schmauch, H.-P.: Die Jesuitenbibliothek im Pfarramt St. Martin. In: KGBl 10 (1984/86). S. 238-241.
- Schwarz, A., Halicska, P., Ilgenfritz H.: Kirchliche Archivpflege am Beispiel des Evangelischen Kirchenarchivs Kaufbeuren. In: Archive in Bayern 5 (2009). S. 157-164.

2. Inschriften

- Guggemos, E.: Inschriften im Stadtgebiet Kaufbeuren. KGBl, Sonderheft 4 (1989).
- Guggemos, E.: Neue Inschriften im Stadtgebiet von Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 143-147
- Schmitt, F.: Texte der Gedenktafeln an Gebäuden in der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 112-115.

3. Edierte Handschriften, Urkunden

- Birnmeyer, H. (Hrsg.): Sei tapfer und unverzagt. Auszüge aus dem Briefwechsel Erwin Birnmeyer mit seiner Mutter Jakobine Birnmeyer 1944-1947. Thalhofen 2013.
- Brenner, A.: Die Urkunde Papst Alexanders VI. für das Kaufbeurer Franziskanerinnenkloster. In: KGBl 13 (1993/95). S. 246-254.
- Dertsch, R. (Bearb.): Die Urkunden der Stadt Kaufbeuren. Stadt, Spital, Pfarrei, Kloster. 1240-1500. Augsburg 1955.
- Dieter, S., Pietsch, G. (Bearb.): Die Urkunden der Stadt Kaufbeuren 1501 bis 1551. Stadt, Spital, Kirchengemeinden, Kloster. Band 1: Einführung, Namen- und Sachweiser. Band 2: Regesten. Thalhofen 1999.
- Heuvelmann, M.: "Wer in einer Gottesferne lebt, ist im Stande, jeden Kranken wegzuräumen." "Geistliche Quellen' zu den NS-Krankenmorden in der Heil- und Pflegeanstalt Irsee. Irsee 2013.
- Kögel, H.: Urkunde aus dem Jahre 1563 in Frankenhofen entdeckt. In: KGBl 18 (2008/10). S. 30-33.
- Lausser, H.: Burgsiedlung und Stauferstadt. Vom praedium Buron zur stat zu Beuren. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 1. Thalhofen 2005.
- Lausser, H.: Eine schwäbische Reichsstadt im Reich. Die Quellen zu den Beziehungen der Reichsstadt Kaufbeuren zu Kaiser und Reich 1240 bis 1500. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 2/1, 2/2 und 2/3. Thalhofen 2014.
- Lausser, H.: Die Bürger in ihrer Stadt. Die Quellen zum bürgerlichen Alltag in der mittelalterlichen Stadt Kaufbeuren. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 3. Thalhofen 2011.
- Lausser, H.: Grundherrn, Söldner und Studenten. Die Quellen zu Besitz und Aktivitäten der Einwohner Kaufbeurens außerhalb der Mauern ihrer Stadt. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 4/1 und 4/2. Thalhofen 2013.
- Lausser, H.: Morde, Fehden, Streitereien. Die Quellen zur Geschichte der Rechtsprechung und Strafverfolgung in der mittelalterlichen Reichsstadt Kaufbeuren. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 5. Thalhofen 2010.
- Lausser, H.: Pfründner, Siechen, arme Dürftige. Die Quellen zur Geschichte der Hospitalstiftung zum Heiligen Geist zu Kaufbeuren im Mittelalter. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 6. Thalhofen 2009.
- Lausser, H.: Zinsen, Schulden, Seelgeräte. Quellen zur Einkünftesituation von Spital, Pfarrkirche und Steuerbürgern der Stadt Kaufbeuren im 14. und 15. Jahrhundert. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 7. Thalhofen 2013.
- Lausser, H.: Pfarrer, Kirchen, Seelenmessen. Die Quellen zur Geschichte des Pfarr- und Glaubenslebens in der Stadt Kaufbeuren vom Mittelalter bis zur Einführung der Reformation. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 8/1 und 8/2. Thalhofen 2008.

- Lausser, H.: Die Quellen zur Geschichte der Schwestern im Maierhof bis zum Jahre 1550. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 9. Thalhofen 2004.
- Lausser, H.: Pfarrer, Bürgermeister, Künstler. Quellen zur Lebensgeschichte ausgewählter Kaufbeurer Persönlichkeiten des späten Mittelalters. Kompendium der Quellen zur Geschichte Kaufbeurens im Mittelalter 10/1, 10/2 und 10/3. Thalhofen 2018.
- Lünig, J.C.: Das Teutsche Reichs-Archiv. Band 13. Leipzig 1714. S. 1250-1277.
- Metzler, A.: Kaufbeurer Passionsspiel 1562, Kaufbeurer Osterspiel. Textausgabe mit Einleitung und Spielerbiographien. Augsburg 1994.
- Neuser, W.H. (Bearb.): Die Kaufbeurer Thesen von 1525. In: H. Faulenbach, E. Busch (Hrsg.): Reformierte Bekenntnisschriften. Bd. 1/1: 1523-1534. Neukirchen-Vluyn 2002. S. 164-172.
- Pfundner, T.: Das Kaufbeurer Steuerbuch der Jahre 1623/24/25. In: Das Rätsel von St. Martin.
 Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 80-93.
- Pfundner, T.: Das Memminger und Kaufbeurer Religionsgespräch von 1525. Eine Quellenveröffentlichung mit einem Überblick. In: Memminger Geschichtsblätter. Jahresheft 1991/92. S. 23-66.
- Sailer, X.: Regesten aus dem Urbarium und Grundbuch der Sankt Martinsstiftung. Schreibmaschinen-Manuskript. KPfA.
- Schmidt-Künsemüller, F.-A.: Ein unbekannter xylographischer Donat. In: Gutenberg-Jahrbuch 1958. S. 78-83.
- Stammel, J.: Die älteste deutschsprachige Königsurkunde vom 25. Juli 1240 stammt aus Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 252-259.
- Troll, J.: Sammlung von Copien von Urkunden und Notizen auf die Stadt Kaufbeuren beziehent von 1123-1581. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 120.
- Zitzmann, M.: Das Jahrzeitbuch des Heilig-Geist-Hospitals Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 9. Thalhofen 2009.

4. Heraldik, Siegelkunde

- Dieter, S.: Die Farben der Stadt. In: KGBl 23 (2023/25). S. 4-9.
- Haslinger, R.: Eine Briefverschlussmarke des Kaufbeurer Franziskanerinnenklosters. In: KGBl 20 (2014/16). S. 324f.
- Zimmermann, E.: Kaufbeurer Wappen und Zeichen. Allgäuer Heimatbücher 40. Kempten 1951.

5. Münzen, Medaillen

- Bernhart, M.: Die Münzen und Medaillen der Stadt Kaufbeuren, nebst einer münzgeschichtlichen Einleitung. Halle/Saale 1923.
- Horchler, A.: Die Medaillen der Patrizier-Familie Hörmann aus Kaufbeuren. In: Allgäuer Geschichtsfreund 6 (1893). S. 111-118 und 141-153.
- Nau, E.: Die Münzen und Medaillen der oberschwäbischen Städte. Freiburg i.Br. 1964. S. 167-178.
- Rehle, A.: Die Münzen der Stadt Kaufbeuren. Ein Beitrag zur Münzgeschichte Schwabens. Kaufbeuren 1880.

- Schiltenwolf, K.: Ergänzungen zur Kaufbeurer Numismatik. In: Berichte aus allen Gebieten der der Geld-, Münzen- und Medaillenkunde 77 (1973). S. 1787-1790.
- Troll, J.: Die Brakteaten der Stadt Kaufbeuren. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 122.

6. Genealogie

- Bauser, F.: Über den verwandtschaftlichen Zusammenhang der in Bayern, Württemberg und Österreich noch blühenden Familien der Freiherren v. Herman auf Wain und der Hörmann von Hörbach mit der ausgestorbenen Kaufbeurer Patrizierfamilie Hörmann von und zu Gutenberg. In: Württembergische Vierteljahrshefte für Landesgeschichte NF 26 (1917). S. 448-457.
- Broxner, J.M.: Geschichte der Edeln von Benzenau auf Kemnat bei Kaufbeuern. Ein Beitrag zur vaterländischen Geschichte. Kempten 1850.
- Dertsch, R.: Das Familienbuch 1733-1935 der kath. Stadtpfarrei Kaufbeuren. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 25 (1962/64). S. 201-202.
- Dertsch, R.: Kaufbeurer Familien des Mittelalters. In: KGBl 5 (1966/70). S. 147-149 und S. 169-171.
- Dobler, P.: Die Geschichte der Familie Dobler in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 176-182.
- Eckhardt, A.: Die Familie des Lüneburger Kanzlers Klammer von 1427 bis 1634. In: Genealogie 7, Jg. 14 (1965). S. 673-690.
- Eggel, E.: Der "Ausländer" Johann David Schäfer (1744-1816) und seine Familie. In: KGBl 8 (1978/80). S. 104-111.
- Eggel, E.: Der Heinzelmann-Ahnherr und seine Söhne. In: KGBl 6 (1971/74). S. 201-206.
- Eggel, E.: Der Schriftsteller Christian Jakob Wagenseil (1756-1839), seine Familie und seine Ahnen. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 31 (1968/72). S. 25-32.
- Eggel, E.: Die ersten hundert Jahre der Kaufbeurer Lauber. In: KGBl 6 (1971/74). S. 72-77.
- Eggel, E.: Die Kaufbeurer Heinzelmann im 18. Jahrhundert. In: KGBl 7 (1975/77). S. 224-231 und S. 249-256.
- Eggel, E.: Die Kaufbeurer Heinzelmann im Industriezeitalter (19./20. Jh.). In: KGBl 7 (1975/77). S. 321-328 und S. 353-362.
- Eggel, E.: Die Kaufbeurer Walch. In: KGBl 8 (1978/80). S. 9-20.
- Eggel, E.: Die Textilkaufleute Heinzelmann in Kaufbeuren und ihre Verwandtschaft. In: Archiv für -Sippenforschung 34 (1968). S. 574-591.
- Eggel, E.: Die Wappentafel der Herrenzunft von 1567. In: KGBl 6 (1971/74). S. 26-36.
- Eggel, E.: Kaufbeurer Lauber im 17. und 18. Jahrhundert. In: KGBl 6 (1971/74). S. 121-128.
- Eggel, E.: Neue Forschungen zur Geschichte der Familien Wagenseil in Kaufbeuren, München und Nürnberg. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 32 (1968/72). S. 210-226.
- Eggel, E.: Pflacher und Anwander, zwei gelehrter Kaufbeurer. In: KGBl 6 (1971/74). S. 177-182.
- Eggel, E.: Wöhrle von Wöhrburg. In: Archiv für Sippenforschung 36 (1970). S. 523-534.
- Eggel, E.: Zur älteren Heinzelmann-Geschichte 1586-1720. In: KGBl 7 (1975/77). S. 117-125.
- Eggel, E.: Zweihundert Jahre Bonrieder. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 34 (1968/72). S. 359-377.

- Geyrhalter, E.: Wolfgang Ludwig Hörmanns Schrift "Kaufbeurer Geschlechter" im Stadtarchiv Augsburg. In: KGBl 9 (1981/83). S. 350f.
- Geyrhalter, J.J.: Wirte Sattler Raumausstatter. Das Stammbuch der Familie Geyrhalter. In: KGBl 21 (2017/19). S. 227-243.
- Guggemos, G.: Die selige Kreszentia Höß von Kaufbeuren und ihre verwandtschaftlichen Beziehungen zum Füssener Land. In: Heimatchronik für den Landkreis Füssen 28 (1969). S. 3-6.
- Hampe, T.: Zur Genealogie der Künstlerfamilie Kels. In: Festschrift für Gustav von Bezold. Mitteilungen aus dem Germanischen Nationalmuseum 1918/1919. S. 42-49.
- Heerdegen, M.: Spuren der Kaufbeurer Familie Heinzelmann in England und Nordamerika. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 185-233.
- Klinkert, U.: Weberhandwerk im 19. Jahrhundert. Die Kaufbeurer Weberfamilie Anhegger. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 235-266.
- Lausser, H.: Die Herren von Mauerstetten. In: KGBl 17 (2005/07). S. 298-309.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 9: Die Hohenstaufen stammen aus Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 2-15.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 1: Die Herren von Leutkirch. In: KGBl 17 (2005/07). S. 34-41.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 2: Die Rapot. In: KGBl 17 (2005/07). S. 66-81.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 3: Die Amze. In: KGBl 17 (2005/07). S. 123-130.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 4: Die Herren von der Schwarzenburg. In: KGBl 17 (2005/07). S. 142-154.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 5: Die Sulzer. In: KGBl 17 (2005/07). S. 188-204.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 6: Die Twinger. In: KGBl 17 (2005/07). S. 279-287.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 7: Stadtpfarrer Heinrich Krug. In: KGBl 17 (2005/07). S. 352-364.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 8: Die Gennacher. In: KGBl 17 (2005/07). S. 374-388.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 9: Berthold Gsell und seine Nachkommen. In: KGBl 17 (2005/07). S. 414-424.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 10: Hermann der Koch. In: KGBl 18 (2008/10). S. 19-26.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 11: Konrad Wüst. In: KGBl 18 (2008/10). S. 115-127.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 12: Berthold der Schnitzer von Leinau. In: KGBl 18 (2008/10). S. 186-193.

- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschlechter der Stadtgründungszeit. 13: Die Herren von Lechsberg. In: KGBl 18 (2008/10). S. 262-277.
- Lausser, H.: Das Memorialbuch der Honold vom Luchs. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten.
 Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010.
 S. 156-199 und S. 269.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 23. Thalhofen 2021.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 1: Die Herren von Märzisried. In: KGBl 18 (2008/10). S. 330-339.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 2: Die Herren von Bidingen. In: KGBl 18 (2008/10). S. 366-376.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 3: Die Herren von Ebenhofen und die Herren von Tannenberg. In: KGBl 19 (2011/13). S. 2-12.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 4: Die Herren von Pforzen. In: KGBl 19 (2011/13). S. 114-126.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 5: Die Herren von Baisweil. In: KGBl 19 (2011/13). S. 254-272.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 6: Die Herren von Apfeltrang. In: KGBl 19 (2011/13). S. 354-363.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 7: Die Herren von Wenglingen und Heinrich von Bickenried. In: KGBl 19 (2011/13). S. 398-406.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 8: Die Herren von Eggenthal. In: KGBl 20 (2014/16). S. 30-43.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 9: Die frühen Herren von Waal. In: KGBl 20 (2014/16). S. 106-122.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 10: Die Herren von Hirschzell. In: KGBl 20 (2014/16). S. 262-272.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 11: Die Fraz von Wolfsberg. In: KGBl 20 (2014/16). S. 294-309.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 12: Die Herren von Rammingen. In: KGBl 20 (2014/16). S. 405-419 [375-389].
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 13: Die Herren von Zell. In: KGBl 21 (2017/19). S. 38-51.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 14: Die Herren von Leinau. In: KGBl 21 (2017/19). S. 146-162.
- Lausser, H.: Rittergeschlechter und Burgen um Kaufbeuren. 15: Die Herren von Kitzighofen. In: KGBl 21 (2017/19). S. 250-264.
- Lausser, H.: Die Töchter Marquards III. von Kemnat. In: KGBl 22 (2020/22). S. 400-410.
- Lausser, H.: Von Abele bis Zoller. 201 Kaufbeurer Familien im Mittelalter. Kaufbeurer Schriftenreihe 16. Thalhofen 2016.
- Ledermann, R.: Geschichte der Probst zu Kaufbeuren. Chronik eines alten Kaufbeurer Bürgerhauses 1400-1913. Kempten/Allg. 1914.

- Nebinger, G.: Auszüge, insbesondere Geburtsbriefe und Abschiede 1628-1656 aus den Kanzleiprotokollen der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 58 (1995). S. 88-97.
- ohne Verf.: Ahnenliste der sel. Kreszentia Höß von Kaufbeuren. In: Der Familienforscher in Bayern, Franken und Schwaben 1 (1954). S. 278-180.
- Pölcher, B.: Die Kaufbeurer Patrizierfamilie Honold vom Luchs. In: KGBl 7 (1975/77). S. 233-240 und S. 256-265.
- Schmid, R.: Woher stammen Jörg Lederer und Hans Kels? In: Allgäuer Geschichtsfreund 54 (1954). S. 22f.
- Schmitt, F.: Das Geschlecht der Lauber. In: KGBl 1 (1952/54). S. 52f.
- Schmitt, F.: Gutenberg und die Kaufbeurer Patrizier von Hörmann. In: KGBl 3 (1959/61). S. 6-9.
- Wilhelm, K.: Fünfhundert Jahre Espermüller auf der Espachmühle. Kaufbeuren 1939/58.

7. Historische Geographie und Kartographie

- Dertsch, R. und Schmitt, F.: Kaufbeuren. In: Historischer Atlas von Bayerisch-Schwaben. Augsburg 1955. S. 32.
- Egelhofer, L.: Alte Pläne Denkmale der Heimat. In: KGBl 8 (1978/80). S. 20-24.
- Egelhofer, L.: Das "Kartenblatt Kaufbeuren 1: 25.000" von 1837. In: KGBl 11 (1987/89). S. 500-504.
- Kögel, H. und Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 280-285.
- Kögel, H.: Gedenkkreuze und -steine im Sachsenrieder Forst. In: KGBl 21 (2017/19). S. 12-22.
- Kögel, H.: Gedenkkreuze und -steine im Sachsenrieder Forst. Ein Nachtrag. In: KGBl 22 (2020/22). S. 229-235.
- Pfeifer, W.: Das südliche Bayerisch-Schwaben in Jacques de Michals Suevia Universa. In: KGBl 17 (2005/07). S. 49-57.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren während des Alten Reiches. In: KGBl 18 (2008/10). S. 57-67 und S. 74-82.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Der wilde Westen der Reichsstadt. In: KGBl 20 (2014/16). S. 52-57.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Ein Ausflug nach Lechmühlen. In: KGBl 20 (2014/16). S. 99-103.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Das Rätsel um die getilgte Inschrift des Beckstetter Marksteins 1785. In: KGBl 20 (2014/16). S. 132-135.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Auf den Spuren des Hochstifts Augsburg zwischen Buchloe und Holzhausen. In: KGBl 20 (2014/16). S. 243-246.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Ergänzungen zum Friedbereich und den Bannmeilen um Kaufbeuren und Isny. In: KGBl 20 (2014/16). S. 276-279.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Der Spitalwald südlich von Hirschzell. In: KGBl 20 (2014/16). S. 310-315.

- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Friedsäule an der Kemnater Straße in Kaufbeuren und die Wiederentdeckung eines Wappens. In: KGBl 20 (2014/16).
 S. 389f.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Spuren des Reichsstiftes Irsee rechts der Wertach. In: KGBl 20 (2014/16). S. 420-423 [390-393].
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Spuren im Widemwald bei Waalhaupten. In: KGBl 21 (2017/19). S. 23-25.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Letzte Spuren des Hochstifts Augsburg bei Lechsberg. In: KGBl 21 (2017/19). S. 52-54.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Stadtgemarkung und die Weidegrenze der "Kemnather Gemeind" 1240, 1598 und heute. In: KGBl 21 (2017/19). S. 265-269.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Undefinierte Steine in Lechmühlen, am Römerkessel und im Steller Wald und des Rätsels Lösung. In: KGBl 21 (2017/19). S. 341-345.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Neu entdeckte Inschriften an der Stadtgemarkung der "Kemnather Gemeind" 1598. In: KGBl 22 (2020/22). S. 22-24.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die westliche und nördliche Genze des Reichsstifts Irsee. In: KGBl 22 (2020/22). S. 64-67.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Grenze des Hochstifts Augsburg mit Kurbaiern am Lech und bei Dessau. In: KGBl 22 (2020/22). S. 161-164.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Grenze des Hochstifts Augsburg mit Kurbaiern. Der Abschnitt bei Huttenried. In: KGBl 22 (2020/22). S. 202-203.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Grenze des Hochstifts Augsburg mit Kurbaiern rund um Schwabbruck. In: KGBl 22 (2020/22). S. 236-238.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Grenze des Hochstifts Augsburg mit Kurbaiern zwischen Schwabsoien und Sachsenried. In: KGBl 22 (2020/22). S. 435-438.
- Pfundner, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Grenze des Hochstifts Augsburg mit Kurbaiern im Sachsenrieder Forst. In: KGBl 23 (2023/25). S. 151-155.
- Pfunder, T.: Von Grenzen und Marksteinen rund um Kaufbeuren. Die Grenze des Hochstifts Augsburg mit Kurbaiern. Die Strecke Lustberg – Hohenwart – Asch. In: KGBl 23 (2023/25). S. 223-226.
- Stammel, J.: Die älteste Darstellung und der älteste Stadtplan Kaufbeurens. In: KGBl 12 (1990/92). S.270-279.
- Stammel, J.: Kaufbeuren auf Landkarten und Atlanten. In: KGBl 10 (1984/86). S. 431-439, S. 475-483 und S. 521-529.

8. Historische Ansichten und Photographien

- Engelschalk, W.: Kaufbeuren in alten Ansichten. Zaltbommel 1991.
- Engelschalk, W.: Kaufbeuren in alten Ansichten. Band 2. Zaltbommel 1999.

- Güthner, T.: Die Familie Bonrieder und die älteste Ansicht der Kaufbeurer Kaiser-Max-Straße. In: S. Dieter (Hrsg.): Von Schilden und Dichtern, von Webern und Bildern. Vier Beiträge zur Geschichte Kaufbeurens im späten Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Kaufbeurer Schriftenreihe 21, Thalhofen 2019. S. 232-239.
- Kraus, J. und Fischer, S. (Hrsg.): Eine Liebe in Bildern. Die Kaufbeurer Ansichten des Konditormeisters Andreas Schropp. Kaufbeuren 1997.
- Kübler, H.: Kaufbeuren in alten Postkarten. Postkarten aus der Sammlung Franz Abfalter, Irsee. Kempten 1982.
- Lausser, H., Langer, H.: Kaufbeurer Ansichten. Von Schropps Aquarellen bis zu Langers Luftbildern. Thalhofen 2022.
- Schefold, M.: Alte Ansichten aus Bayerisch Schwaben. Katalogband. Beiträge zur Landeskunde von Schwaben 8. Weißenhorn 1985. → Kap. Kaufbeuren. S. 333-348.
- Schmidt, H.R.: Kaufbeuren in vergangenen Tagen. Erfurt 2006.
- Schmidt, H.R.: Kaufbeuren 1945 bis 1980. Aufbruch und Wandel. Erfurt 2012.
- Stammel, J.: Die älteste Darstellung und der älteste Stadtplan Kaufbeurens. In: KGBl 12 (1990/92). S.270-279.
- Stammel, J.: Die drei fast gleichen Kaufbeurenstiche von Johann Stridbeck, Gabriel Bodenehr und Georg Christoph Kilian. In: KGBl 12 (1990/92). S. 396-399.
- Stammel, J.: Kaufbeuren stellt sich vor. Der Kupferstich von Gabriel Bodenehr. In: KGBl 12 (1990/92). S. 317 und S. 335-338.

E. Verfassung, Verwaltung und Recht

1. Verfassung, Recht, Ordnungen, Satzungen

- Eitel, P.: Die oberschwäbischen Reichsstädte im Zeitalter der Zunftherrschaft. Stuttgart 1970.
- Haller, M.: Die Stadt Kaufbeuren und die Deutsche Gemeindeordnung. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 94-112.
- Haller, M.: Der Privilegienbrief König Rudolfs Die Bedeutung einer Urkunde für die Entwicklung der Stadt. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 79-115.
- Keller, P.: Das Kaufbeurer Pestmandat von 1627. In: KGBI 22 (2020/22). S. 334-337.
- Klinkert, U.: Kaufbeuren und der Kult um die Konstitution von 1818. In: Zeitschrift für Schwäbische und Bayerische Rechtsgeschichte 3 (2024). S. 75-91.
- Lausser, H.: Das Rudolfinische Privileg und seine Bedeutung für den Rechtsstatus der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 357-367, S. 406-413 und S. 457-467.
- May, A.C.: Recht und Ritual in der Reichsstadt. Die Schwörtage in Kaufbeuren und anderen Reichsstädten. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 133-155.
- May, A.C.: Schwörtage in der frühen Neuzeit. Ursprünge, Erscheinungsformen und Interpretationen eines Rituals. Ostfildern 2019. → Kap. Kaufbeuren: Städtische Identität als konfessionelle Identität. S. 146-162.

- Müller, K.O.: Die oberschwäbischen Reichsstädte. Ihre Entstehung und ältere Verfassung. Darstellungen aus der württembergischen Geschichte 8. Stuttgart 1912. → Kap. Kaufbeuren. S. 121-136.
- Mücke, C.: Georg Tobias Hörmann von und zu Gutenberg und seine Dissertation über die Privilegien der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 278-299.
- Naujoks, E.: Kaiser Karl V. und die Zunftverfassung. Stuttgart 1985. → Kap. Kaufbeuren. S. 188-192.
- Ostertag, A.: Die Dorfordnungen der zum Heilig-Geist-Spital Kaufbeuren gehörigen Ortschaften. Zulassungsarbeit. München 1970.
- Schmitt, F.: Kaufbeurer Polizeiordnung von 1546. In: KGBl 4 (1962/65). S. 26-29.
- Schuhmann, H.: Das Bürgerrecht der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 6 (1971/74). S. 5-11.
- Schuhmann, H.: Die Kaufbeurer Wachtordnung. In: KGBl 5 (1966/70). S. 154-156.
- Schuhmann, H.: Die Rechtspflege im alten Kaubeuren. In: KGBl 4 (1962/65). S. 89-95.
- Schuhmann, H.: Kaufbeurer Hochzeitsordnungen. In: KGBl 5 (1966/70). S. 125-127.
- Tacke A. u.a. (Hrsg.): Statuta pictorum. Kommentierte Edition der Maler(zunft)ordnungen im deutschsprachigen Raum des Alten Reiches. Band 2: Esslingen bis Konstanz. Petersberg 2018. → Kap. Kaufbeuren S. 592-602.
- Weißfloch, L.: Bürgerpflichten in der mittelalterlichen Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 80f.
- Weißfloch, L.: Das Bleichrecht der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 398f.
- Weißfloch, L.: Die "Waasenordnung" der Reichsstadt Kaufbeuren von 1773. In: KGBl 11 (1987/89). S. 116-121.
- Werz, E.: Das Rudolfinische Privileg von 1286 für die Reichsstadt Kaufbeuren. Zulassungsarbeit. München 1970.
- Zech, R.: Das Stadtrecht von Kaufbeuren. Allgäuer Heimatbücher 41. Kempten 1951.

2. Verwaltung und Ämterbesetzung

- Burger, G.: Die südwestdeutschen Stadtschreiber im Mittelalter. Böblingen 1960. → Kap. Kaufbeuren. S. 288.
- Dertsch, R.: Ämterbesetzung in Kaufbeuren um 1500. In: KGBl 4 (1962/65). S. 102f.
- Dieter, S.: Gegeneinander nebeneinander miteinander. Katholiken und Protestanten in Kaufbeuren zwischen 1555 und 1649. In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 35-82.
- Heerdegen, M.: Kaufbeurer NSDAP-Funktionäre und kommunale Amtsträger in der Entnazifizierung nach 1945. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 321-366.
- Janneck, R.: Hans Seibold, Josef Fischer und Josef Kristaller städtische Verwaltung, Berufsschule und Gemeinde im Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 389-444.
- Lausser, H., Dieter, S., Pfundner, T.: Ämterlisten zur Geschichte der Stadt Kaufbeuren. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 334-341.

- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 1: Die Anfänge des Kaufbeurer Bürgermeisteramtes. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 162-169.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 2: Wilhelm Rappold Reichsstädtischer Bürgermeister? In: KGBl 15 (1999/2001). S. 186-195.
- Salm, H.: Die Bürgermeister Kaufbeurens 1331-1800. In: KGBl 7 (1975/77). S. 349-352.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Stadtverwaltung seit der Mediatisierung im Jahre 1802. In: KGBl 4 (1962/65). S. 29-32.
- Schuler, P.-J.: Notare Südwestdeutschlands. Ein prosopographisches Verzeichnis für die Zeit von 1300 bis ca. 1520. Textband. Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden-Württemberg B90. Stuttgart 1987. S. 139f. und S. 301.
- Weißfloch, L.: Bürgermeisterwahl am Tag Simonis und Judae 1686 in der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 8 (1978/80). S. 90-92.
- Weißfloch, L.: Die Bürgermeister Kaufbeurens 1803-1977. In: KGBl 7 (1975/77). S. 352f.
- Westerburg, J.: Das Schuldenwesen der Stadt Kaufbeuren im 18. und 19. Jahrhundert. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 190-225.
- Zepnik, K.: Aus den Verwaltungsberichten der Stadt Kaufbeuren für die Jahre 1870 bis 1911. In: KGBl 4 (1962/65). S. 65-68, S. 83-88, S. 130-136 und S. 142-144.

3. Justizwesen, Strafrecht, Kriminalität

- Eggel, E.: Der Schradermord in Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 97-105.
- Fricke, E.: Die Beziehungen der Städte Heilbronn, Rottweil und Kaufbeuren zu dem Frei- und Vemegericht (Berg-)Neustadt. In: Zeitschrift des Bergischen Geschichtsvereins 90 (1982/83). bierbieS. 34-45.
- Kraus, J.: Der dreifache Mörder Andreas Schwaiger und das letzte Kaufbeurer Hochgericht. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 160-189.
- Ledermann, R.: Über die Kaufbeurische Malefizordnung. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 56-66.
- Ocker, Ch.: After the peasants' war. An anababtist fights for her property. In: Ch. Ocker: The hybrid reformation. A social, cultural, and intellectual history of contending forces. Cambridge 2022. S. 3-22.
- Pfundner, T.: Das Kaufbeurer Hochgericht. Topographie und Gestalt eines verrufenen Ortes. In: KGBl 17 (2005/07). S. 239-248.
- Pfundner, T.: Verzeichnis einiger Kapitalverbrechen. In: KGBl 17 (2005/07). S. 366-369.
- Pietsch, G.: Das Kaufbeurer Stadtgericht bis zum Jahre 1804 und die weitere Entwicklung seiner Justizbehörde. In: KGBl 12 (1990/92). S. 259-266 und S. 296-311.
- Resch, E.: Ungeklärte Mordfälle in Irsee und Kaufbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 54-58.

- Salm, H.: Von den Pfändern und dem Pfänderhaus in Kaufbeuren, insbesondere von einem "Bilderstreit" am Pfänderhaus im Jahr 1711. In: KGBl 9 (1981/83). S. 112-121.
- Schmitt, F.: Kaufbeurer Wildschützen im Jahre 1797. In: KGBl 3 (1959/61). S. 9-11.
- Schmitt, F.: Das Kaufbeurer Stadtgericht und sein Scharfrichter. In: Das schöne Allgäu 9 (1941). S. 78-80.
- Stammel, J.: Kaufbeuren und sein ehemaliger Landgerichtsbezirk um 1860. In: KGBl 11 (1987/89). S. 506-518.
- Tulaszewski, W.: Kleine Geschichte des Kaufbeurer Hochgerichtes. In: KGBl 2 (1955/58). S. 32-34.
- Wagenseil, C.J.: Verzeichniß einiger Capital-Verbrechen, welche in der Reichsstadt Kaufbeuren von Jahre 1530 bis 1775 abgestraft worden sind. In: Journal von und für Deutschland 6 (1789). S. 466-469.
- Weißfloch, L.: Der Goldmünzenraub im Inflationsjahr 1923. In: KGBl 9 (1981/83). S. 261-267.

F. Wehrwesen, Zivilschutz, Rettungswesen, Katastrophen und Krieg

1. Wehranlagen

- Beschreibung der ehemaligen Befestigungen (842-1648) und Kriegs Scenen (1618-1648, 1702-1805) der Stadt Kaufbeuren. Geheftetes Autograph. EKA, Anlage 146.
- Eberle, W.: Das "Kriegswahrzeichen" am Fünfknopfturm. In: KGBl 13 (1993/95). S. 59-63.
- Egelhofer, L.: Eine verborgene Öffnung in der Stadtmauer bei St. Blasius. In: KGBl 11 (1987/89). S. 354f.
- Engelschalk, W.: Das Zollhäusle. Eine Pforte zur Kaufbeurer Altstadt. In: KGBl 23 (2023/25). S. 167-177.
- Frank, C.: Die ehemaligen Befestigungsbauten Kaufbeurens. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 331-334.
- Guggemos, E.: Die Abschnittsbefestigung "Hintere Märzenburg". In: KGBl 12 (1990/92). S. 427f.
- Heilmeier, E.: Abschnittsbefestigungen bei Kaufbeuren. In: KGBl 1 (1952/54). S. 68-71.
- Kunstmann, H.: Der Kaufbeurer Fünfknopfturm und das Leben der Familien Häutle, Köbler und Kunstmann über den Dächern der Stadt. In: KGBl 20 (2014/16). S. 213-223.
- Lausser, H.: Von der Verteidigungsanlage zum Schwanenweiher. Der Stadtgraben in der Wahrnehmung des Bilderchronisten Andreas Schropp. In: KGBl 23 (2023/25). S. 76-97.
- Pfundner, T.: Aus der Geschichte des Fünfknopfturmes. In: KGBl 9 (1981/83). S. 209-215.
- Schmitt, F.: Die Auflassung der Kaufbeurer Stadtbefestigung. In: KGBl 19 (2011/13). S. 348-353.
- Tuma, E.: Rekonstruktion Kaufbeurer Stadttore. Facharbeit. Kaufbeuren 1993.
- Weirich, W.: Die "Nagelung des Kaufbeurer Kriegswahrzeichens" am Fünfknopfturm 1917. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018. S. 156-197.
- Weißfloch, L.: Die Stadttore von Kaufbeuren nach der Schropp'schen Bilderchronik. In: KGBl 4 (1962/65). S. 57-62.

2. Wehrwesen

- Gessler, H.: Das Schützenwesen in der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 141-146, S. 292-296 und S. 338-343.
- Müller, P., Spätling, P.: Hartschicht als Pnetrationsschutz. Nachtrag zum Kaufbeurer Setzschild des Bayerischen Nationalmuseums. In: R. Beuing, W. Augustyn (Hrsg.): Schilde des Spätmittelalters und der Frühen Neuzeit. Veröffentlichungen des Zentralinstituts für Kunstgeschichte München 46. Passau 2019. S. 143-146.
- Schmitt, F.: Die wehrhafte Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 3 (1959/61). S. 3-6.
- Schmitt, F.: Kaufbeurer Kontingents-Soldaten. In: KGBl 2 (1955/58). S. 96f.
- Schmitt, F.: Preußische Soldaten-Werber in Kaufbeuren. In: KGBl 3 (1959/61). S. 35f.
- Siennicki, M.: Der Kaufbeurer Setzschild im Bayerischen Nationalmuseum. Materialtechnologische Untersuchung und Replik. In: R. Beuing, W. Augustyn (Hrsg.): Schilde des Spätmittelalters und der Frühen Neuzeit. Veröffentlichungen des Zentralinstituts für Kunstgeschichte München 46. Passau 2019. S. 125-142.
- Siennicki, M.: Ein Kaufbeurer Setzschild aus dem späten Mittelalter. In: S. Dieter (Hrsg.): Von Schilden und Dichtern, von Webern und Bildern. Vier Beiträge zur Geschichte Kaufbeurens im späten Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Kaufbeurer Schriftenreihe 21. Thalhofen 2019. S. 6-169.
- Weißfloch, L.: Geschichte des Bürgermilitärs in Kaufbeuren von 1802 bis 1866. In: KGBl 9 (1981/83). S. 225-236.
- Zirkel, H.: Soldatenleben in der Reichsstadt Kaubeuren. In: KGBl 4 (1962/65). S. 125-127.

3. Feuerwehrwesen

- Freiwillige Feuerwehr Kaufbeuren-Neugablonz (Hrsg.): 50 Jahre Löschzug Neugablonz/Freiwillige Feuerwehr Kaufbeuren. Festschrift. Kaufbeuren 1997.
- Fuchs, A.: Feuers-Not und Feuer-Wehr in der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 11-21.
- Heerdegen, M. und Dieter, S. (Hrsg.): Nothilfe ohne Lohn. 150 Jahre Freiwillige Feuerwehr Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 8. Thalhofen 2008.
- Lausser, H.: Brandschutz anno 1733. In: KGBl 21 (2017/19). S. 102-106.
- Rössler, S.: 50 Jahre wacht die Feuerwehr über Neugablonz. In: Jeschken-Iser-Jahrbuch 41 (1997). S. 54f.
- Werz, W.: Brand- und Feuerschutz in Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 375-384 und S. 401-414.
- Werz, W.: Die Werksfeuerwehr der Firma Momm Spinnerei und Weberei AG (1867-1992). In: KGBl 12 (1990/92). S. 555-562.

4. Katastrophen und Unglücksfälle

- Keller, P.: Der Kaufbeurer Rathausbrand am 20. Juni 1960. In: KGBl 22 (2020/22). S. 110-119.
- Klinkert, U.: Brandnarben. In: KGBl 22 (2020/22). S. 360-363.

- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 8: Der große Stadtbrand von 1325. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 434-446.
- Lausser, L.: Ein Blitzschlag in den Martinsturm und seine dichterischen Folgen. In: KGBl 16 (2002/04). S. 15-19.
- Schmitt, F.: Drei Feuersbrünste in Oberbeuren. In: KGBl 4 (1962/65). S. 6.
- Weißfloch, L.: Das Handgranatenunglück vom 16. Mai 1919 im Hof der Gaststätte Häring. In: KGBl 9 (1981/83). S. 61-63.

5. Krieg

- Amann, C.: Kaufbeuren im Zweiten Weltkrieg (1939-1945). Zulassungsarbeit. Augsburg 1997.
- Dertsch, R.: Kriegschronik des Klosters Kaufbeuren 1631-1634. In: KGBl 5 (1966/70). S. 2-9.
- Dieter, S.: Gefallen für den 'Führer'? Gefallenenanzeigen in der 'Kaufbeurer Zeitung' als Indikator für die Hingabebereitschaft an das NS-Regime. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 299-319.
- Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018.
- Egelhofer, L.: Die Belagerungen der Stadt Kaufbeuren von 1315, 1377 und 1388. In: KGBl 14 (1996/98). S. 86-96.
- Engelschalk, W.: Bilder aus vergangenen Zeiten. Flakstellung bei Großkemnat. In: KGBl 18 (2008/10). S. 98-100.
- Engelschalk, W.: Endlich Krieg! Ein Stimmungsbild zum Beginn des Ersten Weltkriegs von 100 Jahren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 58-63.
- Fraidling, H.C.: Die im I. Weltkrieg 1914-1918 gefallenen Kriegsteilnehmer der Gemeinde Oberbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 136-144.
- Knoll, F.: Die Beschlagnahme von Schulräumen während des 1. Weltkriegs in Kaufbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 252-260.
- Lechner, K.: Kleine Stadt im Krieg. In: Süddeutsche Sonntagspost 14 (1940).
- Malek, C.: Das Bier, der Krieg und die Kaufbeurer Brauereien. In: P. Fassl, C. Malek (Hrsg.): Bier- und Wirtshauskultur in Schwaben und Franken. Irseer Schriften N.F. 15. München 2022. S. 347-388.
- Malek, C.: Kaufbeuren im Zweiten Weltkrieg Leben im Krieg. In: Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019. S. 240-288.
- Malek, C.: Zwangsarbeit in Kaufbeuren. Der Arbeitseinsatz ausländischer Zivilarbeiter, Kriegsgefangener und Häftlinge während des Zweiten Weltkriegs. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 125-170.
- Sieber, J.: Kriegsbegebenheiten im Landkapitel Kaufbeuren 1525-1648 und 1674-1802 nach handschriftlichen Quellen dargestellt. O.O. 1933/34.
- Strobel, C.: Kriegswirtschaft. Kaufbeuren während des Ersten Weltkrieges. Magisterarbeit. Augsburg 1989.

- Strobel, Ch.: Kriegswirtschaft und "Heimatfront" Kaufbeuren im Ersten Weltkrieg (1914-1918). In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018. S. 7-129.
- Weißfloch, L.: Die Demobilisierung des kgl. bayerischen Reserve-Feldartillerie-Regiments Nr. 8 im Dezember 1918 in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 92-94.

6. Fliegerhorst

- Bischoff, G.: Fliegerausbildung in Kaufbeuren. Aus dem Leben des Fluglehrers Gustav Bischoff. In: KGBl 20 (2014/16). S. 11-19.
- Fiedler, J.: Aus der Geschichte des Fliegerhorstes Kaufbeuren (1935-1985). In: KGBl 10 (1984/86). S. 342-350.
- Kügle, L.: Die Regimentsfahne des Kaufbeurer Fliegerhorstes. In: Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019. S. 214-238.
- Technische Schule der Luftwaffe 1 Kaufbeuren (Hrsg.): 40 Jahre Technische Schule der Luftwaffe 1 Kaufbeuren. Kaufbeuren 1997.
- Technische Schule der Luftwaffe 1 Kaufbeuren (Hrsg.): 50 Jahre Fliegerhorst Kaufbeuren. Festschrift. Kaufbeuren 1985.
- Technische Schule der Luftwaffe 1 Kaufbeuren (Hrsg.): Die Verbandschronik der Technischen Schule der Luftwaffe 1. 1957 bis 2013. Kaufbeuren 2013.
- Tietje, M.: Gedenkstein am Fliegerhorst zur Erinnerung an die Aufenthalte der 907th Tactical Airlift Group in Kaufbeuren. In: KGBl 23 (2023/25). S. 263-270.
- Zapf, J.: Flugplätze der Luftwaffe 1934-1945 und was davon übrig blieb. Bd. 9: Bayern Luftgau VII München. Zweibrücken 2015. → Kap. Kaufbeuren. S. 209-240.

7. Rotes Kreuz, Bergwacht, Wasserwacht

- BRK-Wasserwacht Kaufbeuren (Hrsg.): 50 Jahre Wasserwacht Ortsgruppe Kaufbeuren. Festschrift. Kaufbeuren 1998.

G. Bevölkerung

1. Soziale Bevölkerungsstruktur

- Dieter, S.: Die Formierung der reichsstädtischen Gesellschaft und Wirtschaft. Die Sozial- und Gewerbestruktur im spätmittelalterlichen Kaufbeuren (1280 bis 1500). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 26-45.
- Dieter, S.: Die reichsstädtische Gesellschaft und Wirtschaft in den Umbrüchen des konfessionellen Zeitalters. Die Sozial- und Gewerbestruktur im frühneuzeitlichen Kaufbeuren bis zum Dreißigjährigen Krieg (1500 bis 1630). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 46-71.

- Dieter, S.: Die soziale und wirtschaftliche Struktur der Kaufbeurer Bevölkerung in der ersten Hälfte des 16. Jahrhunderts. In: S. Dieter: Die Reichsstadt Kaufbeuren in der frühen Neuzeit. Studien zur Wirtschafts-, Sozial-, Kirchen- und Bevölkerungsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 2. Thalhofen 2000. S. 11-56.
- Eitel, P.: Die oberschwäbischen Reichsstädte im Zeitalter der Zunftherrschaft. Stuttgart 1970.
- Heerdegen, M.: Das Ende der kleinstädtischen Idylle. Überlegungen zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Kaufbeurens nach 1945. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 156-169.
- Junginger, F.: Die Bevölkerung Kaufbeurens. Herkunft, Entwicklung und Veränderung. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 170-191.
- Junginger, F.: Gesellschaft und Wirtschaft in Kaufbeuren im Zeitalter des Absolutismus und der Aufklärung (1630-1800). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 72-95.
- Klinkert, U.: Zwischen Tradition und Aufbruch: Kaufbeuren in den Jahren von 1800 bis 1870. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 96-113.
- Pfundner, T.: Das Kaufbeurer Steuerbuch der Jahre 1623/24/25. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 80-93.
- Pfundner, T.: Die evangelischen Einwohner Kaufbeurens nach dem Kirchstuhlbuch von 1605. In: Genealogie 23, Jg. 46 (1997), S. 744-753 und Genealogie 24, Jg. 47 (1998), S. 43-52.
- Sailer, X.: Kaufbeurer Bewohner nach Berufen (1512-1562; 1632-1803-1875). Kaufbeuren 1972. EKA, Anlage.
- Simm, M.: Gesellschaft und Wirtschaft des präurbanen Kaufbeuren (bis 1208). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 20-25.
- Simm, M.: Soziale Randgruppen. Gesellschaftliche Außenseiter im Kaufbeuren des späten Mittelalters und der Frühen Neuzeit. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 192-205.
- Städele, T.: Wirtschafts- und Sozialgeschichte Kaufbeurens von 1914 bis 1945. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 134-155.
- Weber, P.: Verführt und verheizt Jugend unter Hitler. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 146-157.
- Westerburg, J.: Vom "stillen und behäbigen Leben" zum "wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Fortschritt"? Gesellschaft und Wirtschaft in Kaufbeuren von 1870 bis 1914. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 114-133.
- Zirkel, H.: Das Kind in Alt-Kaufbeurer Urkunden bis 1500. In: KGBl 4 (1962/65). S. 96f.

2. Bevölkerungsstand, Bevölkerungsbewegung

- am Ende, C.C.: Kaufbeurische Geburts- und Sterbliste von 50 Jahren. In: Magazin von und für Schwaben 2 (1788). S. 450-464.
- Brenner, A.: Französische Pfarrer als Emigranten in Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 47-49.
- Brucker, A.: Kaufbeuren-Neugablonz. Die Eingliederung von Heimatvertriebenen. In: Geographische Rundschau 6 (1954). S. 242-245.
- Dertsch, R.: Kaufbeurer in Straßburg. In: KGBl 7 (1975/77). S. 65f.
- Dertsch, R.: Kaufbeurer in und aus dem Osten. In: KGBl 2 (1955/58). S. 57f.
- Dieter, S.: Aspekte der Kaufbeurer Bevölkerungsentwicklung in der frühen Neuzeit. In: S. Dieter: Die Reichsstadt Kaufbeuren in der frühen Neuzeit. Studien zur Wirtschafts-, Sozial-, Kirchen- und Bevölkerungsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 2. Thalhofen 2000. S. 101-129.
- Eberle, W.: Personen aus Böhmen, Mähren und österreichisch Schlesien in den katholischen Kirchenbüchern von Kaufbeuren. In: Archiv ostdeutscher Familienforscher 14 (1998). S. 55f.
- Gebert, S.: Die Vertreibung aus der Heimat. Schwäbisch Gmünd 1984.
- Heerdegen, M.: Heimat verloren Zuhause gewonnen. Dokumentation über die Ansiedlung von Flüchtlingen und Vertriebenen im Landkreis Ostallgäu. Marktoberdorf 1995.
- Junginger, F.: Die Bevölkerung Kaufbeurens. Herkunft, Entwicklung und Veränderung. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 170-191.
- Junginger, F.: Tabellen zur Bevölkerungsgeschichte Kaufbeurens. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 315-323.
- Kiefer, S.: Die Integration der Heimatvertriebenen im Raum Kaufbeuren und Neugablonz. Facharbeit. Kaufbeuren 1988.
- Müller Wirthmann, B.: Kaufbeurer Auswanderer. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 204-229.
- Müller Wirthmann, B.: Kaufbeurer Auswanderer im 19. Jahrhundert. In: J. Kraus, S. Dieter,
 J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte
 und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 206-215.
- Nebinger, G.: Auszüge, insbesondere Geburtsbriefe und Abschiede 1628-1656 aus den Kanzleiprotokollen der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 58 (1995). S. 88-97.
- Pfundner, T.: Auswanderung Füssener Bürger nach Kaufbeuren 1580. In: Alt-Füssen-Jahrbuch 1998. S. 1f.
- Sailer, X.: Brautleute aus Altbayern in familiengeschichtlichen Quellen der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren 1590-1803. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 36 (1973). S. 205-210.
- Sailer, X.: Brautleute aus Augsburg in den ältesten Trauungsbüchern der evang. Gemeinde Kaufbeuren. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 38 (1975). S. 453-454.
- Sailer, X.: Brautleute aus Baden-Württemberg in Kaufbeuren 1592-1803. In: Südwestdeutsche Blätter für Familien- und Wappenkunde 13 (1970). S. 188-196.

- Sailer, X.: Brautleute aus Franken in Kaufbeuren 1632-1766. In: Blätter für Fränkische Familienkunde 9 (1966/70). S. 238-240.
- Sailer, X.: Franken in familiengeschichtlichen Quellen der Stadt Kaufbeuren. In: Blätter für Fränkische Familienkunde 9 (1966/70). S. 329-332.
- Sailer, X.: Fremde aus Alt-Österreich in familienkundlichen Quellen der Stadt Kaufbeuren 1595-1802. In: Adler Zeitschrift für Genealogie und Heraldik 9 (1971). S. 103-105.
- Sailer, X.: Fremde aus Norddeutschland in familiengeschichtlichen Quellen der einstigen Reichsstadt Kaufbeuren vom Ende des 16. Jahrhunderts bis zum Beginn des 19. Jahrhunderts. In: Genealogie 21 (1972). S. 373-376.
- Sailer, X.: Fremde aus der Schweiz in familienkundlichen Quellen der Stadt Kaufbeuren 1595-1825. In: Der Schweizer Familienforscher 36 (1969). S. 129-131.
- Sailer, X.: Fremde in familiengeschichtlichen Quellen. Schreibmaschinen-Manuskript. StadtA KF.
- Sailer, X.: Schweizer in Kaufbeuren. In: Der Schweizer Familienforscher 38 (1971). S. 27-28.
- Walser, I. u.a.: Forschungsarbeit zur Heimkehrerauskunftstelle. Kaufbeuren 1997.
- Zasche, G.: Die Salzburger Emigranten. In: KGBl 6 (1971/74). S. 89-102, S. 145-150 und S. 169-176.

3. Adressbücher, Einwohnerverzeichnisse, Verzeichnisse

- Guggemos, E.: Das Subscribenten-Verzeichnis für das "Historische Tagebuch von Kaufbeurischen Merkwürdigkeiten von 1802". In: KGBl 13 (1993/95). S. 65-75.
- Junginger, F.: Tabellen zur Bevölkerungsgeschichte Kaufbeurens. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 315-323.
- Wiesner, R.: Einwohner-Buch für Stadt- und Landkreis Kaufbeuren/Allgäu. Krumbach 1949.

4. Ehrenbürger, Persönlichkeiten

- Feix, M.: Ehrenbürger der Stadt Kaufbeuren. Zulassungsarbeit. München 1972.
- Kübler, H.: Das Ehrenbuch der Stadt Kaufbeuren seit 1925. In: KGBl 8 (1978/80). S. 356-359.

H. Wohlfahrtspflege, Gesundheitswesen und Sozialwesen

1. Allgemeines

- Dieter, S.: Heilige Helfer. Frömmigkeit und Krankheit im spätmittelalterlichen Kaufbeuren. In:
 P. Frieß, D. Schiersner (Hrsg.): Aus Sorge um die Gesundheit. Geschichte der Medizin in der Region. Forum Suevicum 14. München 2021. S. 23-55.
- Salm, H.: Das Sozial- und Gesundheitswesen im alten Kaufbeuren. Schreibmaschinenskript 1975.

2. Erziehungswesen, Kinder- und Jugendpflege

- Brenner, A.: "Maria-Theresia-Heim" Kaufbeuren. Erstes BRK-Kindererholungsheim in Bayern nach dem 2. Weltkrieg. In: KGBl 16 (2002/04). S. 180-191.
- Guggemos, E.: Das katholische Jugendheim St. Martin, ein Werk Alfons Satzgers. In: KGBl 10 (1984/86). S. 116-121.
- Salm, H.: 100 Jahre katholischer Kinderhort in Kaufbeuren 1884-1984. In: KGBl 10 (1984/86). S. 78-84.
- Salm, H.: Zur Geschichte der Waisenpflege in der Stadt Kaubeuren vom 15. Jahrhundert bis heute. In: KGBl 8 (1978/80). S. 93-104.
- Schmid, H.-H.: Vom evangelischen Waisenhaus zum Heinzelmannstift. In: KGBl 11 (1987/89). S. 311-318.
- Wanner, A.: Das Marienheim in Kaufbeuren, das erste Fabrikarbeiterinnenwohnheim Deutschlands. In: KGBl 8 (1978/80). S. 37-47.

3. Alten- und Armenfürsorge

- Arbeiterwohlfahrt Neugablonz (Hrsg.): 50 Jahre Arbeiterwohlfahrt Neugablonz. Kaufbeuren 1999.
- Fischer, S.: Von der Rumfordsuppe zum Essensgutschein. Ein Beitrag zur Armen- und Krankenfürsorge in der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 366-383.
- Salm, H.: Von der Armenfürsorge in Kaufbeuren bis zur Sozialversicherung. Die Sorge für Arme und Alte in früherer Zeit. In: KGBl 6 (1971/74). S. 49-58 und S.65-71.
- Schmid, H.-H.: Vom evangelischen Waisenhaus zum Heinzelmannstift. In: KGBl 11 (1987/89). S. 311-318.
- Sieber, J.: Hunger und Caritas in Stadt und Land Kaufbeuren. Kaufbeuren 1937.
- Weileder, F.: Die Volksküche von Maria Espermüller. In: KGBl 18 (2008/10). S. 349-360.
- Weißfloch, L.: Aus der Geschichte des Feierabendheimes "Espachstift" in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 129-137.
- Weißfloch, L.: Die Flüchtlingsspeisung 1945/47 in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 305-307.

4. Gesundheitswesen

4.1 Allgemeines

- Fuchs, A.: Geschichte des Gesundheitswesens der freien Reichsstadt Kaufbeuren. Allgäuer Heimatbücher 54. Kempten 1955.
- Kronschnabl, O.: Das Kaufbeurer Gesundheitswesen unter besonderer Berücksichtigung der reichsstädtischen Zeit. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band
 Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 216-233.

4.2 Krankheiten und Seuchen

- Berning, A.: Die Pest in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 106-111.
- Keller, P.: Das Kaufbeurer Pestmandat von 1627. In: KGBl 22 (2020/22). S. 334-337.

- Klinkert, U.: Die große Pest 1348/49. Ein neues Produkt etabliert sich. In: KGBl 22 (2020/22). S. 320-325.
- Müller, K.M.: Das "Große Sterben" im Allgäu. Pest und andere Seuchen in Mittelalter und Früher Neuzeit. Memminger Geschichtsblätter 2004/2005. → Kap. Kaufbeuren. S. 33-40.
- Petz, W.: Ende einer Seuche. Die Einführung der Pockenschutzimpfung im Allgäu. In: KGBl 22 (2020/22). S. 339-344.
- Sieber, J.: Pest und Caritas im Landkapitel Kaufbeuren. Ein Beitrag zur Caritas- und Kulturgeschichte. Kaufbeuren 1935.
- Wankmiller, K.: Wo der schwarze Tod regierte. Pest und Pestdenkmäler im Altlandkreis Kaufbeuren. Teil 1: Einführung und Apfeltrang. In: KGBl 23 (2023/25). S. 234-262.
- Weißfloch, L.: Ein Protokoll des kgl. Landgerichts Kaufbeuren aus dem Jahre 1859, das die mangelhaften hygienischen Verhältnisse in der Kaufbeurer Altstadt offenbart. In: KGBl 12 (1990/92). S. 22-25.

4.3 Krankenhäuser, Krankenpflege, Spital

- Brust, H.: Das Kaufbeurer Krankenhauswesen im 19. und 20. Jahrhundert. In: J. Kraus, S. Dieter,
 J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 234-241.
- Brust, H.: Vom mittelalterlichen Hospital zum komplexen Klinikum. Die Geschichte des Kaufbeurer Krankenhauswesens unter besonderer Betrachtung der 50 Jahre an der Dr. Gutermann-Straße vom Städtischen Krankenhaus zum Kommunalunternehmen Klinikum Kaufbeuren, Thalhofen 2011.
- Dertsch, R.: Der Gründer des Heiliggeistspitals zu Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 80-83.
- Dertsch, R.: Die Herrenpfründen im Heiliggeistspital. In: KGBl 7 (1975/77), S. 33-35.
- Dieter, S.: Zwei Konfessionen in einem Spital Zum geistlichen Leben im Kaufbeurer Heilig-Geist-Spital in der Frühen Neuzeit. In: Artur Dirmeier (Hrsg.): Leben im Spital. Pfründner und ihr Alltag 1500-1800. Studien zur Geschichte des Spital-, Wohlfahrts- und Gesundheitswesens, Band 12. Regensburg 2018. S. 249-266.
- Engelschalk, W.: Die "Ambulanten Schwestern". Krankenpflege durch Mallersdorfer Franziskanerinnen in Kaufbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 123-131.
- Klinkert, U.: Die Siechen über dem Wasser. Die Leprastation an der Straße nach Augsburg. In: KGBl 22 (2020/22). S. 312-318.
- Malek, C. und Schweizer-Martinschek, P.: Das Lazarettwesen in Kaufbeuren im Ersten Weltkrieg. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018. S. 130-155.
- Pörnbacher, K.: Bürgersinn und Caritas 750 Jahre Spital in Kaufbeuren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 154-161.
- Salm, H.: Das Blatterhaus in Kaufbeuren. In: KGBl 7 (1975/77). S. 36-46.
- Salm, H.: Das Seelhaus als Dienstbotenkrankenhaus (1823-1828). In: KGBl 6 (1971/74). S. 153-160.
- Salm, H.: Das Spital zum Heiligen Geist als Dienstbotenkrankenhaus (1849-1871). In: KGBl 6 (1971/74). S. 188-196.

- Salm, H.: Die Krankenbetreuung in Kaufbeuren vom Mittelalter bis ins 19. Jahrhundert, Schreibmaschinenskript 1976.
- Schmitt, F.: 700 Jahre Hospital zum heiligen Geist in Kaufbeuren 1249-1949. Kaufbeuren 1949.
- Stadt Kaufbeuren (Hrsg.): "... geben zuo iren ewgenn Selenheil ..." 750 Jahre Hospitalstiftung zum Heiligen Geist in Kaufbeuren 1249-1999. Thalhofen 1999.
- Weißfloch, L.: Geschichte des Kreiskrankenhauses Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 9-14.
- Weißfloch, L.: Geschichte des Kreiskrankenhauses Kaufbeuren. Kaufbeuren 1982.
- Weißfloch, L.: Geschichte des städtischen Krankenhauses in Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 43-48, S. 59-64, S. 75-80, S. 90-96, S. 106-108 und S. 117-124.
- Weißfloch, L.: Geschichte des städtischen Krankenhauses Kaufbeuren. Kaufbeuren 1970.
- Zitzmann, M.: Das Jahrzeitbuch des Heilig-Geist-Hospitals Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 9. Thalhofen 2009.

4.4 Kur- und Heilstätten

- Brenner, A.: "Maria-Theresia-Heim" Kaufbeuren. Erstes BRK-Kindererholungsheim in Bayern nach dem 2. Weltkrieg. In: KGBl 16 (2002/04). S. 180-191.
- Egger, A.: Die Kur- und Badeanstalt am Hafenmarkt. In: KGBl 20 (2014/16). S. 383-388.
- ohne Verf.: Beschreibung des Scheidlinger Baadwassers zu Kaufbeuren. Kaufbeuren 1770. (StadtA KF, B 113)
- Salm, H.: Die Geschichte des Badewesens in Kaufbeuren. In: KGBl 8 (1978/80). S. 274-285.

4.5 Bezirkskrankenhaus

- Born, J.N.: Polnische und sowjetische Patienten in der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren in den Jahren 1944 und 1945. Stuttgart 2017. (digitale Publikation: https://oparu.uni-ulm.de/xmlui/bitstream/handle/123456789/15638/Promotion_JBorn.pdf?sequence=3&isAllowed=y)
- Born, J.N.: Polnische und sowjetische Patienten in der Heil und Pflegeanstalt Kaufbeuren in den Jahren 1944 und 1945. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 193-232.
- Botzenhart, S: Beiträge zur Entstehung der Nervenkrankenhäuser in Irsee und Kaufbeuren. Semesterarbeit. 1967.
- Brenner, A.: Schwäbische Kreisirrenanstalt Irsee. In: KGBl 14 (1996/98). S. 217-222.
- von Cranach, M.: 2. Juli 1945. Das verspätete Kriegsende in der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren. In: P. Fassl (Hrsg.): Das Kriegsende in Bayerisch-Schwaben 1945. Augsburg 2006. S. 151-158.
- von Cranach, M.: In Memoriam. Ausstellung in Gedenken an die Opfer des nationalsozialistischen Euthanasieprogramms aus Anlass des XI. Weltkongresses für Psychiatrie in Hamburg, 1999. Katalog. Kaufbeuren 1999.
- von Cranach, M., Schweizer-Martinschek, P.: Die NS-"Euthanasie" in der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 270-287.

- von Cranach M., Schweizer-Martinschek P. und Weber P.: "Später wurde in der Familie darüber nicht gesprochen". Gedenkbuch für die Kaufbeurer Opfer der nationalsozialistischen "Euthanasie"-Verbrechen. Neustadt/A. 2020.
- Dobler, G.: Von Irsee nach Kaufbeuren. Die Erweiterungsplanungen der Kreisirrenanstalt Irsee ab 1865 bis zum Neubau der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren 1872. Irsee 2013.
- Heinlein, W.: Arbeitnehmervertretungen. Die Betriebs- und Personalräte am Bezirkskrankenhaus Kaufbeuren 1948-2000. Kaufbeuren 2001.
- Hoscher, L: "... herzlichen Dank für Alles, was Sie unserem Konrad an Güte und Liebe geben". "Kindereuthanasie" im Nationalsozialismus [am Beispiel der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee]. Graz [2016]. (digitale Publikation: https://unipub.uni-graz.at/obvugrhs/content/titleinfo/1525708/full.pdf)
- Jehl, R.: Vom Sezierraum zur Gedenkstätte. Das Gedenken an die Opfer der nationalsozialistsischen Euthanasieaktion in Irsee. In: KGBl 22 (2020/22). S. 87-99.
- Mader, E.: Das erzwungene Sterben von Patienten der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee. Blöcktach 1982.
- Malek, C.: Die Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee und die Frage des Hungersterbens im Ersten Weltkriegs. In: T. Becker, H. Fangerau, P. Fassl, H.-G. Hofer (Hrsg.): Psychiatrie im Ersten Weltkrieg. Irseer Schriften N.F. 12. Konstanz 2018. S. 365-384
- Müller, M.Ch.: Zwischen "Wahn" und "Wirklichkeit". Teufel, Gott und Magnetismus in der Psychiatrie Mitte des 19. Jahrhunderts bis zum Zweiten Weltkrieg. Göttingen 2019.
- Müller-Hornuf, M.Ch.: Religiöser Wahn. Zur Deutung religiöser Praktiken am Beispiel der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee Mitte des 19. Jahrhunderts. In: P. Frieß, D. Schiersner (Hrsg.): Aus Sorge um die Gesundheit. Geschichte der Medizin in der Region. Forum Suevicum 14. München 2021. S. 289-316.
- ohne Verf.: Hundert Jahre Nervenkrankenhaus Kaufbeuren. Kaufbeuren 1976.
- Pötzl, U.: Die letzen Kriegsmonate der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren. In: P. Fassl (Hrsg.): Das Kriegsende in Bayerisch-Schwaben 1945. Augsburg 2006. S. 143-149.
- Raueiser, S., Sellner, B. (Hrsg.): "... man stolpert mit dem Kopf und mit dem Herzen." Zum Gedenken an die Opfer der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren/Irsee. Impulse (Schriftenreihe des Bildungswerks Irsee) 2. Irsee 2009.
- Resch, E.: Zur Geschichte des Kaufbeurer Bezirkskrankenhauses. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 242-249.
- Resch, E.: Johann Michael Kiderles Beschreibung der Bayerischen Heilanstalt für Geisteskranke in Kaufbeuren aus dem Jahr 1882. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 226-261.
- Resch, E.: Konfessionelle Zwistigkeiten an der Kreis-Irrenanstalt Irsee. In: KGBl 20 (2014/16). S. 164-169.
- Resch, E.: Die Kuratenstelle am Bezirkskrankenhaus Kaufbeuren. Eine Chronik der katholischen Krankenhausseelsorge in Irsee und Kaufbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 182-212.
- Resch, E.: Die Prosektur in der Pflegeanstalt Irsee. In: KGBl 19 (2011/13). S. 384-391.

- Resch, E./Schweizer-Martinschek, P.: Die Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee während der NS-Zeit. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 114-133.
- Resch, M.: Vom Irrenwärter zum Krankenwärter. Die Stellung des Pflegepersonals in der Frühzeit der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren (heute Bezirkskrankenhaus). In: KGBl 16 (2002/04).
 S. 242-264.
- Salm, H.: Aus der Geschichte des Nervenkrankenhauses Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 23-27.
- Salm, H.: Neubau einer Kreisirrenanstalt im Bezirk Kaufbeuren in den Jahren 1872-1876. In: KGBl 7 (1975/77). S. 77-86.
- Schmidt, M.; Kuhlmann, R.; von Cranach, M.: Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren. In: M. von Cranach, H.-L. Siemen (Hrsg.): Psychiatrie im Nationalsozialismus. Die Bayerischen Heil- und Pflegeanstalten zwischen 1933 und 1945. München 1999. S. 265-325.
- Schweizer-Martinschek, P., von Cranach, M.: Die Befreiung der Anstalt am 2. Juli 1945. Das Ende der nationalsozialistischen NS-"Euthanasie"-Verbrechen in der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee. Schriftenreihe des Historischen Archivs des Bezirkskrankenhauses Kaufbeuren 1. Neustadt/A. 2021.
- Schweizer-Martinschek, P.: Die Behandlung von psychisch erkrankten Soldaten in der Heilund Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee während des Ersten Weltkriegs. In: T. Becker, H. Fangerau, P. Fassl, H.-G. Hofer (Hrsg.): Psychiatrie im Ersten Weltkrieg. Irseer Schriften N.F. 12. Konstanz u.a. 2018. S. 351-364.
- Schweizer-Martinschek, P.: Die Landhäuser der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren im Wandel der Zeit. In: KGBl 21 (2017/19). S. 210-219.
- Schweizer-Martinschek, P.: Tbc-Versuche an behinderten Kindern in der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee 1942-1944. In: A. Wirsching (Hrsg.): Nationalsozialismus in Bayerisch-Schwaben. Herrschaft – Verwaltung – Kultur. Augsburger Beiträge zur Landesgeschichte Bayerisch-Schwabens 9. 2004. S. 231-259.
- Steger, F.: "Ich habe alles nur aus absolutem Mitleid getan." Die "Kinderfachabteilung" der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee: Kinder-"Euthanasie" – Humanexperimente – Neuropathologische Forschung. In: Monatsschrift Kinderheilkunde 152 (2004). S. 1004-1009
- Steger, F.: Kinder als Patienten der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee. Die "Kinderfachabteilung" in den Jahren 1941-1945. In: Sudhoffs Archiv. Zeitschrift für Wissenschaftsgeschichte 89 (2005). S. 129-151.
- Steger, F.: Medizinische Forschung an Kindern zur Zeit des Nationalsozialismus. Die "Kinderfachabteilung" der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee. In: Medizin, Gesellschaft und Geschichte. Jahrbuch des Instituts für Geschichte der Medizin der Robert Bosch Stiftung 22 (2003).
 S. 61-89.

4.6 Medizinalwesen

- Fischer, S.: 375 Jahre Obere Apotheke Kaufbeuren. O.O. 1991.
- Kopp, G.: Leichenschau in alter Zeit. In: KGBl 7 (1975/77). S. 240f.
- Reinhard, L.: Das Rote Kreuz Kaufbeuren im April/Mai 1945. In: KGBl 8 (1978/80). S. 234-237.
- Salm, H.: Der Kampf gegen das Kurpfuschertum in der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 18-26.

- Salm, H.: Kaufbeurer Bader und Chirurgen. In: KGBl 8 (1978/80). S. 121-131.
- Schmitt, F.: Erste Kaufbeurer Apotheken. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 17-26.

5. Sozialwesen und Stiftungen

- Dauser, R.: Die Kaufmannsfamilie Hörmann zu Gutenberg als grundherrliche Investoren und Stifter. In: R. Dauser, M.U. Ferber (Hrsg.): Jenseits von Handel und Hochfinanz. Investitionen frühneuzeitlicher Kaufmannsdynastien im Vergleich. Colloquia Augustana 38. Berlin u.a. 2023. S. 167-183.
- Egelhofer, L.: Eine Stiftungstafel des 16. Jahrhunderts. In: KGBl 5 (1966/70). S. 53-55.
- Egelhofer, L.: Stiftungen, Pfründen und "gute Werke" im späten Mittelalter. In: KGBl 14 (1996/98). S. 332-340.
- Salm, H.: Sozialhygienische Probleme der Stadt Kaufbeuren in früherer Zeit (Wasserversorgung, Abwasserbeseitigung, Lebensmittelkontrolle). In: KGBl 7 (1975/77). S. 154-165.

I. Wirtschaft und Verkehr

1. Allgemeines

- Dauser, R.: Die Kaufmannsfamilie Hörmann zu Gutenberg als grundherrliche Investoren und Stifter. In: R. Dauser, M.U. Ferber (Hrsg.): Jenseits von Handel und Hochfinanz. Investitionen frühneuzeitlicher Kaufmannsdynastien im Vergleich. Colloquia Augustana 38. Berlin u.a. 2023. S. 167-183.
- Dieter, S.: Die Formierung der reichsstädtischen Gesellschaft und Wirtschaft. Die Sozial- und Gewerbestruktur im spätmittelalterlichen Kaufbeuren (1280 bis 1500). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 26-45.
- Dieter, S.: Die reichsstädtische Gesellschaft und Wirtschaft in den Umbrüchen des konfessionellen Zeitalters. Die Sozial- und Gewerbestruktur im frühneuzeitlichen Kaufbeuren bis zum Dreißigjährigen Krieg (1500 bis 1630). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 46-71.
- Eitel, P.: Die oberschwäbischen Reichsstädte im Zeitalter der Zunftherrschaft. Stuttgart 1970.
- Heerdegen, M.: Das Ende der kleinstädtischen Idylle. Überlegungen zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Kaufbeurens nach 1945. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 156-169.
- Junginger, F.: Gesellschaft und Wirtschaft in Kaufbeuren im Zeitalter des Absolutismus und der Aufklärung (1630-1800). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 72-95.
- Klemm, T.: Geschichtlicher Rückblick auf die Wirtschaft Kaufbeurens seit 1945. Facharbeit. Kaufbeuren 1990.

- Klinkert, U.: Zwischen Tradition und Aufbruch: Kaufbeuren in den Jahren von 1800 bis 1870.
 In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 96-113.
- Kraus, J.: Gewerbestatistik aus zwei Jahrhunderten. In: KGBl 21 (2017/19). S. 57-66.
- Kreisfreie Stadt Kaufbeuren und Landkreis Ostallgäu. Wirtschaftsdaten. In: IHK-Analysen 1997. Hrsg. von der IHK Augsburg und Schwaben. S. 1-59.
- Laub, U.: Die wirtschaftsgeschichtliche Entwicklung der Stadt Kaufbeuren unter besonderer Berücksichtigung des 20. Jahrhunderts. Diplomarbeit. Mannheim 1960.
- Nocker, W.: Kaufbeuren seit 1945. Vergangene und gegenwärtige wirtschaftliche Situation und zukünftige Aussichten. Facharbeit. Kaufbeuren 1985.
- Pawlofsky, G.: Kultur und Wirtschaft der freien Reichsstadt Kaufbeuren bis zum Ende des 30jährigen Krieges. Zulassungsarbeit. O.O. o.J.
- Sailer, X.: Zeitungsausschnitte zur Bau-, Häuser- und Firmengeschichte von Kaufbeuren. Aus: "Der Allgäuer" 1948-1964. 8 Bände. (StadtA KF)
- Simm, M.: Gesellschaft und Wirtschaft des präurbanen Kaufbeuren (bis 1208). In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 20-25.
- Städele, T.: Wirtschafts- und Sozialgeschichte Kaufbeurens von 1914 bis 1945. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 134-155.
- Strobel, Ch.: Kriegswirtschaft und "Heimatfront" Kaufbeuren im Ersten Weltkrieg (1914-1918). In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren und der Erste Weltkrieg. Kaufbeurer Schriftenreihe 20. Thalhofen 2018. S. 7-129.
- Westerburg, J.: Vom ,stillen und behäbigen Leben' zum ,wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Fortschritt'? Gesellschaft und Wirtschaft in Kaufbeuren von 1870 bis 1914. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 114-133.

2. Gewerbe und Handel, Banken und Kreditwesen

- Engelschalk, W.: 100 Jahre Raiffeisenbank Oberbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 134-139.
- Engelschalk, W.: Von der Buchbinderei zum Fachmarkt. Die Geschichte des Bürohauses Werz & Sturm. In: KGBl 21 (2017/19). S. 202-206.
- Goldmann, A.: Münz- und Marktrecht im mittelalterlichen Kaufbeuren. In: KGBl 7 (1975/77). S. 191-194 und S. 218-224.
- Hipper, R.: Die Beziehungen der Faktoren Georg und Christoph Hörmann zu den Fuggern. In: Familiengeschichtliche Beilage der Zeitschrift des Historischen Vereins für Schwaben und Neuburg. Augsburg 1926. S. 1-33.
- Klingensteiner, R.: Kaufbeurer Fotografen in der "guten alten Zeit". Ein Rückblick. In: KGBl 22 (2020/22). S. 39-53.
- Kreis- und Stadtsparkasse Kaufbeuren (Hrsg.): Chronik der Kreis- und Stadtsparkasse Kaufbeuren 1825-2000. Thalhofen 2000.
- Nutz, A.: Unternehmensplanung und Geschäftspraxis im 16. Jahrhundert. Die Handelsgesellschaft Felix und Jakob Grimmel zwischen 1550 und 1560. Beiträge zur südwestdeutschen Wirtschaft Felix und Jakob Grimmel zwischen 1550 und 1560. Beiträge zur südwestdeutschen Wirtschaft von 1560 und 1560

- schaftsgeschichte 20. St. Katharinen 1996. → Kap. Kaufbeuren: Lienhart Bonrieder und Christoph Lauber. S. 126-128.
- Probst, H.: Geschichte der Fa. J.J. Probst, Kaufbeuren 1786-1936. Kaufbeuren 1936.
- Rabeler, S.: Small Credit in a Small Town. Clerical Institutions and the Credit Market in Kaufbeuren in the Fifteenth Century. In: S. Nicolussi-Köhler (Hrsg.): Change and Transformation of Premodern Credit Markets. The Importance of Small-Scale Credits. Heidelberg 2021. S. 65-88.
- Salm, H.: Aufgabe und Bedeutung des reichsstädtischen Kornhauses (1400-1804) und der Schranne (1804-1960) in Kaufbeuren. In: KGBl 8 (1978/80). S. 309-317.
- Schmitt, F.: Das Kaufbeurer Kornhaus. In: KGBl 1 (1952/54). S. 19-21 und KGBl 2 (1955/58). S. 31f.
- Schmitt, F.: Das Kaufbeurer Sparkassen-Gebäude. In: KGBl 2 (1955/58). S.105-107.
- Weißfloch, L.: Die Gewerbe- und Landwirtschaftsschau in Kaufbeuren vom 14. bis zum 28. September 1924. In: KGBl 11 (1987/89). S. 78f.
- Weißfloch, L.: Die Wertachflößerei. In: KGBl 8 (1978/80). S. 111-117.
- Zendath, A.: Ehemalige Ladengeschäfte in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 73-78.

3. Handwerk

- Bäckerinnung Ostallgäu (Hrsg.): Chronik Bäckerinnung Ostallgäu (Füssen, Marktoberdorf, Kaufbeuren, Buchloe) 1973-1998. Rieden 1998.
- Beitinger, W.: Die Dissertation zum Kaufbeurer Bleichrecht von Georg Christian Heider aus dem Jahre 1750. In: KGBl 11 (1987/89). S. 399-405.
- Chmiel, O.: 100 Jahre Schlachthof Kaufbeuren. Schreibmaschinenskript. Kaufbeuren 1987.
- Dertsch, R.: Kaufbeurer Lehrbriefe 1601-1628. In: KGBl 9 (1981/83). S. 38-45 und S. 66-69.
- Dittert, G.: Das Zunftwesen in der Freien Reichsstadt Kaufbeuren. Zulassungsarbeit. München 1968.
- Engelschalk, W., Völk F.: Von den Oberbeurer Käsküchen zum Milchhof Kaufbeuren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 106-118.
- Engelschalk, W.: Die Wasenmeisterei von Großkemnat. In: KGBl 17 (2005/07). S. 310-313.
- Halbig, B.: Anton und Karl Linder, die letzten Feilenhauermeister in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 165-168.
- Jüngling, F.: Beiträge zur Handwerksforschung der freien Reichsstadt Kaufbeuren im 18. Jahrhundert. Zulassungsarbeit. München 1957.
- Klinkert, U.: Weberhandwerk im 19. Jahrhundert. Die Kaufbeurer Weberfamilie Anhegger. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 235-266.
- Kögel, H.: Bilder aus vergangenen Zeiten. Die ehemalige Käsküche in Frankenhofen. In: KGBl 17 (2005/07). S. 325-328.
- Köngisberger X.: Erinnerungen an 38 Jahre Arbeit im Dienst der genossenschaftlichen Milchwirtschaft. In: KGBl 23 (2023/25). S. 185-195.
- Kraus. J.: Grandiose Selbsthilfe. Neugablonz und das Schicksal der Familie Baumann. In: KGBl 20 (2014/16). S. 334-349.

- Krupka, Klaus: Die Geschichte des Brauwesens der Stadt Kaufbeuren. Zulassungsarbeit. München 1968.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 4: Original 1308 (Zur Brauereigeschichte). In: KGBl 15 (1999/2001). S. 288-298.
- Layer, A.: Kaufbeurer Orgelbauer des 17. und 18. Jahrhunderts. In: KGBl 5 (1966/70). S. 211-215.
- Ledermann, R.: Kaufbeuren, die Stadt der Weber. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 96-108.
- Lintner, C.: Über das Bier im Allgemeinen und die Bierfabrikation in Kaufbeuren insbesondere. Kaufbeuren 1857.
- Lutz, R.: Chronik der Fleischer-Innung Kaufbeuren [und] Marktoberdorf. Kaufbeuren 1994.
- Malek, C.: Das Bier, der Krieg und die Kaufbeurer Brauereien. In: P. Fassl, C. Malek (Hrsg.):
 Bier- und Wirtshauskultur in Schwaben und Franken. Irseer Schriften N.F. 15. München 2022.
 S. 347-388.
- Maler- und Lackiererinnung Kaufbeuren (Hrsg.): 90 Jahre Maler- und Lackiererinnung Kaufbeuren. Kaufbeuren 1997.
- Meggle, M.: Buchhaltung als Quelle für die Volkskunde. Die Geschäftsbücher der Oberen Mühle in Kaufbeuren aus der 1. Hälfte des 20. Jahrhunderts. Semesterarbeit. München 1990.
- Radau, S. Kranich, J.F. (Hrsg.): Spielkarten aus Kempten und Schwaben. Berlin 2011. → Kap. Kaufbeuren. S. 80-89, S. 139, S. 328-344.
- Sailer, X.: Kaufbeurer Lehrbriefe des 16. Jahrhunderts. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 38 (1975). S. 448-452.
- Sailer, X.: Kaufbeurer Lehrbriefe des 17. Jahrhunderts. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 31 (1968/72). S. 32-41.
- Salm, H.: Das Kaufbeurer Handwerk im wirtschaftlichen Umbruch des 19. Jahrhunderts. In: KGBl 9 (1981/83). S. 236-245.
- Scheffknecht, W.: Reichsstadt und Bier in der Frühen Neuzeit. Aspekte der Geschichte des Brauwesens und des Bierkonsums am Beispiel von Reichsstädten in Oberschwaben und im Bodenseeraum. In: S. Sonderegger u.a. (Hrsg.): Reichsstadt und Landwirtschaft. Studien zur Reichsstadtgeschichte 7. Petersberg 2020. S. 279-322.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Hasenfärbe. In: KGBl 1 (1952/54). S. 5f.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Mühlen. In: KGBl 1 (1952/54). S.33-35, S. 41f. (Die obere Mühle); S. 49f. (Die untere Mühle); S. 57-60, S. 65-67 und S. 85f. (Spitalmühle und Spitalsägemühle); S.93-95 und S. 105f. (Espermühle); KGBl 2 (1955/58). S. 1-4 (Die Mühle vor dem Rennwegertor); S. 9-11 (Die Papiermühle) und S. 29-31 (Mühlbach).
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Ziegelstädel. In: KGBl 9 (1981/83). S. 105-111.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Zünfte. In: KGBl 1 (1952/54). S. 37f.
- Schmitt, F: Chronik der Aktienbrauerei Kaufbeuren. Kaufbeuren 1956.
- Schmitt, F: Kaufbeurens älteste Schmiede geschlossen. In: KGBl 2 (1955/58). S. 123f.
- Strauß, B.: Die Firma Espermüller in Kaufbeuren eine Familie und ihr Unternehmen. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 294-303.

- Weißfloch, L.: Aus der Geschichte des Metzgerhandwerks in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 62-71.
- Weißfloch, L.: Das ausgestorbene Handwerk der Seiler in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 255-260.
- Weißfloch, L.: Das eingegangene Handwerk der Hufschmiede in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 495-500.
- Weißfloch, L.: Das eingegangene Handwerk der Nagelschmiede. In: KGBl 8 (1978/80). S. 63-66.
- Weißfloch, L.: Das eingegangene Handwerk der Sattler in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 230-233.
- Weißfloch, L.: Die Berufe, die es vor 100 Jahren in Kaufbeuren gab. In: KGBl 11 (1987/89). S. 156-159.
- Weißfloch, L.: Die eingegangenen Handwerke der Buchbinder und Hafner in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 444-451.
- Weißfloch, L.: Die eingegangenen Handwerke der Gerber und Färber in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 319-324.
- Weißfloch, L.: Die eingegangenen Handwerke der Wagner und Seifensieder in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 382-387.
- Weißfloch, L.: Die Färberei Osterried am Mühlbach. In: KGBl 11 (1987/89). S. 281f.
- Weißfloch, L: Aus der Geschichte der Schuhmacher in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 34-40.
- Willerich, T.: 111 Jahre Messer-Rättich. Die Geschichte einer Handwerkerfamilie in Kaufbeuren. In: KGBl 21 (2017/19). S. 379-385.
- Zendath, A.: Die eingegangenen Käsefirmen in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 168-175.
- Zendath, A.: Die nicht mehr vorhandenen Handwerke der Tuchmacher, der Hutmacher, der Schäffler, der Drechsler, der Kupferschmiede und der Zinngießer in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 288-298.
- Zendath, A.: Nicht mehr bestehende Bäckereien in der Altstadt Kaufbeurens. In: KGBl 10 (1984/86). S. 121-126 und S. 179f.

4. Industrie, Fabriken, Energie- und Wasserwirtschaft

- Baur, H.: Die Elektrifizierung Kaufbeurens 1918-1922. In: KGBl 10 (1984/86). S. 242-247.
- Bausenwein, P.: Kaufbeurens Industrie und Gewerbe. In: Festschrift zur Gewerbe- und Landwirtschaftsschau in Kaufbeuren. Kaufbeuren 1924. S. 14-18.
- Brenner, A.: Die urbane Energiequelle. Der Kaufbeurer Mühlbach seine Geschichte und seine Gewerke. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 268-275.
- Egelhofer, L.: Der große Wertachdurchbruch von 1767. In: KGBl 7 (1975/77). S. 318-321.
- Engelschalk, W.: Wasser für Kaufbeuren. Quellen, Bäche und Brunnen in Oberbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 178-185.
- Guggemos, E.: Buronia eine Kaufbeurer Spielkartenfabrik. In: KGBl 13 (1993/95). S. 26-31.

- Guggemos, E.: Die Kaufbeurer Kunstanstalten und ihre Vorgeschichte. In: J. Kraus, S. Dieter,
 J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 284-293.
- Heider, H.: Wasserwirtschaftsamt Kaufbeuren 1909-1972. Schreibmaschinenskript. 1972.
- Hiemer, M.: Die Fabrik Kaufbeuren der Dynamit-AG 1939-1945. Die Geschichte einer Munitionsfabrik und ein geschichtsdidaktischer Vorschlag für eine historische Exkursion zu deren Überresten. Zulassungsarbeit. Augsburg 1996.
- Hübner, H.-J.: Die Fabrik Kaufbeuren der Dynamit-AG. Zur Vorgeschichte von Neugablonz. Schriftenreihe von Archiv und Stadtmuseum Kaufbeuren 2. Kaufbeuren 1995.
- Hübner, H.-J.: Die Produktion im Rüstungswerk der Dynamit AG bei Kaufbeuren von 1943-1945. In: KGBl 12 (1990/92). S. 35-45.
- Hübner, H.-J.: Die Sprengstoff-Versuchs-Gesellschaft im Werk Kaufbeuren der Dynamit AG (1942-1945). In: KGBl 23 (2023/25). S. 353-358.
- Jall, W.: Die Mechanische Baumwoll-Spinnerei und Weberei in Kaufbeuren. Innsbruck 1927.
- Köhler, H.: Musterbuch der Spielkartenfabrik Buronia. In: Das Blatt. Schriftenreihe der Deutschen Spielkartengesellschaft 45 (2012). S. 71-75.
- Layer, A.: Gastronomie und Industrie vor 100 Jahren. Kaufbeuren im Reisehandbuch Dr. Julius Bernhards. In: KGBl 6 (1971/74). S. 17-20.
- Müller, S.: Kapitalgewinnung in der Mechanischen Baumwollspinnerei und Weberei in Kaufbeuren, einem wachsendem Familienunternehmen des 19. Jahrhunderts. In: Zeitschrift des Historischen Vereins für Schwaben 106 (2014). S. 193-214.
- ohne Verf.: Wie die Baumwolle ins Allgäu kam. 100 Jahre Mechanische Baumwoll-Spinnerei und Weberei in Kaufbeuren 1839-1939. Berlin 1939.
- ohne Verf.: Hundert Jahre Vereinigte Kunstanstalten. Kaufbeuren 1958.
- ohne Verf.: 150 Jahre Spinnerei und Weberei Momm AG Kaufbeuren. Kaufbeuren 1989.
- Pfundner, T.: Die mechanische Baumwollspinnerei und Weberei (1839 bis 2005). In: J. Kraus,
 S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 276-283.
- Radau, S., Kranich, J.F. (Hrsg.): Spielkarten aus Kempten und Schwaben. Berlin 2011. → Kap. Kaufbeuren. S. 80-89, S. 139, S. 328-344.
- Schlenkrich, A.: Es leuchtet hell in allen Gassen. 150 Jahre Gasversorgung in Kaufbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 407-423.
- Schlenkrich, A. und P. Spier: Von der Gasfabrik zum Partner der Energiewende. 150 Jahre Kaufbeuren. Augsburg 2013.
- Schmidt, R.: Die technische Ausführung der Stromversorgung mit spezieller Berücksichtigung der Kaufbeurener Verhältnisse. Facharbeit. Kaufbeuren 1987.
- Stolzenburg, K.: Die bayerischen Doppelbilder der Spielkartenfabrik Buronia. In: Das Blatt. Schriftenreihe der Deutschen Spielkartengesellschaft 44 (2011). S. 81-88.
- Titze, M.: 100 Jahre öffentliche Stromversorgung in Kaufbeuren das Wasserkraftwerk in Leinau feiert Jubiläum. In: KGBl 23 (2023/25). S. 220-222.
- Volkhardt, G.: Kaufbeuren als Fremden- und Industriestadt. In: Illustriertes Allgäuer Fremdenblatt. Sonderheft Kaufbeuren. Kempten 1926.

5. Neugablonzer Glas- und Schmuckwarenindustrie

- Balon, E.: Altgablonz Neugablonz. Vergleichende Untersuchungen zur Ansiedlung der Gablonzer Glas- und Schmuckwarenindustrie in Bayern. Kaufbeuren 1953.
- Binder, J.: "Heimat ist Arbeit". Arbeit und Beruf im Integrationsprozess. In: Krauss M. (Hrsg.): Erinnerungskultur und Lebensläufe. München 2013. S. 255-267.
- Huschka, E. u.a.: Neugablonz und sein Schmuck. Kaufbeuren 1971.
- Pohl, A.: Der Export der Gablonzer Industrie aus dem Wirtschaftsraum Kaufbeuren Neugablonz Marktoberdorf nach den USA (1945) 1950-1955. Zulassungsarbeit. München 1957.
- Raim, E.: Die Gablonzer Industrie. München 1952.
- Scholz, C.: Die wirtschaftliche Organisation der Gablonzer Glas- und Schmuckwarenindustrie und ihre Bedeutung für die westdeutsche Wirtschaft. Diplomarbeit. Nürnberg 1953.
- Zitte, R.: Die Geschichte der Gablonzer Schmuckindustrie. Kaufbeuren 1958.

6. Land- und Forstwirtschaft

- Baur, H., Engelschalk, W.: Bienenzucht und Obstbau im Raum Kaufbeuren und ihre vereinsmäßige Förderung. In: KGBl 17 (2005/07). S. 178-187.
- Benzinger, S.: Der letzte Bauernhof in der Altstadt (bis 1966). In: KGBl 10 (1984/86). S. 330-336.
- Engelschalk, W.: Josef Schlecht, der letzte Flurschütz von Kaufbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 273-275.
- Rüth, M.: Die Milchwirtschaft im Raum Kaufbeuren. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 304-311.
- Weißfloch, L.: Als 1901 der klösterliche Bauernhof vor die Stadt verlegt wurde. In: KGBl 8 (1978/80). S. 160-162.
- Weißfloch, L.: Die Gewerbe- und Landwirtschaftsschau in Kaufbeuren vom 14. bis zum 28. September 1924. In: KGBl 11 (1987/89). S. 78f.

7. Verkehrswesen

- Dertsch, R.: Kaufbeuren wollte vor zweihundert Jahren an keiner Hauptverkehrsstraße liegen. In: KGBl 2 (1955/58). S.93-96.
- Dertsch, R.: Zur Verkehrslage Kaufbeurens im 18. Jahrhundert. In: KGBl 7 (1975/77). S. 186-191.
- Engelschalk, W.: Der Ausbau der Straße von Kaufbeuren nach Oberbeuren im Jahre 1934. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 456-462.
- Engelschalk, W.: Königliches Trinkgeld für den Postillon. Die königlich-bayerische Posthalterei in Kaufbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 44-51.
- Epple, A.: Flößerei auf der Wertach. Heimatschrift für das östliche Unterallgäu 8. Norderstedt 2024.
- Gschwender, A.: Römerstraßen im Landkreis Ostallgäu. In: KGBl 12 (1990/92). S. 533-539.
- Heilmeier, E.: Eine Altstraße bei Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S, 61-68.

- Klinkert, U.: Bahnhof Kaufbeuren. Die Beschleunigung der Welt oder was Staatsoberhäupter so sagen. In: B. Lochbihler (Hrsg.): Es lebe die Freiheit. Revolution im Allgäu 1848/49. Immenstadt 2018. S. 124-131.
- Klust, H.: Der Bahnhof Kaufbeuren einst und jetzt. In: Eisenbahnfreunde unterwegs. BDEF-Jahrbuch 2003. S. 37-51.
- Klust, H.: Die Nebenbahn Kaufbeuren Schongau. In: Eisenbahnfreunde unterwegs. BDEF-Jahrbuch 2003. S. 77-84.
- Klust, H.: Der Bahnhof Kaufbeuren einst und jetzt. Eine Chronik über die Bahnhöfe von Kaufbeuren von 1847 bis 2017 zum 170-jährigen Jubiläum der Eisenbahnteilstrecke Augsburg Kaufbeuren, der legendären Ludwig-Süd-Nord-Bahn von Lindau nach Hof. In: KGBl 21 (2017/19). S. 70-101.
- Meyer, G.: Die Eröffnung der Eisenbahnstrecke Kaufbeuren-Kempten am 1. April 1852. In: Das schöne Allgäu 7 (1939). S. 136f.
- Nübel, K.: 150 Jahre Augsburg Kaufbeuren. Ein Abschnitt der Ludwig-Süd-Nord-Bahn feiert Jubiläum. In: Eisenbahn-Journal 23/11 (1997). S. 26f.
- Rasch, P.: 175 Jahre "Ludwig-Süd-Nord-Bahn" von Augsburg nach Kaufbeuren. Landsberg am Lech 2022.
- Schade, A.: Die Postlinie von Kaufbeuren nach Schongau, eröffnet 1866. In: KGBl 11 (1987/89). S. 332-336.
- Weißfloch, L.: 125 Jahre Eisenbahn Augsburg Kaufbeuren. In: KGBl 6 (1971/74). S. 41-46.
- Weißfloch, L.: Die Geschichte der zwei ersten Kaufbeurer Bahnhöfe. In: KGBl 8 (1978/80). S. 163-168.
- Westerburg, J.: Die mobile Stadt. Verkehrsgeschichte Kaufbeurens im 19. und 20. Jahrhundert. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 250-261.
- Zendath, J.: Als in Kaufbeuren noch die Pferde den Verkehr bewältigten. In: KGBl 9 (1981/83). S. 137-145.

8. Dienstleistung, Fremdenverkehr, Gastgewerbe

- Benzinger, S.: Das Hotel "Hofbräuhaus". In: KGBl 10 (1984/86). S. 250-255.
- Benzinger, S.: Das Hotel zur "Goldenen Sonne". In: KGBl 10 (1984/86). S. 194-199.
- Benzinger, S.: Die Gastwirtschaft zum Pudel. In: KGBl 10 (1984/86). S. 439-444.
- Dobler, P.: Der Bau des Löwenbräukellers im Jahre 1900. In: KGBl 13 (1993/95). S. 482-489.
- Dollmann, W.: Das Postwesen im Raum Kaufbeuren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 88-98.
- Egelhofer, L.: Das ehemalige Gasthaus "Zum weißen Rößle" (Kaiser-Max-Straße 25). In: KGBl 13 (1993/95). S. 88-94
- Engelschalk, W.: 50 Jahre sind genug. Erinnerungen an das Rathauscafé Stenglein. In: KGBl 21 (2017/19). S. 26-29.
- Gasteiger, M.: Der Fremdenverkehrsort Kaufbeuren. Facharbeit. Kaufbeuren 1998.
- Gasteiger, M.: Der Fremdenverkehrsort Kaufbeuren. Facharbeit. Kaufbeuren 1998.
- Großhauser, F.: Postgeschichte von Kaufbeuren. Schreibmaschinenskript. Kaufbeuren 1941.

- Haslinger, R.: Ein Urahn des Kaufbeurer Reiseprospekts. In: KGBl 13 (1993/95). S. 108-111.
- Haslinger, R.: Kaufbeuren im Baedecker (1878-1912). In: KGBl 14 (1996/98). S. 318-322.
- Haslinger, R.: Kaufbeuren in der Hendschel-Eisenbahnkarte von 1863. In: KGBl 12 (1990/92). S. 524-527.
- Layer, A.: Gastronomie und Industrie vor 100 Jahren. Kaufbeuren im Reisehandbuch Dr. Julius Bernhards. In: KGBl 6 (1971/74). S. 17-20.
- Rehle, A.: Führer durch Kaufbeuren. Kaufbeuren 1889.
- Salm, H.: Das Pfandleihhaus in Kaufbeuren (1795-1934). In: KGBl 8 (1978/80). S. 213-222.
- Schmitt, F.: Der "Goldene Engel" zu Kaufbeuren. In: KGBl 1 (1952/54). S. 110-112.
- Schmitt, F.: Die "Goldene Traube" im neuen Kleid. In: KGBl 1 (1952/54). S.25-27.
- Schmitt, F.: Die "Goldene Traube" in Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 72f.
- Schmitt, F.: Die Brauerei "Goldene Traube" in Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 42.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Brauerei-Gaststätte "Goldener Löwe". In: KGBl 2 (1955/58). S. 40f.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Brauerei-Wirtschaften im Jahre 1650. In: KGBl 18 (2008/10). S. 2-4.
- Volkhardt, G.: Kaufbeuren als Fremden- und Industriestadt. In: Illustriertes Allgäuer Fremdenblatt. Sonderheft Kaufbeuren. Kempten 1926.
- Weiß, S.: Stadtführer für Jugendliche. Kaufbeuren 1996.
- Weißfloch, L.: Das ehemalige Gasthaus zum Schwanen. In: KGBl 10 (1984/86). S. 492-495.
- Weißfloch, L.: Das Gasthaus "Zur Wies". In: KGBl 11 (1987/89). S. 337-340.
- Weißfloch, L.: Das Gasthaus zum Häring. In: KGBl 8 (1978/80). S. 222-228.
- Weißfloch, L.: Das Hotel "Goldener Hirsch". In: KGBl 10 (1984/86). S. 89-96.
- Weißfloch, L.: Das Hotel Hasen im 19. und 20. Jahrhundert. In: KGBl 10 (1984/86). S. 68-73.
- Weißfloch, L.: Das Konditorei-Café Engelhardt am Salzmarkt. In: KGBl 12 (1990/92). S. 71-75.
- Weißfloch, L.: Der Brauereigasthof "Zur Rose". In: KGBl 11 (1987/89). S. 186f.
- Weißfloch, L.: Der Obergermaringer Keller 1839-1920. In: KGBl 6 (1971/74). S. 21-25.
- Weißfloch, L.: Die alten Bierkeller um Kaufbeuren. In: KGBl 7 (1975/77). S. 91-97.
- Weißfloch, L.: Die Gasthäuser zum Goldenen Engel und zum Roten Ochsen. In: KGBl 10 (1984/86). S. 529-535.
- Zendath, A.: Das Gasthaus zum Stern. In: KGBl 9 (1981/83). S. 123-125.

9. Währung, Geld und Preise

- Dertsch, R.: Geldwesen im mittelalterlichen Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 70-72.
- Goldmann, A.: Münz- und Marktrecht im mittelalterlichen Kaufbeuren. In: KGBl 7 (1975/77). S. 191-194 und S. 218-224.
- Guggemos, E.: Kaufbeurer Notgeldscheine von 1918/19. In: KGBl 11 (1987/89). S. 233-236.
- Kerber, J.O.: Beiträge zur Kaufbeurer Geldgeschichte. Teil 1: Geld und Währung. In: KGBl 21 (2017/19). S. 308-316.

- Kerber, J.O.: Beiträge zur Kaufbeurer Geldgeschichte. Teil 2: "Kreative" Numismatik. Kaufbeuren zugeschriebene Münzen des 13. und 14. Jahrhunderts. In: KGBl 21 (2017/19). S. 414-421.
- Kerber, J.O.: Beiträge zur Kaufbeurer Geldgeschichte. Teil 3: Nur "stiller Teilhaber" das 15. Jahrhundert. In: KGBl 22 (2020/22). S. 2-8.
- Kerber, J.O.: Beiträge zur Kaufbeurer Geldgeschichte. Teil 4: Das Münzrecht warum und wozu? In: KGBl 22 (2020/22). S. 54-61.
- Kerber, J.O.: Beiträge zur Kaufbeurer Geldgeschichte. Teil 5: Goldkronen ausschließlich in Kaufbeuren? In: KGBl 22 (2020/22). S. 120-123.
- Kerber, J.O.: Zur Geschichte des Kaufbeurer Münzwesens. In: J. Kraus, S. Dieter, J. Westerburg (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 3: Wirtschaftsentwicklung, Sozialgeschichte und Bevölkerungsstruktur. Thalhofen 2006. S. 262-267.
- Resch, M.: Gulden Mark Euro. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 451-455.

10. Technik

- Rössler, S.: Die Gablonzer Telefonrevolution in Kaufbeuren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 423-425.
- Stammel, J.: Kaufbeuren und der Zeppelin. In: KGBl 12 (1990/92). S. 77-89.
- Weißfloch, L.: Der erste Luftballonversuch in Kaufbeuren 1785. In: KGBl 8 (1978/80). S. 132.
- Weißfloch, L.: Erste Flugzeuglandung in Kaufbeuren (Hans Wüstendörfer 1918). In: KGBl 10 (1984/86), S. 540-544 und KGBl 11 (1987/89), S. 40f.

J. Siedlung, Bauwesen, Stadtentwicklung

- Brenner, A.: Zwei Kriegsopfersiedlungen in Kaufbeuren zwischen 1. und 2. Weltkrieg. In: KGBl 14 (1996/98). S. 305-311 und S. 340-349.
- Chevalley, D.A.: Die Entwicklungsstufen und städtebaulichen Qualitäten Kaufbeurens im Spiegel der Denkmalliste. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 10-19.
- Deininger, G.: Reichsbundsiedlung Kaufbeuren. In: Heim und Garten. Beilage zum Reichsbund 5 (1928). S. 17-20.
- Dieter, S.: Wo befand sich das Judenquartier im mittelalterlichen Kaufbeuren? In: KGBl 15 (1999/2001). S. 34-39.
- Engelschalk, W.: Bilder aus vergangenen Zeiten. Vom Fliegerhorst verdrängte Oberbeurer Bauerhöfe. In: KGBl 17 (2005/07). S. 441-443.
- Engelschalk, W.: Die Genossenschaftsbauten am Hochstadtweg. Zum 100-jährigen Bestehen der Gemeinnützigen Baugenossenschaft Kaufbeuren e.G. In: KGBl 21 (2017/19). S. 283-287.
- Enz, F.: Die Gablonzer gründeten eine neue Stadt. In: Bayrisch-Schwaben und seine Hauptstadt Augsburg. Monographien deutscher Wirtschaftsgebiete 24. München 1962. S. 190-192.
- Grüner, D.: Dachtragwerke zwischen Iller und Wertach. Konstruktion, Abbundzeichen, Flößerein im Einflussgebiet der ehemaligen Reichsstädte Memmingen, Kaufbeuren und Kempten. In: Memminger Geschichtsblätter 2014 (2015). S. 7-48.
- Heimatverein Kaufbeuren u.a. (Hrsg.): Forettle wohin? Kaufbeuren 2014.

- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 10: Die Burg der Herren vom Hof. In: KGBl 16 (2002/04). S. 54-67.
- Malek, C.: Farbe in der Altstadt. In: KGBl 23 (2023/25). S. 26-33.
- Severa-Saile, E.: Wie entstand der Stadtteil Kaufbeuren-Neugablonz? In: Die Deutschen und ihre östlichen Nachbarn. Band 1: Deutsche und Tschechen. Dillingen a.d.D. 1988. S. 323-327.
- Stammel, J.: Forettle Vorstadt Kaufbeurens? In: KGBl 11 (1987/89). S. 111-116, S. 142-147 und S. 202-212.
 - Wenzel, G.: Neugablonz. Das Werden einer Siedlung der Heimatvertriebenen. Zulassungsarbeit. München 1965.
- Wiebel, K.: Kaufbeuren baut auf festem Boden. Ein befriedigender Rückblick im 10. Nachkriegsjahr. München 1955.
- Wohnungsbaugenossenschaft Gablonzer Siedlungswerk Kaufbeuren eG (Hrsg.): 50 Jahre Gablonzer Siedlungswerk. Zum Jubiläum. Kaufbeuren 1999.

K. Kirchen und Religionsgemeinschaften

1. Mittelalterliches Kirchenwesen

- Dieter, S.: Heilige Helfer. Frömmigkeit und Krankheit im spätmittelalterlichen Kaufbeuren. In:
 P. Frieß, D. Schiersner (Hrsg.): Aus Sorge um die Gesundheit. Geschichte der Medizin in der Region. Forum Suevicum 14. München 2021. S. 23-55.
- Dieter, S.: Das Kirchenwesen Kaufbeurens im Mittelalter. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 214-227.
- Egelhofer, L.: ... sorores in domo dictae Himeltruwi. Von frommen und von "hübschen" Frauen und ihren "Liebeswerken" in der alten Reichsstadt Kafbyren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 49-57.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 12: Die Taube der Anna vom Hof. In: KGBl 16 (2002/04). S. 122-137.
- Lausser, H.: Die Zechmeister von St. Martin. In: KGBl 18 (2008/10). S. 42-56.
- Pötzl, W.: Das Ablaßwesen im mittelalterlichen Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 81-86.
- Pötzl, W.: Die Weihe der St. Blasiuskirche am 1. April. In: KGBl 5 (1966/70). S. 51f.
- Wittmann, H.: Pestepidemien und Pestheilige. In: KGBl 22 (2020/22). S. 377-389.

2. Reformationszeit

- Alt, K.: Reformation und Gegenreformation in der freien Reichsstadt Kaufbeuren. Einzelarbeiten aus der Kirchengeschichte Bayerns 15. München 1932.
- Blickle, P.: Urteilen über den Glauben. Die Religionsgespräche in Kaufbeuren und Memmingen 1525. In: Außenseiter zwischen Mittelalter und Neuzeit. Hrsg. von N. Fischer und M. Kobelt-Groch. Leiden u.a. 1997. S. 65-80.
- Close, C.W.: The Negotiated Reformation. Imperial Cities and the Politics of Urban Reform, 1525-1550. New York 2009. → Kap. The Urban Reformation in Kaufbeuren. S. 144-178.
- Dieter, S.: Die Reformation in Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 303-309 und S. 351-357.

- Fischer, S.: Politische Folgen der Reformation im Allgäu und in Kaufbeuren (1518 bis 1555). In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 11-32
- Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014.
- Friedrich, W.: Thomas Kirchmair, genannt Naogeorgus. In: Jahresbericht des Historischen Vereins für Straubing und Umgebung 89 (1987). S. 83-140.
- Fuchs, T.: Konfession und Gespräch. Typologie und Funktion der Religionsgespräche in der Reformationszeit. Köln u.a. 1995. S. 278-292.
- Lausser, H.: Das Begräbnis des Jörg von Schwangau. In: KGBl 20 (2014/16). S. 66-82.
- Lausser, H.: Die Reformation in Kaufbeuren bis 1555 als Hintergrund für soziale Veränderungen. Zulassungsarbeit. München 1973.
- Ledermann, R.: Der Kampf um die Martinskirche. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 67-76.
- Ledermann, R.: Eine originelle Zunft. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 46-55.
- Litz, G.: Die reformatorische Bilderfrage in den schwäbischen Reichsstädten. Spätmittelalter und Reformation Neue Reihe 35. Tübingen 2007. → Kap. Kaufbeuren. S. 233-254.
- Lüdicke, R.: Der Weg zur Entscheidung. Verfahren oder Verhandlung die städtischen Disputationen der 1520er Jahre. In: Zeitschrift für historische Forschung 47 (2020). S. 371-413. → Kap. II. Die Religionsgespräche von Memmingen und Kaufbeuren. S. 381-387.fr
- Maurer, J.: Prediger im Bauernkrieg. Calwer Theologische Monographien 5. Stuttgart 1979. → Kap. Jakob Lutzenberger. S. 399f.
- Moeller, B.: Zwinglis Disputationen. Studien zu den Anfängen der Kirchenbildung und des Synodalwesens im Protestantismus. Teil 2. In: Zeitschrift der Sayigny-Stiftung für Rechtsgeschichte 60 (1974). S. 251-254.
- Neuser, W.H. (Bearb.): Die Kaufbeurer Thesen von 1525. In: H. Faulenbach, E. Busch (Hrsg.): Reformierte Bekenntnisschriften. Bd. 1/1: 1523-1534. Neukirchen-Vluyn 2002. S. 164-172.
- Pfundner, T.: Bauern gegen ihren Pfarrer 1525. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 68 (1999). S. 178-183.
- Pfundner, T.: Der Kaufbeurer Kirchentumult 1525. In: Allgäuer Geschichtsfreund 116 (2016). S. 107-116.
- Pfundner, T.: Die Klage des Kaufbeurer Bürgers Blasius Honold 1526. In: Allgäuer Geschichtsfreund 100 (2000). S. 103-115.
- Pfundner, T.: Das Memminger und Kaufbeurer Religionsgespräch von 1525. Eine Quellenveröffentlichung mit einem Überblick. In: Memminger Geschichtsblätter. Jahresheft 1991/92. S. 23-66.
- Pfundner, T.: Das Reformationsgeschehen im Umland der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 304-308 und S. 340-347.
- Pfundner, T.: Drei Kaiserbriefe Karls V. an die Reichsstadt Kaufbeuren. In: Zeitschrift für bayekrische Kirchengeschichte 63 (1994). S.218-225.

- Pfundner, T.: Geschichte der Reformation in der Reichsstadt Kaubeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 270-279.
- Pfundner, T.: Kaufbeuren im Zeitalter der Gegenreformation (1548-1648). In: KGBl 9, S. 365-373.
- Pfundner, T.: Kaufbeuren und der Augsburger Religionsfrieden. Semesterarbeit. Heidelberg 1982.
- Pfundner, T.: Kaufbeuren und die Confessio Augustana. In: KGBl 13 (1993/95). S. 440-445.
- Pfundner, T.: Korrespondenz der Reichsstadt Kempten aus der Reformationszeit. In: Allgäuer Geschichtsfreund 95 (1995). S.61-68.
- Pfundner, T.: Reformation in Kaufbeuren. In: S. Fischer (Hrsg.): Kaufbeuren. Anfänge, Umbrüche, Traditionen. 900 Jahre Stadtgeschichte 1116-2016. Neustadt/A. 2016. S. 117-149.
- Quellen zur Kaufbeurer Reformationsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 17. Thalhofen 2017.
- Stieve, F.: Die Reichsstadt Kaufbeuren und die Bairische Restaurationspolitik. München 1870.
- Theobald, L.: Das Leben und Wirken des Tendenzdramatikers der Reformationszeit Thomas Naogeorgus seit seiner Flucht aus Sachsen. Teil 1: Sein Aufenthalt in Augsburg, Kaufbeuren, Kempten. Leipzig 1908.
- Triebswetter, F.: Zur Verhietung von Totschlag und Blutvergießen. Das Kaufbeurer Religionsgespräch Lösung eines konfessionellen Konflikts? In: KGBl 23 (2023/25). S. 304-314.
- Wagenseil, C.J.: Beitrag zur Geschichte der Reformation, des Dreißigjährigen Krieges, des westphälischen Friedens und der Jesuiten (1524-1699). Leipzig 1830.
- Weigel, M.: Der erste Reformationsversuch in der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Beiträge zur bayerischen Kirchengeschichte 21 (1915). S. 145-156, S. 193-202 und S. 241-253.

3. Evangelische Kirche (seit der Reformation)

- Alt, K.: Kaufbeuren und die Augsburgische Konfession. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 5 (1930). S. 117-124.
- Braun, L.: Konfessionelle Konflikte konfessionelle Allianzen. Toleranz in deutschen Orgelpredigten der Frühen Neuzeit. In: Kirchenmusikalisches Jahrbuch 106 (2022). S. 31-53. → Kap. Intoleranz im Zeitalter der zweiten Konfessionalisierung: Orgeleinweihungen in Kaufbeuren und Meißen. S. 32-36.
- Burger, H., Erhard, H., Wiedemann, H.: Pfarrerbuch Bayerisch-Schwaben. Ehemalige Territorien Grafschaft Oettingen, Reichsstädte Augsburg, Donauwörth, Kaufbeuren, Kempten, Lindau, Memmingen, Nördlingen und Pfarreien der Reichsritterschaft in Schwaben. Einzelarbeiten aus der Kirchengeschichte Bayerns 77. Neustadt/A. 2001. S. 303f. und passim.
- Dieter, S.: "Auf daß wir dem HErrn wohlgefällig singen mögen". Die evangelischen Gesangbücher der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 94-107.
- Dieter, S.: Bemerkungen zum Einfluß Adam Contzens SJ auf die bairische Religionspolitik zu Beginn des 17. Jahrhunderts. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 65 (1996). S. 14-31.
- Dieter, S.: Gegeneinander nebeneinander miteinander. Katholiken und Protestanten in Kaufbeuren zwischen 1555 und 1649. In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 35-82.

- Dieter, S.: Verhinderte Alleinherrschaft. Die evangelische Gemeinde Kaufbeurens zu Beginn des 17. Jahrhunderts. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 76 (2007). S. 126-141.
- Dieter, S.: Vom Kaufbeurer Christkind und der "Evangelischen Kirchenfreude". Geschichten aus dem protestantischen Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 346-364.
- Eckardt, A.: Evangelisch-lutherische Kirchengemeinde Kaufbeuren. Pfarrbeschreibung und Chronik der Jahre 1957-1972. Schreibmaschinenskript. Kaufbeuren [1972].
- Evang.-Luth. Kirchengemeinde Kaufbeuren: Evangelisches Kaufbeuren. Kaufbeuren [1973].
- Freundeskreis der Ev. Akademie Tutzing e.V. Freundeskreis Kaufbeuren (Hrsg.): Schlaglichter. Fünf Vorträge zum Protestantismus in Kaufbeuren. Kaufbeuren 2004.
- Hölzle, G.: "Aber der Papst …" Das 100jährige Reformationsjubiläum 1617 im Allgäu. In: Allgäuer Geschichtsfreund 117 (2017). S. 9-38.
- Ledermann, R.: Die evangelische Geistlichkeit Kaufbeurens 1523-1958. (Anhang im Findbuch des EKA Kaufbeuren).
- Morgenroth, P. (Hrsg.): Dreifaltigkeitskirche Kaufbeuren 1604-2004. Kaufbeuren 2004.
- Pfundner, T.: Die Diakonatshändel in Kaufbeuren 1719-21. In: KGBl 19 (2011/13). S. 146-150.
- Pfundner, T.: Die Entstehung und Entwicklung der evangelischen Diaspora um Kaufbeuren. In: P. Morgenroth (Hrsg.): Dreifaltigkeitskirche Kaufbeuren 1604-2004. Kaufbeuren 2004. S. 40-46.
- Pfundner, T.: Die evangelische Gemeinde Kaufbeurens von der Reformationszeit bis zur Gegenwart. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 272-322.
- Pfundner, T.: Die Wiedereinweihung der Dreifaltigkeitskirche im Dreißigjährigen Krieg. In: KGBl 16 (2002/04). S. 328-333.
- Pfundner, T.: Kaufbeuren auf dem Augsburger Reichstag. In: KGBl 17 (2005/07). S. 131-135.
- Pfundner, T.: Kaufbeurer Kirchweihpredigt anno 1605. Die Einweihung der Dreifaltigkeitskirche. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 39-48.
- Pfundner, T.: Kaufbeurer Singknaben. Ein Nachtrag zu Mag. Jakob Bruckers Schulordnung. In: KGBl 17 (2005/07). S. 432-436.
- Pfundner, T.: Schlaglichter zur Geschichte der evang.-luth. Dreifaltigkeitsgemeinde Kaufbeuren vor und während der Zeit des Nationalsozialismus. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 236-254.
- Sehling, E. (Hrsg.:): Die evangelischen Kirchenordnungen des 16. Jahrhunderts. Band 12: Bayern, Teil 2: Schwaben. Tübingen 1963. → Kap. Freie Reichsstadt Kaufbeuren. S. 162-166.
- Seifert, E.: Erinnerungen einer Pfarrersfrau 1930-1956. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 383-395.
- Treusch, W.: Feste und Feierlichkeiten der evangelischen Kirchengemeinde in Kaufbeuren von 1748-1764. Zulassungsarbeit. München 1966.
- Weileder, A.: Die evangelische Kirche in Kaufbeuren zur Zeit des Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 15-82.
- Widemann, H.: Die Geschichte der Evangelischen im Raum Marktoberdorf-Kaufbeuren. Schreibmaschinenskript. Sonthofen 1979.
- Wiedemann, H.: Wirkungen des evangelischen Kaufbeurens in die Welt. In: KGBl 10 (1984/86). S. 471-475 und S. 505-508.

4. Katholische Kirche (seit der Reformation)

- Dertsch, R.: Die Klausner bei St. Michael im Feld. In: KGBl 2 (1955/58). S. 125f.
- Dieter, S.: Gegeneinander nebeneinander miteinander. Katholiken und Protestanten in Kaufbeuren zwischen 1555 und 1649. In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 35-82.
- Dorn, L.: Die Kirchenvisitation der drei Allgäuer Reichsstädte Kaufbeuren, Kempten und Memmingen im Jahre 1549. In: Allgäuer Geschichtsfreund 79 (1979). S. 113-115.
- Gnedel, L.: Die Kaufbeurer Läutekunst. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 262-288.
- Lausser, H.: Wenn die Schäflein bockig sind. Eine Episode aus der Zeit der Gegenreformation. In: KGBl 22 (2020/22). S. 186-192.
- Pörnbacher, K.: Die katholische Gemeinde Kaufbeurens vom Beginn der Neuzeit bis zur Gegenwart. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 228-271.
- Pörnbacher, K.: Seelsorge in St. Martin. Die katholischen Stadtpfarrer von Dr. Thomas Damian Kuile bis Hermann Fink. In: KGBl 13 (1993/95). S. 388-401.
- Resch, E.: Die Kuratenstelle am Bezirkskrankenhaus Kaufbeuren. Eine Chronik der katholischen Krankenhausseelsorge in Irsee und Kaufbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 182-212.
- Salm, H.: Die Geschichte der Pfarrhöfe von St. Martin in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83), S. 333-339.
- Salm, H.: Vom Gesellenhaus zum Kolpinghaus. In: KGBl 10 (1984/86). S. 35-38.
- Sieber, J.: Die aus Kaufbeuren stammenden Geistlichen. In: Glocken von St. Martin. Blätter für die katholische Kirchengemeinde Kaufbeuren. Jg. 8 (1933) bis Jg. 10 (1935).
- Sieber, J.: Die Benefiziaten und Kapläne in Kaufbeuren. Sonderdruck aus den Glocken von St. Martin. Kaufbeuren 1931/33.
- Sieber, J.: Festschrift zum dreihundertjährigen Jubiläum der Marianischen Bürgerkongregation zu Kaufbeuren 1628-1928. Kaufbeuren 1928.
- Sieber, J.: Die Pfarrer alter Zeiten. Ihre rechtliche und wirtschaftliche Lage. Memmingen o.J. [1930].
- Sieber, J.: Die Pfarrer im Kapitel Kaufbeuren. Teil 1: Buchloe 1932. Teil 2: Kempten 1932.
- Spindler, J.: Heinrich V. von Knörigen, Fürstbischof von Augsburg (1598-1646). § 2 Gegenreformation in den übrigen Reichsstädten und auf dem Lande. a) In Kaufbeuren. In: Jahrbuch des Historischen Vereins Dillingen 28 (1915). S. 66-74.
- Weileder, A.: Die katholische Kirche in Kaufbeuren zur Zeit des Nationalsozialismus. In: Keller,
 P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22.
 Thalhofen 2019. S. 68-143.
- Wittmann, A.: Kosmas und Damian. Kultausbreitung und Volksdevotion. Berlin 1967. → Kap. Die Wallfahrt von Kaufbeuren. S. 208-254 und S. 294-301.

5. Ordensgemeinschaften

5.1 Franziskanerinnen

- Batz, P.: Aus der Geschichte des Crescentiaklosters. In: KGBl 11 (1987/89). S. 89-93 und S. 138-142.
- Dertsch, R.: Das Franziskanerinnenkloster in Kaufbeuren, Sonderdruck aus Bavaria Franciscana Antiqua 5. Landshut 1959.
- Dertsch, R.: Zur Frühgeschichte des Klosters Kaufbeuren. In: KGBl 3 (1959/61). S.41-43.
- Dertsch, R.: Kriegschronik des Klosters Kaufbeuren 1631-1634. In: KGBI 5 (1966/70). S. 2-9.
- Dieter, S.: Das Kloster im Maierhof und sein Konvent. Zum sozialen Profil der Kaufbeurer Franziskanerinnen bis zur Mitte des 16. Jahrhunderts. In: KGBl 19 (2011/13). S. 71-88.
- Dieter, S.: Die wirtschaftlichen Aktivitäten des Kaufbeurer Franziskanerinnenklosters von seinen Anfängen bis zum Beginn der Reformation. In: Zeitschrift des Historischen Vereins für Schwaben 90 (1997). S. 83-102.
- Dussler, H.: Experimentelle Glossen zum Siebwunder der seligen Crescentia Höß. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 41 (1972). S. 13-25.
- Gatz, J.: Briefe von, an und über Creszentia von Kaufbeuren aus der Zeit 1714-1750. Kaufbeuren 1961.
- Gatz, J.: Briefwechsel der seligen Crescentia von Kaufbeuren mit dem Kurfürsten Klemens August 1733-1743. Landshut 1952.
- Heinrichsperger, M.: Franziskaner in Kaufbeuren. Landshut 1970.
- Heinrichsperger, M.: Nachrichten aus Briefen vor 250 Jahren 1719-1743 über Crescentia Höß und M. Anna Jos. Lindmayr. Landshut 1971.
- Hoeynck, A.: Geschichte des Frauenklosters in Kaufbeuren mit besonderer Berücksichtigung der Zeit der Ehrwürdigen Crescentia. Kaufbeuren 1881.
- Karkoschka, K.: Kirchlicher Widerstand im 3. Reich. In: KGBl 14 (1996/98). S. 151-159 und S. 178-187.
- Kunsthaus Kaufbeuren (Hrsg.): Crescentia Höß. Eine Kaufbeurer Klosterfrau und ihre Stadt im 18. Jahrhundert. Quellensammlung zur Ausstellung. Kaufbeuren 2000.
- Lausser, H.: Wenn eine Wallfahrt zur Überlebensfrage wird. Die Aufhebung des Franziskanerinnenklosters Kaufbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 242-249.
- Mois, J.: Der "Blinde Bildhauer von Tirol" als Verehrer der seligen Crescentia von Kaufbeuren. In: Bayerisches Jahrbuch für Volkskunde 1978/79. S. 88-92.
- Pellengahr, A.: Die Ausstellungsabteilung über die Franziskanerin Crescentia Höß im Stadtmuseum. Zum musealen Umgang mit einer Heiligen. In: KGBl 19 (2011/13). S. 100-105.
- Plößl, E.: Maria Crescentia Höß (1682-1744) und Maria Anna Josepha a Jesu Lindmayr (1657-1726), Barockmystikerinnen. In: Bavarias Töchter. Regensburg 1997. S. 16-21.
- Pöllmann, A.: Der lutherische Pastor Theodor Schmidt und die selige Kreszentia von Kaufbeuren. Regensburg 1902.
- Pörnbacher, K.: Auf dem Weg zu Gott und den Menschen. Zum 750-jährigen Jubiläum des Cres-centiaklosters Kaufbeuren. Lindenberg 2011.
- Pörnbacher, K.: Crescentiakloster Kaufbeuren. Lindenberg 1996.

- Pörnbacher, K.: "In gegenseitiger "Wohlgewogenheit". Die Kaufbeurer Franziskanerinnen und das Reichsstift Irsee. In: KGBl 19 (2011/13). S. 89-99.
- Pörnbacher, K.: "In Gnaden und aller Wohlgewogenheit". Briefe der hl. Crescentia an das Benediktinerstift Irsee. Lindenberg 2014.
- Pörnbacher, K.: Maria Crescentia Höß Briefe an Kurfürst Clemens August von Köln. Lindenberg 2013.
- Schröder, A.: Die selige Crescentia von Kaufbeuren. Die Akten der Untersuchung vom Jahre 1744. In: Hagiographischer Jahresbericht 1903.
- Wagner, R.: Licht in der Zeit die Selige Crescentia Höß von Kaufbeuren und der Franziskanerpater Sebastian Höß aus Schwabmünchen auf dem Lechfeld. In: Jahresbericht Heimatverein für den Landkreis Augsburg 26 (1997/99). S. 473-497.
- Weileder, A.: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 6-123.
- Weißfloch, L.: Zwei Benediktinermönche aus Kremsmünster im Kloster der berühmten M. Crescentia Höß. In: KGBl 9 (1981/83). S. 162-166.

5.2 Sonstige

- Karkoschka, K.: Kirchlicher Widerstand im 3. Reich. In: KGBl 14 (1996/98). S. 151-159 und S. 178-187.
- Pfundner, T.: Die Grauen Schwestern zu Memmingen und ihre Flucht nach Kaufbeuren 1531. Ein Quellenbericht mit einem Überblick. In: Der Spiegelschwab (1996). S.2f.
- Weileder, A.: Die Darstellung des Dreißigjährigen Krieges in den Jahresberichten der Kaufbeurer Jesuitenniederlassung. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 8-93.

6. Sonstige kirchliche, religiöse und weltanschauliche Gemeinschaften

- Alt, K.: Reichsstadt Kaufbeuren. In: K. Schornbaum (Hrsg.): Quellen zur Geschichte der Täufer. Band 5, Abt. 2. Gütersloh 1951. S. 132-161.
- Alt, K.: Wiedertäufer in und aus Kaufbeuren. Kempten 1930.
- Boneberger, S.: Caspar von Schwenckfeld und Kaufbeuren. In: KGBl 21 (2017/19). S. 2-5.
- Dieter, S.: "Doch so weiß ich, das der Herr alle Ding in seiner Handt hat". Das Leben und die Lieder des Kaufbeurer Täufers Hans Staudach. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 124-143.
- Dieter, S.: "Durch Selbstmord aus dem Leben geschieden, da ihm die Nazis derartig zugesetzt haben". Ernst Buxbaum (1897-1940), Kaufbeurer Bürger jüdischen Glaubens. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 256-268.

- Dieter, S.: Täufer in Kaufbeuren. In: N. Grochowina, A. v. Schlachta (Hrsg.): Täuferisches Leben in Bayern. Eine Spurensuche. Leipzig 2023. S. 23-31.
- Dieter, S.: Täufer und Schwenckfelder in Kaufbeuren. In: S. Dieter: Die Reichsstadt Kaufbeuren in der frühen Neuzeit. Studien zur Wirtschafts-, Sozial-, Kirchen- und Bevölkerungsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 2. Thalhofen 2000. S. 57-100 und 132-141.
- Dieter, S.: Wo befand sich das Judenquartier im mittelalterlichen Kaufbeuren? In: KGBl 15 (1999/2001). S. 34-39.
- Fassl, P., Pfister, D. (Hrsg.): Dokumentation zur Geschichte und Kultur der Juden in Schwaben. Band I/1. Augsburg 1993. S. 39 und 356; Band I/2. Augsburg 1993. S. 883-893.
- Gritschke, C.: ,Via media': Spiritualistische Lebenswelten und Konfessionalisierung. Das süddeutsche Schwenckfeldertum im 16. und 17. Jahrhundert. Colloquia Augustana 22. Berlin 2006.
- Kümper, H.: Die Schwenckfelder. In: Quellen zur Kaufbeurer Reformationsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 17. Thalhofen 2017. S. 9-105.
- Ledermann, R.: Geschichte der Juden in der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Monatsschrift für die Geschichte des Judentums 11/12 (1904). S. 721-730.
- Ledermann, R.: Geschichte der Juden zu Kaufbeuren. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 90-95.
- Mais, A.: Gefängnis und Tod der in Wien hingerichteten Wiedertäufer in ihren Briefen und Liedern. In: Jahrbuch des Vereines für die Geschichte der Stadt Wien 19/20 (1963/64). S. 87-182.
- Ocker, Ch.: After the peasants' war. An anababtist fights for her property. In: Ch. Ocker: The hybrid reformation. A social, cultural, and intellectual history of contending forces. Cambridge 2022. S. 3-22.
- Simon, G.: Täufer aus Schwaben, Täufer in Schwaben. Eine süddeutsche Region im Schnittpunkt der Täuferbewegung des 16. Jahrhunderts. In: P. Frieß, R. Kießling (Hrsg.): Konfessionalisierung und Region. Forum Suevicum 3. Konstanz 2000. S. 139-159.
- Stupperich, R.: Der Münsterische Täuferkrieg im Lichte der Korrespondenzen aus dem Reichsgebiet. Teil 2. In: Jahrbuch für Westfälische Kirchengeschichte 84 (1990). S. 47-62.
- Veitshans, H.: Die Judensiedlungen der schwäbischen Reichsstädte und der württembergischen Landstädte im Mittelalter. Arbeiten zum historischen Atlas von Südwestdeutschland, Heft 5 (1970), S. 39f. und Heft 6 (1970), S. 20.

L. Volk, Gesellschaft, Sprache

1. Allgemeines

- Dieter, S.: Gefallen für den 'Führer'? Gefallenenanzeigen in der 'Kaufbeurer Zeitung' als Indikator für die Hingabebereitschaft an das NS-Regime. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 299-319.
- Kraus, J.: Hilfeschreie aus dem Sarg. Die Scheintod-Hysterie des 18. und 19. Jahrhunderts. In: KGBl 19 (2011/13). S. 127-131.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Schneider und die französische Tracht. In: KGBl 3 (1959/61). S. 55f.

- Skacha, N.: Die Selbstwahrnehmung der Vertriebenen in Neugablonz. In: Krauss M. (Hrsg.): Erinnerungskultur und Lebensläufe. München 2013. S. 269-280
- Zell, F.: Volkskunde im Allgäu. Originalaufnahmen aus der Ausstellung für Volkskunde und Heimatkunde in Kaufbeuren. München 1902/03.

2. Brauch, Volksglaube, Sagen und Legenden

- Buchner, E.: Eine Kaufbeurer Katharinenlegende. In: Das schöne Allgäu 19 (1956). S. 118-122.
- Dertsch, R.: Reste germanischen Götterglaubens in unserer Landschaft. In: KGBl 4 (1962/65). S. 47-49.
- Fraidling, H.C.: Vom Grundmetzger, einem versunkenen Schloss und dem Wildbad in Oberbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 134-138.
- Heydenreuter, R.: Juristische Folgen der Reformation im Alltag: Inquisition und Hexenproblematik. In: Fischer, S., Thomae G. und Dieter, S. (Hrsg.): Reformation und Politik. Kaufbeurer Schriftenreihe 13. Thalhofen 2014. S. 101-120.
- Lausser, H.: Sympathie-Rezepte und Volksheilmittel. Volksmedizin und Aberglaube im 20. Jahrhundert. In: KGBl 19 (2011/13). S. 197-207.
- Oehler, H.: Der Heilige Geist als Jüngling. Die Visionen der seligen Crescentia von Kaufbeuren im süddeutschen Barock. In: Das Münster 15 (1998). S. 316-326.
- Pellengahr, A.: Von Narrenschiffen und Kunstreitern. Die Illustrationen und Erinnerungen eines Kaufbeurer Konditormeisters als Quelle für die Fastnacht in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Bayerisches Jahrbuch für Volkskunde 2011. S. 41-54 und S. 285-288.
- Pellengahr, A.: Von Narrenschiffen, Maskeraden und Schellenkäpplern Fastnacht in Kaufbeuren in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 252-267.
- Pörnbacher, K.: Die Wallfahrt zur seligen Crescentia und das "Wächserne Mädele". In: KGBl 11 (1987/89). S. 59-62.
- Reiser, K.A.: Sagen, Gebräuche und Sprichwörter des Allgäus. Band 1. Kempten 1895. S. 67 (Grundmetzger bei Oberbeuren), S. 69 (Schlorgger), S. 89-96 (Märzenburg und Märzenfräulein), S. 179 (Hexenturm), S. 244f. (Versunkenes Dorf), S. 305f. (Geist im Kaisergäßle), S. 326 (Nacht gehört den Geistern), S. 513f. (Geißtor); Band 2. Kempten 1895. S. 86f. (Bretzget), S. 172f. (Martinsgänse für Kempten).
- Schneider, M.: Versehgang in alter Zeit. In: KGBl 8 (1978/80). S. 170f.
- Stammel, J.: Die Märzenburg und die Sage von den Märzenfräulein. In: KGBl 13 (1993/95). S. 201-207.
- Stephan, A.: Alter Kaufbeurer Bretzgenmarkt. Über Fastenbretzgen, Bretzget und Bretzgenlos. In: KGBl 17 (2005/07). S. 323-325.
- Weißfloch, L.: Erstkommunion und Firmung in Kaufbeuren vor dem 2. Weltkrieg. In KGBl 12 (1990/92). S. 25-30.
- Weißfloch, L.: Evangelische und katholische Beerdigungsbräuche in Kaufbeuren zu Beginn des 20. Jahrhunderts. In: KGBl 9 (1981/83). S. 309-315.
- Werz, W.: Der Kaufbeurer Faschingsexpreß. In: KGBl 13 (1993/95). S. 363-367.
- Werz, W.: Kaufbeurer Fastnacht in früherer Zeit. In: KGBl 13 (1993/95). S. 7-14.

- Wittmann, A.: Kosmas und Damian. Kultausbreitung und Volksdevotion. Berlin 1967. → Kap. Die Wallfahrt von Kaufbeuren. S. 208-254 und S. 294-301.
- Wolf, C.: Fasching im Faschismus. Der Kaufbeurer Faschingsumzug im Jahr 1939. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 134-144.
- Wurmann, F.: Der Muttergottesschwindel zu Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 218-227.

3. Lebensführung, Arbeit, Freizeit, Kleidung

- Brenner, A.: Erstes Flußbad am Mühlbach. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 62-66.
- Fischer, S.: Johann Konrad Munkerts Beschreibung des Landgerichtsbezirks Kaufbeuren von 1858. Teil 1 in: KGBl 20 (2014/16). S. 83-98. Teil 2 in: KGBl 20 (2014/16). S. 150-164. Teil 3 in: KGBl (2014/16). S. 226-232.
- Kotz, W.: Der Alltag der Kaufbeurer Bürger im 18. Jahrhundert. Zulassungsarbeit. München 1962.
- Ledermann, R.: Tabakgeschichte der Reichsstadt. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 86-89.
 - Wiederabdruck unter dem Titel: Zur Tabakgeschichte der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 18 (2008/10). S. 68-71.
- Resch, E.: Arbeit und Brot in der Anstalt. In: KGBl 17 (2005/07). S. 425-431.
- Safley, T.M.: Die Fuggerfaktoren Hörmann von und zu Gutenberg. Werte und Normen einer kaufmännischen Familie im Übergang zum Landadel. In: J. Burkhardt (Hrsg.): Augsburger Handelshäuser im Wandel des historischen Urteils. Colloquia Augustana 3. Berlin 1996. S. 118-129.
- Simm, M.: Alltagsspuren. Geschichte aus Scherben. Ausstellung zur Stadtarchäologie in Kaufbeuren. Kaufbeuren 1999.
- Weber, P.: Ein bunter Streifzug durch die Sammlung des Stadtmuseums. In: KGBl 23 (2023/25). S. 10-20.
- Weißfloch, L.: Das Leben in und um Kaufbeuren um das Jahr 1858. In: KGBl 11 (1987/89). S. 415-421 und S. 466-471.
- Westphal, H.: Der Kaufbeurer Bürger in der ersten Hälfte des 18. Jahrhunderts. Zulassungsarbeit. München 1967.
- Willi, G. (Bearb.): Volks- und landeskundliche Beschreibungen aus den Landkreisen Unterallgäu und Ostallgäu mit Kaufbeuren. Die Physikatsberichte der Stadt- bzw. Landgerichte Mindelheim, Türkheim, Buchloe, Kaufbeuren, Obergünzburg, [Markt-]Oberdorf und Füssen (1858-1861). Augsburg 2011. → Kap. Der Physikatsbericht von Kaufbeuren (1861). S. 201-220.

4. Volkskunst

- Dewiel, L.: Hinterglasmalerei in Bayern. München 1986. → Kap. Kaufbeuren. S. 49-53.
- Egelhofer, L.: Die Votivgaben im Crescentiakloster Kaufbeuren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 320-328.

- Hückel, A.: Zur Geschichte und Herstellung der Wachsvotivfigur der Anna Bruggmayr aus Fürstenfeldbruck im Kreszentia-Kloster Kaufbeuren. In: Amperland 25 (1988). S.269-274.
- Hückel, A., Schnell I.: Die Untersuchung und Restaurierung der Wachsvotivfigur der Anna Bruggmayr im Kreszentia-Kloster in Kaufbeuren. In: Zeitschrift für Kunsttechnologie und Konservierung 1 (1987). S. 143-155.
- Kunz-Ott, H.: Protestantische Hinterglasbilder aus Kaufbeuren. In: Museum heute 15 (1998). S. 29f.
- Pellengahr, A.: "Bekenntnisse aus Glas". Die Sammlung protestantischer Hinterglasbilder aus dem Stadtmuseum Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 365-376.
- Pellengahr, A., Sagner, S., Weber P.: "Bekenntnisse aus Glas". Die Sammlung protestantischer Hinterglasbilder im Stadtmuseum Kaufbeuren. In: Bayerisches Jahrbuch für Volkskunde 2018. S. 193-196.
- Pellengahr, A.: "Das ist das ächte Bild von Friedrich". Ein Huldigungsbild auf den preußischen Herrscher Friedrich den Großen aus der Kaufbeurer Hinterglaswerkstatt des Johann Matthäus Bauhoff. In: KGBl 18 (2008/10). S. 402-408.
- Pellengahr, A., Weber, P. und Wolf C. (Hrsg.): Die Kruzifixsammlung des Stadtmuseums Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 12. Thalhofen 2013.
- Pfundner, T.: Der Nördlinger David Schramm (1559-1615) und seine evangelischen Reliquien in Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 494-501 und S. 578.
- Pfundner, T.: Ein Kaufbeurer Hinterglasbild in Oettingen. In: KGBl 12 (1990/92). S. 266f.
- Pörnbacher, K.: Die Wallfahrt zur seligen Crescentia und das "Wächserne Mädele". In: KGBl 11 (1987/89). S. 59-62.
- Ritz, G.M.: Die bürgerlich-handwerkliche Hinterglasmalerei des 18. Jahrhunderts in Augsburg.
 Mit einem Exkurs zur Hinterglasmalerei in Kaufbeuren. In: Bayerisches Jahrbuch für Volkskunde 1964/65. S. 47-75.
- Schlegl, P.: Die Hinterglasbilder im Kaufbeurer Stadtmuseum. In: Jahresbericht Heimatverein für den Landkreis Augsburg 26 (1997/99). S. 356-375.
- Stadtarchiv Kaufbeuren (Hrsg.): Hinterglasbilder aus dem Stadtmuseum Kaufbeuren. Schriftenreihe von Archiv und Stadtmuseum Kaufbeuren 1. Kaufbeuren 1990.
- Weber, P., Sauter, W., Sagner, S. und Pellengahr, A. (Hrsg.): Die protestantischen Hinterglasbilder des Stadtmuseums Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe, Band 18. Thalhofen 2017.
- Wiebel, R.: Meine Kruzifix-Sammlung im Heimatmuseum der Stadt Kaufbeuren. In: Das Bayerland 48 (1937). S. 335-338.

5. Sprache, Mundart

- Bopp, K.: Kaufbeurer Mundart. Kaufbeuren 1929.
- Holuba, J.: Zwischen Identitätsbewahrung und Anpassung. Die sprachliche Integration der Heimatvertriebenen im Raum Kaufbeuren/Neugablonz im Spannungsfeld zwischen Dialekt und Hochsprache. München 2000.
- Hübner, H.-J. u.a.: Paurisch. Wörterbuch der Gablonzer Mundart. Gablonzer Bücher 86, Augsburg 2013.

- Pfundner, T.: Chr. J. Wagenseils "Verzeichnis einiger Kaufbeurer Provinzialwörter" von 1784. In: KGBl 11 (1987/89). S. 455-460.
- Schiegg, M.: Flexible Schreiber in der Sprachgeschichte. Intraindividuelle Variation in Patientenbriefen (1850-1936). Heidelberg 2022.

6. Namenkunde

- Beitinger, W.: Ein humanistisches Loblied auf die Reichsstadt Kaufbeuren Oder: Eine tollkühne Ableitung des Namens unserer Stadt. In: KGBl 12 (1990/92). S. 358-367.
- Dertsch, R.: Der Name der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 1 (1952/54). S. 1-3.
- Dertsch, R.: Kaufbeurer Flurnamen. In: Mitteilungen des Verbandes für Familienforschung 15 (1967).
- Dertsch, R.: Namengebung und Namenmoden in zehn Jahrhunderten. In: KGBl 4 (1962/65). S. 75-80 und S. 97-102.
- Dertsch, R.: Stadt- und Landkreis Kaufbeuren. Historisches Ortsnamenbuch von Bayern. Teil Schwaben, Band 3. München 1960.
- Dieter, S.: "Der erst sun aber ward nach seinem vater Vlrich gehaissen". Zur Rufnamengebung im spätmittelalterlichen Kaufbeuren. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 95-131.
- Dieter, S.: Kaufbeurer Straßennamen von der Jahrhundertwende bis 1946. In: KGBl 12 (1990/92). S. 432-440 und S. 469-478.
- Egelhofer, L.: Die "Judenhalde" in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 199-205.
- Egelhofer, L.: Die Judenhalde, ein vergessener Flurname. In: KGBl 6 (1971/74). S. 141-144.
- Egelhofer, L.: Kaufbeurer Straßennamen, früher und heute. In: KGBl 10 (1984/86). S. 159-162.
- Guggemos, E.: Die Kaufbeurer Straßennamen. In: KGBl 12 (1990/92). S. 2-21, S. 50-55 und S. 94-102.
- Haslinger, R.: Kaufbeurer Straßennamen in München. In: KGBl 14 (1996/98). S. 112-116.
- Heerdegen, M.: Kaufbeuren-Hart oder Kaufbeuren-Neugablonz? Der Konflikt um die Benennung einer Vertriebenengründung im Regierungsbezirk Schwaben 1946-1952. In: Forum Suevicum 5. Konstanz 2003. S. 359-381.
- Lausser, H.: Die ältesten Namensnennungen von Kaufbeuren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 368-382.
- Schmitt, F.: Die Kaufbeurer Straßennamen. In: KGBl 3 (1959/61). S. 76-85.
- Schmitt, F.: Woher der Name "Stachus" kommt. In: KGBl 8 (1978/80). S. 360-362.
- Wahl, M.: "Josef-Fischer-Straße", Kaufbeuren. Geschichte und Probleme einer Namensgebung. Facharbeit 1988.
- Weißfloch, L.: Woher der Kronenberg seinen Namen hat. In: KGBl 9 (1981/83). S. 253-256.

7. Herrscherbesuche

- Dertsch, R.: Kaiserbesuche in Kaufbeuren im 15. Jahrhundert. In: KGBl 4 (1962/65). S. 62-64.
- Dieter, S.: Der Besuch Kaiser Maximilians I. in Kaufbeuren im Jahr 1507. Aus dem Reisebericht des Florentiners Fancesco Vettori. In: KGBl 17 (2005/07). S. 155-159.

- Dieter, S.: In Bayern angekommen? Kaufbeurens bayerische Identität im Spiegel des Besuchs König Ludwigs I. im Jahre 1829. In: Zeitschrift des Historischen Vereins für Schwaben 95 (2002). S. 183-198.
- Filser, W.: Kaiser Maximilian I. in Kaufbeuren. In: Allgäuer Geschichtsfreund 3 (1890). S. 90-94.
- Goldmann, A.: Seine "vielliebe" Stadt. Die Besuche Kaiser Maximilians in Kaufbeuren. Manuskript einer Rundfunksendung vom 07.07.1964.
- Höhne, R.: Die Besuche Kaiser Maximilians I. in Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 445-456.
- Ledermann, R.: Geschichte der Fürstenbesuche in Kaufbeuren. In: R. Ledermann: Monographien zur Geschichte der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Wissenschaftliche Beigabe zum Jahresbericht des Realgymnasiums Augsburg 1911/12. Augsburg 1911. S. 77-85.
- Rederer, J.J.: Festlicher Empfang Ihrer Majestäten des Königs und der Königinn von Baiern bei Allerhöchst Ihrer Reise durch Kaufbeuren den 4. Septbr. 1829. Gebundenes Autograph. StadtA KF.
- Troll, J.: Kaiser Friedrich III. und Kaiser Maximilians Besuche in Kaufbeuren. StadtA KF, B 124.
- Weißfloch, L.: Fürstlicher Besuch vor 68 Jahren. Prinz Ludwig von Bayern in Kaufbeuren. In: KGBl 5 (1966/70). S. 184-188.

8. Reisebeschreibungen

- Dertsch, R.: Kaufbeuren in einem Reisebericht des Jahres 1784. In: KGBl 4 (1962/65). S. 137-139.
- Dussler, H.: Reisen und Reisende in Bayerisch-Schwaben und seinen Randgebieten in Oberbayern, Franken, Württemberg, Vorarlberg und Tirol. Reiseberichte aus sechs Jahrhunderten. Band 1. Weißenhorn 1968. S. 45-67, S. 256-274, S. 288-296; Band 2. Weißenhorn 1974. S. 218-241, S. 242-257, S. 331-338, S. 338-347.
- Goldmann, A.: Papst Pius VI. fuhr durch Kaufbeuren. In: KGBl 6 (1971/74). S. 150-152.
- Weber, K.J.: Reise durch das Königreich Bayern. Stuttgart 1983. S. 36.
- Weißfloch, L: Die Reichsstadt Kaufbeuren im Reisebericht des Gymnasialprofessors Heinrich Sander aus Karlsruhe von 1782. In: KGBl 9 (1981/83). S. 194-197.

M. Bildung und Wissenschaft

1. Allgemeines

- Alt, K.: Philosophie und Geschichtsforschung in Kaufbeuren. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 341-349.
- Dieter, S.: Kaufbeurer Studenten im späten Mittelalter. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten.
 Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010.
 S. 94-135.
- Layer, A.: Salzburger Studiengenossen Leopold Mozarts aus Kaufbeuren. In: KGBl 6 (1971/74). S. 59f
- Pfundner, K.: Gelehrte Kaufbeurer. Kaufbeuren 1987.
- Weitnauer, A.: Allgäuer auf hohen Schulen. Alte Allgäuer Geschlechter 5. Kempten 1939. S. 53-60.

2. Schulwesen

2.1 Allgemeines

- Baur, H.: Die Imkerschule Schwaben in Kemnat. In: KGBl 17 (2005/07). S. 314-316.
- Knoll, F.: Die Beschlagnahme von Schulräumen während des 1. Weltkriegs in Kaufbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 252-260.
- Pfundner, T.: Bilder aus der evangelischen Volksschule. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 343-345.
- Pfundner, T.: Kaufbeurer Singknaben. Ein Nachtrag zu Mag. Jakob Bruckers Schulordnung. In: KGBl 17 (2005/07). S. 432-436.
- Reinhard, L.: Die Schulen der Stadt und des Landkreises Kaufbeuren 1945-1965. Kaufbeuren 1966.
- Reinhard, L.: Geschichte der deutschen Schulen und Volksschulen in Kaufbeuren. KGBl, Sonderheft 10 (1999).
- Rössler, S.: Vor 50 Jahren: Neugablonz bekam seine erste Schule. In: Jeschken-Iser-Jahrbuch 41 (1997). S. 57-59.
- Schmitt, F.: Seit 350 Jahren konfessionelle Schulhäuser in der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 1 (1952/54). S. 32.
- Sieber, J.: Beiträge zur Schulgeschichte des Landkapitels und der Reichsstadt Kaufbeuren bis zum Jahre 1803. Kaufbeuren 1921.
- Sieber, J.: Die evangelisch-lutherischen Schullehrer der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Kaufbeuren 1937.
- Sieber, J.: Die katholischen Schullehrer der ehemaligen Reichsstadt Kaufbeuren. Kaufbeuren 1937.
- Stolze, A.: Die deutschen Schulen und Realschulen der Allgäuer Reichsstädte bis zur Mediatisierung. Monumenta Germaniae Paedagogica, Beiheft 1. Berlin 1916. → Kap. Kaufbeuren. S. 86-122.
- Volkshochschule Kaufbeuren e.V. (Hrsg.): 50 Jahre Volkshochschule Kaufbeuren e.V. Kaufbeuren 1997.

2.2 Berufliche Schulen

- Dinger, L.: Die königliche Waldbauschule Kaufbeuren (1888-1916). In: KGBl 13 (1993/95). S. 18-25.
- Janneck, R.: Hans Seibold, Josef Fischer und Josef Kristaller städtische Verwaltung, Berufsschule und Gemeinde im Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 389-444.
- Reinhard, L.: Die 1865 geplante Fabrikschule. In: KGBl 6 (1971/74). S. 161-165.
- Schweizer-Martinschek, P., Resch, E., Ellenrieder, M. (Hrsg.): Vom Irrenpfleger zur Pflegefachkraft. 100 Jahr Krankenpflegeschule am Bezirkskrankenhaus Kaufbeuren. Schriftenreihe des Historischen Archivs des Bezirkskrankenhauses Kaufbeuren 3. Friedberg 2022.
- Seyberth, B. Die Entwicklung der Berufsschule in Kaufbeuren 1981-1995. Hausarbeit. München 1995.

- Rössler, S.: Von der Alt-Gablonzer zur Neugablonzer Fachschule. In: Jeschken-Iser-Jahrbuch 41 (1997). S. 48f.
- Summer, W.: Die Entwicklung einer Berufsschule, aufgezeigt am Beispiel der Städtischen Berufsschule Kaufbeuren 1834-1964. Diplomarbeit. München 1965.
- Wind, K.: Geschichtlicher Rückblick über die Entstehung und Entwicklung der Berufsschule der Stadt Kaufbeuren. In: Das Bayerische Handwerk und Gewerbe 18 (1931). S. 316-318.

2.3 Gymnasien und Realschulen

- 50 Jahre Staatliche Realschule Kaufbeuren. 1952-2002. O.O. o.J. [Kaufbeuren 2002].
- 75 Jahre Staatliches Gymnasium Kaufbeuren. 1906-1981. O.O. o.J. [Kaufbeuren 1981].
- Alt, K.: Die Lateinschule der freien Reichsstadt Kaufbeuren und ihr berühmtester Rektor Magister Dr. Jakob Brucker. Kaufbeuren 1929.
- Kempf, H.P. (Hrsg.): 100 Jahre Jakob-Brucker-Gymnasium Kaufbeuren. Festschrift 2006. O.O. o.J. [Kaufbeuren 2006].
- Maier, A.: Geschichte der Realschule Kaufbeuren. Festschrift zum hundertjährigen Bestehen. Kaufbeuren 1934.
- Oblinger, H.: Eine pietistische Lateinschule in Schwaben zur Zeit der Reformation und Gegenreformation. In: Handbuch der Geschichte des bayerischen Bildungswesens. Band 1: Geschichte
 der Schule in Bayern. Von den Anfängen bis 1800. Hrsg. von Max Liedtke. Bad Heilbrunn 1991.
 S. 486-490.
- Oblinger, H.: Konfessioneller Schulstreit. Die Reichsstadt Kaufbeuren. In: Handbuch der Geschichte des bayerischen Bildungswesens. Band 1: Geschichte der Schule in Bayern. Von den Anfängen bis 1800. Hrsg. von Max Liedtke. Bad Heilbrunn 1991. S. 467-470.
- Ockel, H.: Geschichte des höheren Schulwesens in Bayerisch-Schwaben während der vorbayerischen Zeit. Monumenta Germaniae Paedagogica 60. Berlin 1931. → Kap. Die lateinischen Schulen in der Reichsstadt Kaufbeuren. S. 209-222.
- Riedmiller, T., Weileder, A.: Im Zwiespalt zwischen Anpassung und Aufbegehren. Ein Schüler am Kaufbeurer Progymnasium zur NS-Zeit (Mai 1933 bis April 1937). In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 83-123.
- Schmauch, H.-P.: Das Jesuitengymnasium. Ein Beitrag zur Kaufbeurer Schulgeschichte. In: KGBl 12 (1990/92). S. 331-334, S. 367-374 und S. 414-421.
- Stolze, A.: Die deutschen Schulen und Realschulen der Allgäuer Reichsstädte bis zur Mediatisierung. Monumenta Germaniae Paedagogica, Beiheft 1. Berlin 1916. → Kap. Kaufbeuren. S. 86-122.
- Weileder, A.: Das Kaufbeurer Gymnasium in der Zeit des Nationalsozialismus. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 158-209.
- Weirich, W.: Vom Königlichen Progymnasium zum Jakob-Brucker-Gymnasium Kaufbeuren. Zur 100-Jahr-Feier des Jakob-Brucker-Gymnasiums 2006. In: KGBl (2005/07). S. 400-409.
- Zepnik, Karl (Hrsg.): 125 Jahre Oberrealschule mit Gymnasium. Kaufbeuren 1959.

3. Museen und Ausstellungen

- Bendl, E.: Inszenierte Geschichtsbilder. Museale Sinnbildung in Bayerisch-Schwaben vom 19. Jahrhundert bis in die Nachkriegszeit. Bayerische Studien zur Museumsgeschichte 2. Berlin/München 2016. (Bes. S. 108-125, S. 244-256.)
- Kunz-Ott, H.: Protestantische Hinterglasbilder aus Kaufbeuren. In: Museum heute 15 (1998). S. 29f.
- Pellengahr, A.: Die Ausstellungsabteilung über die Franziskanerin Crescentia Höß im Stadtmuseum. Zum musealen Umgang mit einer Heiligen. In: KGBl 19 (2011/13). S. 100-105.
- Pellengahr, A.: "Bekenntnisse aus Glas". Die Sammlung protestantischer Hinterglasbilder aus dem Stadtmuseum Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 365-376.
- Pellengahr, A., Weber, P. und Wolf C. (Hrsg.): Die Kruzifixsammlung des Stadtmuseums Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 12. Thalhofen 2013.
- Pellengahr, A.: Musealisierung von Kleidung als "Tracht". Die Ausstellung "Volkskunst im Allgäu" in Kaufbeuren 1901. In: M. Ständecke (Hrsg.): Aus Lieb zum Gebirg. Trachtenvereine im Allgäu. Illerbeuren 2005. S. 88-92 und 304.
- Rehle, A.: Führer durch das Kaufbeurer Lokalmuseum. Kaufbeuren 1899.
- Rössler S. und Stracke R.: Kleiner Führer durch das Gablonzer Industriemuseum. Kaufbeuren 1977.
- Schlegl, P.: Die Hinterglasbilder im Kaufbeurer Stadtmuseum. In: Jahresbericht Heimatverein für den Landkreis Augsburg 26 (1997/99). S. 356-375.
- Schmitt, F.: Das Heimatmuseum der Stadt Kaufbeuren. In: Das Bayerland 48 (1937). S. 330-334.
- Schmitt, F.: Das Heimatmuseum der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeuren 1965.
- Schmitt, F.: Das Ludwig-Ganghofer-Museum in Kaufbeuren. In: Jahresbericht der Deutschen Ganghofer-Gesellschaft 1956. S. 20-23.
- Schmitt, F.: Drei Kaufbeurer Museumsjubiläen. In: KGBl 3 (1959/61). S. 18f.
- Stadtarchiv Kaufbeuren (Hrsg.): Hinterglasbilder aus dem Stadtmuseum Kaufbeuren. Schriftenreihe von Archiv und Stadtmuseum Kaufbeuren 1. Kaufbeuren 1990.
- Wagner, L.: Herkunft ungewiss?! Provenienzforschung im Stadtmuseum Kaufbeuren. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 367-388.
- Weber, P.: Das Stadtmuseum Kaufbeuren während des Nationalsozialismus. In: Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019. S. 170-192.
- Weber, P., Sauter, W., Sagner, S. und Pellengahr, A. (Hrsg.): Die protestantischen Hinterglasbilder des Stadtmuseums Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe, Band 18. Thalhofen 2017.
- Weber, P., Wolf, C.: "... zu Freude, Spaß und Genuss" Das Stadtmuseum Kaufbeuren als Ort des Lernens und Vergnügens, der Begegnung und Inspiration. In: KGBl 20 (2014/16). S. 316-323.
- Weber, P.: Zwei Neuzugänge für die Sammlung des Stadtmuseums Kaufbeuren. Die Reliefs des Hl. Petrus und der Maria Magdalena von Jörg Lederer. In: KGBl 23 (2023/25). S. 324-331.
- Wiebel, R.: Meine Kruzifix-Sammlung im Heimatmuseum der Stadt Kaufbeuren. In: Das Bayerland 48 (1937). S. 335-338.

- Wildung, E.: Das neue Heimatmuseum der Stadt Kaufbeuren. In: Schwabenland 2 (1935). S. 19-22.
- Wilms, J.T.: Das Kunsthaus Kaufbeuren 1996 bis 2022. Ausstellungen in Begegnung. Kaufbeuren 2022.

4. Sonstiges

- Brenker, J.G.: Der Kometenbrief des Kaufbeurer Stadtarztes Johann Georg Brennger an Herwarth von Hohenburg. In: KGBl 10 (1984/86). S. 413-420.
- Zasche, R.: Briefwechsel Keplers mit Brengger in Kaufbeuren. In: Allgäuer Geschichtsfreund 75 (1975), S. 74-95 (Brenggers erster Brief an Kepler); 76 (1976), S. 24-43 (Keplers erste Antwort an Brengger); 78 (1978), S. 5-29 (Brenggers zweiter Brief an Kepler); 79 (1979), S. 78-84 (Keplers zweite Antwort an Brengger, Brenggers dritter Brief an Kepler); 81 (1981), S. 91-104 (Keplers dritte Antwort an Brengger).
- Zasche, R.: Der Astronom Johannes Kepler und der Kaufbeurer Stadtphysikus Brengger. In: KGBl 3 (1959/61). S. 23-29.

N. Literatur und Kunst, Architektur, Baudenkmale, Denkmal- und Heimatpflege

1. Literatur

- Asbrock, M.: Das Zeitschriftenwesen der Städte Amberg, Ingolstadt, Kaufbeuren, Kempten, Lindau und Regensburg vor 1800. München 1942.
- Ballis, A., Dieter, S.: Die urbane Vielfalt. Kaufbeurer Literaturgeschichte in ihrer städtischen Verbundenheit. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 120-155.
- Ballis, A.: "In Kaufbeuren erhielt ich Leben, und die Grundlagen meines Geistes." Die Ästhetisierung und Poetisierung der Kaufbeurer Kindheit im Werk der Sophie von La Roche. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 144-159.
- Burkard, M.: Bayerisch-Schwaben als Inspirationsquelle für Kinderlyrik. Auf Josef Guggenmos' (Fuß- und Rad-)Spuren im Jahr 1967. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 269-283.
- de Boor, H.: Albrecht von Kemenaten. In: Ders.: Kleine Schriften 1: Mittelhochdeutsche Literatur. Berlin 1964. S. 198-208.
- Dieter, S.: "Auf daß wir dem HErrn wohlgefällig singen mögen". Die evangelischen Gesangbücher der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 94-107.
- Hopf, M.: ,Wallære' und ,Goldemar' Auf der Suche nach der mittelalterlichen Literatur des Ostallgäus. In: S. Dieter (Hrsg.): Von Schilden und Dichtern, von Webern und Bildern. Vier Beiträge zur Geschichte Kaufbeurens im späten Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Kaufbeurer Schriftenreihe 21. Thalhofen 2019. S. 170-190.

- Jost, E.: Wege zur weiblichen Glückseligkeit. Sophie von La Roches Reisejournale 1784 bis 1786. Kaufbeurer Schriftenreihe 7. Thalhofen 2007.
- Kugler, C.: "A Bergsack voll Humor". Der Kaufbeurer Schriftsteller Ludwig Ganghofer (1855-1920) und sein Nachlaß in der Münchner Monacensia-Sammlung. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 206-224.
- Mader, E.: Literarische Landschaft bayerisches Allgäu. Blöcktach 1994.
- Rost, B.: Zwei Kaufbeurer der Literaturgeschichte. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 352-358.
- Wiese-Behrendt, I.: Lehrerin des Schönen, Wahren, Guten. Literatur und Frauenbildung im ausgehenden 18. Jahrhundert am Beispiel Sophie von La Roche. Frankfurt/M. 1987.

2. Theater und Kino

- Burkard, M.: "Nun schweigend still und herend zu". Das Kaufbeurer Passions- und das Kaufbeurer Osterspiel. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 136-155.
- Eberle, W.: Vom Kinematographen in der "Krone" zum Tonfilm in der "Sonne" und zum Farbfilm in der "Schauburg". In: KGBl 15 (1999/2001). S. 57-62.
- Irl, P.P.: Die urbane Leidenschaft. Die Geschichte des Kaufbeurer Theaters von den Anfängen bis zum 20. Jahrhundert. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 156-179.
- Janota, J.: Das Passions- und das Osterspiel aus Kaufbeuren. Zu den beiden reformatorischen Spielen (1562) des Michael Lucius (Hecht). In: Leuvense Bijdragen. Tijdschrift voor germaanse filologie 90 (2001). S. 127-144.
- Küster, J.: "O narr gedenck zu aller fryst / Das du eyn mensch / und totlich bist". Das "Begräbnis der Faulheit" im Kaufbeurer Jesuitenspiel zur Fastnacht 1738. In: Schwabenspiegel 2015. S. 33-38.
- Lackermeier, B.: Das Stadttheater Kaufbeuren. In: M. Pfeil: Theater in Bayern. Kultur im Denkmal Schauspiel- und Opernhäuser, Volksbühnen, Marionettentheater und Kinos. München 2022. S. 248-251.
- Männlein, H.: Als Filmoperateur in der Schauburg Kaufbeuren. In: KGBl 23 (2023/25). S. 359-371.
- Meggle, M.: Anmerkungen zu den Jesuiten und ihrem Theater von 1716 bis 1773 anhand der Kaufbeurer Periochensammlung. Facharbeit. Kaufbeuren 1987.
- Meggle, M.: Das Kaufbeurer Jesuitentheater. In: KGBl 12 (1990/92). S. 55-64.
- Metzler, A.: Kaufbeurer Passionsspiel 1562, Kaufbeurer Osterspiel. Textausgabe mit Einleitung und Spielerbiographien. Augsburg 1994.
- Raab, A.: Das Kaufbeurer Puppentheater in Vergangenheit und Gegenwart. In: KGBl 11 (1987/89). S. 239-246.
- Ring, T.: Das Theaterleben in der Reichsstadt Kaufbeuren vom 16. Jahrhundert bis 1805. In: KGBl 13 (1993/95). S. 330-337 und S. 401-412.
- Schulze U.: Das Kaufbeurer Passions- und Osterspiel. In: U. Schulze: Geistliche Spiel im Mittelalter und in der Frühen Neuzeit. Berlin 2012. S. 134-135

- Vasterling, H.: Das Theater der freien Reichsstadt Kaufbeuren. Braunschweig 1934.
- Winiger, D.: "Auf keinen Fall eine frömmelnde Heiligengeschichte." Die Darstellung des Lebens- und Leidensweges der Crescentia Höß im Mysterienspiel "Crescentia von Kaufbeuren" von Peter Pius Irl. In: Der Schwabenspiegel. Jahrbuch für Literatur, Sprache und Spiel 2 (2001). S. 69-75.

3. Musik

- Dieter, S.: "Auf daß wir dem HErrn wohlgefällig singen mögen". Die evangelischen Gesangbücher der Reichsstadt Kaufbeuren. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 94-107.
- Frank, H.: Das Kaufbeurer Heimatlied. In: KGBl 4 (1962/65). S. 3-5.
- Groß, A.: Musik und Musiker in und um die freie Reichsstadt Kaufbeuren von 1600 bis ca. 1800. Zulassungsarbeit. München 1961.
- Grötzner, C.: Johann Georg Steudle (1762-1841) Leben und Werk. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 3-12.
- Kraus, J.: Von Philipp Jakob Baudrexel zu Ludwig Hahn. Kaufbeurer Komponisten und Anmerkungen zur städtischen Musikgeschichte. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 180-195.
- Pfundner, T.: Kaufbeurer Singknaben. Ein Nachtrag zu Mag. Jakob Bruckers Schulordnung. In: KGBl 17 (2005/07). S. 432-436.

4. Archäologie, Architektur und Gebäudegeschichte

4.1 Allgemeines

- Breuer, T., Brenner, A.: Die urbane Überlieferung. Kaufbeurer Baudenkmale und ihre Besonderheiten. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 20-63.
- Breuer, T.: Stadt und Landkreis Kaufbeuren. Bayerische Kulturdenkmale 9. München 1960.
- Chevalley, D.A.: Die Entwicklungsstufen und städtebaulichen Qualitäten Kaufbeurens im Spiegel der Denkmalliste. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 10-19.
- Falk, W.: Türme in und in der Umgebung Kaufbeurens. Stilgeschichtliche Untersuchung und graphische Dokumentation. Facharbeit. Kaufbeuren 1987.
- Grüner, D.: Dachtragwerke zwischen Iller und Wertach. Konstruktion, Abbundzeichen, Flößerein im Einflussgebiet der ehemaligen Reichsstädte Memmingen, Kaufbeuren und Kempten. In: Memminger Geschichtsblätter 2014 (2015). S. 7-48.
- Handbuch der Deutschen Kunstdenkmäler. Teil Bayern, Band 3: Schwaben. München-Berlin 1990. → Kap. Kaufbeuren. S. 520-535.
- Heilmeier, E.: Zwei verschwundene Bodendenkmale. In: KGBl 5 (1966/70). S. 145.
- Malek, C.: Farbe in der Altstadt. In: KGBl 23 (2023/25). S. 26-33.
- Peters, M.: Neugablonz. Eine Vertriebenensiedlung mit Denkmalqualitäten? In: KGBl 23 (2023/25). S. 199-216.

- Sailer, X.: Zeitungsausschnitte zur Bau-, Häuser- und Firmengeschichte von Kaufbeuren. Aus: "Der Allgäuer" 1948-1964. 8 Bände. (StadtA KF)
- Schaul, B.-P.: Kreisfreie Stadt Kaufbeuren. Baudenkmäler. In: Denkmäler in Bayern. Band 7: Schwaben. München 1986. S. 65-73.
- Schmitt, F.: Kaufbeurer Häusergeschichte. Schreibmaschinenskript. 3 Bände.
- Simm, M.: Kaufbeurer Bürgerkultur im Spiegel archäologischer Funde. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 72-79.
- Wiebel, R.: Kaufbeuren. Kunstgeschichtliche Führung. Kaufbeuren 1934.
- Wiebel, R.: Kunstgeschichtlicher Gang durch Kaufbeuren. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 334-338.
- Wildung, E.: Das Bild der Stadt. In: Das Bayerland 48 (1937). S. 327-329.
- Withold, K.: Kaufbeuren. In: Handbuch der historischen Stätten Deutschlands. Band 7: Bayern. Stuttgart 1981. S. 348f.

4.2 Archäologie

- Abele, H.: Bericht über die Ausgrabungen im Chor der St. Martinskirche in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 59-61.
- Brenner, A.: Baugrubenaushub beim Spital zum Hl. Geist. In: KGBl 12 (1990/92). S. 539-542.
- Christlein, R.: Zur römischen Fibel von Schlingen. In: KGBl 3 (1959/61). S. 103f.
- Hübener, W.: Verzeichnis der vor- und frühgeschichtlichen Funde des Stadt- und Landkreises Kaufbeuren im Maximilian-Museum in Augsburg (Stand vom 1. Oktober 1957). In: KGBl 2 (1955/58). S. 116-118.
- Hübener, W.: Zu den hallstattzeitlichen Grabhügeln an der Mindelheimer Straße. In: KGBl 2 (1955/58). S. 115.
- Simm, M.: Alltagsspuren. Geschichte aus Scherben. Ausstellung zur Stadtarchäologie in Kaufbeuren. Kaufbeuren 1999.
- Simm, M.: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 6-49.
- Simm, M.: Des Königs Stadt zu Buron. Eine stadtarchäologische Studie zu Genese, früher Entwicklung und Topographie. Kaufbeurer Schriftenreihe 11. Thalhofen 2012.
- Zürn, H.: Vorgeschichtliche Ausgrabungen bei Schlingen. In: KGBl 1 (1952/54). S. 77-84 und S. 86-90.

4.3 Profanbauten

- Brenner, A.: Das Geburtshaus der sel. Crescentia. Hausgeschichte. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 230-241.
- Brenner, A.: Das spätmittelalterliche Kaufbeurer Bürgerhaus im Gefüge der Stadt. In: J. Kraus,
 S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses
 Leben. Thalhofen 2001. S. 64-71.

- Brenner, A.: Das Stadttheater, das mittelalterliche "Gräth-Haus". In: KGBl 13 (1993/95). S. 82f.
- Brenner, A.: Der Neubau der Landwirtschaftsschule unter dem Augsburger Architekten Thomas Wechs im Jahre 1926. In: KGBl 14 (1996/98). S. 81-86.
- Brenner, A.: Jugendherberge Kaufbeuren. In: KGBl 14 (1996/98). S. 60-64.
- Brenner, A.: Zur Geschichte des Hauses Kaiser-Max-Straße 3. In. KGBl 12 (1990/92). S. 512-516.
- Bürckner, B.B.: Der Gewölbekeller der Sparkasse Kaufbeuren in der Ludwigstraße. In: KGBl 22 (2020/22). S. 222-226.
- Dertsch, R.: Der Abbruch der Gaisbrauerei. In: KGBl 4 (1962/65). S. 44-47.
- Dobler, G.: Das Haus des Klosters Irsee in Kaufbeuren. Irseer Blätter zur Geschichte von Markt und Kloster Irsee 10 (2023).
- Dobler, G.: Von Irsee nach Kaufbeuren. Die Erweiterungsplanungen der Kreisirrenanstalt Irsee ab 1865 bis zum Neubau der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren 1872. Irsee 2013.
- Engelschalk, W.: Das Zollhäusle. Eine Pforte zur Kaufbeurer Altstadt. In: KGBl 23 (2023/25). S. 167-177.
- Fendl, M.: Der alte Sitzungssaal im Kaufbeurer Rathaus. Eine Bestandsaufnahme des heutigen Inventars. Facharbeit. Kaufbeuren 1991.
- Fischer, S.: 1887-2012: 125 Jahre Einweihung des Hauberrisser-Rathauses in Kaufbeuren. Gedanken und Aspekte zu seiner Geschichte. In: KGBl 19 (2011/13). S. 222-240.
- Guggemos, E.: Das Hauberrisser-Rathaus in Kaufbeuren. Kaufbeuren 2004.
- Heiß, P.: Rathäuser in Bayerisch-Schwaben von ihren Anfängen bis zum Beginn des 19. Jahrhunderts. München 1987. → Kap. Kaufbeuren. S. 91-93 und S. 248.
- Ille, T.: Rekonstruktion eines Kaufbeurer Bürgerhauses aufgrund kunsthistorischer Nachforschungen und zeitgeschichtlicher Darstellungen. Facharbeit. Kaufbeuren 1990.
- Lausser, H.: Die Kaufbeurer Reimchronik. Das Rathaus im 17. Jahrhundert. In: KGBl 16 (2002/04). S. 387-396.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 5: Das Rathaus in der oberen Stadt. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 332-339.
- Lausser, H.: Kaufbeurer Geschichts-Legenden. 6: Die Wappensäule des Heinrich Bachmann. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 361-377.
- Lausser, H.: Wo stand das Geburtshaus von Daniel Hopfer? In: KGBl 20 (2014/16). S. 1-10.
- Leonhard, H.: Die Baugeschichte des Rathauses zu Kaufbeuren 1879-1887. Zulassungsarbeit. München 1971.
- ohne Verf.: Kaufbeuren und sein Rathaus. Kaufbeuren o.J. [1971].
- ohne Verf.: Kaufbeuren und sein Theater. Kaufbeuren o.J. [1971].
- Pfundner, T.: Von der Stadtmetzg zum Bürger- und Geschäftshaus. Zum zweihundertjährigen Bestehen der Firma Geyrhalter. In: KGBl 10 (1984/86). S. 515-519.
- Riedel, L., Engelschalk, W.: Der Neubau einer Distriktssparkassa in Kaufbeuren 1902/03. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 208-225.
- Sailer, X.: Das Rathaus von Kaufbeuren vom Brand am 20.6.1960 bis zur Wiederinstandsetzung. Nach Zeitungsausschnitten bearbeitet von Xaver Sailer. Kaufbeuren 1961.

- Schmitt, F.: Das Kaufbeurer Rathaus. Zugleich ein Beitrag zum Kunstrichtungsstreit im 19. Jahrhundert. In: Allgäuer Geschichtsfreund 49 (1942). S. 19-29.
- Schmitt, F.: Das Schwangauer Haus in Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 92f.
- Schmitt, F.: Der Münzturm in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). 217-221.
- Schmitt, F.: Die Geschichte des Hauses Kaiser-Max-Straße 34. In: KGBl 2 (1955/58). S. 84f.
- Stammel, J.: Das Haus Unter dem Berg 1 (abgerissen 1989). In: KGBl 11 (1987/89). S. 487-489.
- Weißfloch, L.: 100 Jahre Kaufbeurer Rathaus. In: KGBl 11 (1987/89). S.40-54.
- Weißfloch, L.: Das Haus Hafenmarkt 12. In: KGBl 11 (1987/89). S. 236f.
- Weißfloch, L.: Das Haus Kaiser-Max-Straße 33. In: KGBl 9 (1981/83). S. 70-75.
- Weißfloch, L.: Das Haus Kaiser-Max-Straße 36. In: KGBl 9 (1981/83). S. 182-185.
- Weißfloch, L.: Das Haus Kaiser-Max-Straße 37. In: KGBl 8 (1978/80). S. 362-364.
- Weißfloch, L.: Das Haus Salzmarkt 7. In: KGBl 12 (1990/92). S. 160-162.
- Weißfloch, L.: Die "Alte Kaserne" in Kaufbeuren. In: KGBl 8 (1978/80). S. 318-323.

4.4 Sakralbauten

- Abele, H.: Bericht über die Ausgrabungen im Chor der St. Martinskirche in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 59-61.
- Brenner, A.: Die Höfelmayr-Kapelle 1858 ex voto erbaut. In: KGBl 14 (1996/98). S. 365-373.
- Brenner, A.: Die St. Martinskirche und ihre Triangulatur. In: KGBl 13 (1993/95). S. 208-211.
- Brenner, A.: St. Cosmas und Damian. In: KGBl 13 (1993/95). S. 338-343 und S. 382-388.
- Breuer, T.: Die Pfarrkirche in Oberbeuren, ein Werk des Johann Jakob Herkomer. In: KGBl 3 (1959/61). S. 51-54.
- Dertsch, R.: Als St. Kosmas abgebrochen werden sollte. In: KGBl 2 (1955/58). S. 73f.
- Dietrich, D.: Kirchenführer St. Cosmas und Damian. München 1982.
- Egelhofer, L.: Geschichte der St. Michaelskapelle auf dem Friedhof. In: KGBl 2 (1955/58). S. 89-92.
- Eisele, Alois: Die neue katholische Gottesacker-Kirche in Kaufbeuren. Kaufbeuren 1842.
- Engelschalk, W.: Bilder aus vergangenen Zeiten. Die Neueindeckung des Turmes von St. Martin im Jahr 1927. In: KGBl 16 (2002/04). S. 114-115.
- Fischer, S.: Die Kapelle St. Afra in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 490f.
- Frank, C.: Die vier katholischen Kirchen Kaufbeurens. Deutsche Gaue, Sonderheft 13 (1903).
- Guggemos, E.: Die katholische Kirche zum Heiligen Kreuz beim alten städtischen Friedhof mit ihrem vielverehrten Kruzifix. In: KGBl 10 (1984/86). S. 509-515.
- Guggemos, E.: Die St. Agathakapelle in Märzisried. In: KGBl 12 (1990/92). S. 135-137.
- Haack, Friedrich: Die St. Blasiuskapelle in Kaufbeuren und ihre Ausstattung. In: Zeitschrift für bildende Kunst 33 (1897/98). S. 249-261.
- Heckelsmüller, L.: St. Stephan in Kemnat. Kaufbeuren 1985.

- Heckelsmüller, L.: Zwei alte Kirchturmuhren in unserer Heimat. In: KGBl 1 (1952/54). S. 153-156.
- Ilgenfritz, H.: "Mit allen Orgeln pfeyffen". Die Orgeln der evangelischen Dreifaltigkeitskirche. In: KGBl 22 (2020/22). S. 210-216.
- Kegenhoff, C.: Selbstbewusste Eleganz. Die neue Seifert-Orgel der Dreifaltigkeitskirche zu Kaufbeuren (Allgäu). In: Organ Journal für die Orgel 17 (2014). S. 32-39.
- Köchel, J. und Marchinger, J.: Die Kirche zu St. Blasius in Kaufbeuren in ihrer Geschichte und Kunst. Kaufbeuren 1852/53. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 25/167.
- Lausser, H.: Evangelische und katholische Eingangstüren. Zur Geschichte des Kirchturms von St. Martin. In: KGBl 21 (2017/19). S. 189-192.
- Lausser, H.: Die Gulden für das Kaiserhaus. In: KGBl 16 (2002/04). S. 206-217.
- Lausser, H.: Märzisried und die Kapelle der hl. Agatha. In: KGBl 22 (2020/22). S. 274-282.
- Lausser, H.: St. Martin in Kaufbeuren. KGBl, Sonderheft 6 (1994).
- Lausser, H.: St. Martin zu Kaufbeuren. Zur Geschichte einer schwäbischen Stadtpfarrkirche. Kaufbeurer Schriftenreihe 19. Thalhofen 2018.
- Lausser, L.: Das Turmkreuz der Klosterkirche. In: KGBl 16 (2002/04). S. 191-196.
- Lausser, L.: Die neue Kirchturmspitze. Ein Erinnerungsgedicht aus dem Jahr 1585. In: KGBl 16 (2002/04). S. 108-113.
- Lausser, L.: Was tun mit der Blasiuskirche? Ein Briefwechsel zur Rettung einer "überflüssigen Nebenkirche". In: KGBl 17 (2005/07). S. 2-6.
- Luecke, G.: Die Geschichte der St. Martinskirche in Kaufbeuren im Allgäu. Gedrucktes Manuskript. Erolzheim 1953.
- Mayer-Pfannholz, A.: St. Leonhard in Kaufbeuren. In: Glocken von St. Martin 5 (1930).
- Mertz, J.G.: St. Afra Capele. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 96.
- ohne Verf.: Die katholische Gottesackerkirche zum Heiligen Kreuz in Kaufbeuren mit ihren vier verehrten Kruzifixbildern. Kaufbeuren 1926.
- Pfundner, T.: 800 Jahre St. Dominikus. In: KGBl 9 (1981/83). S. 215-217.
- Pfundner, T.: Das Kaufbeurer Christkind. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 85-88.
- Pfundner, T.: Das Kaufbeurer Kaiserhaus. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 314-319.
- Pfundner, T.: Die Kirchenstühle in der Dreifaltigkeitskirche. In: KGBl 10 (1984/86). S. 128f.
- Pfundner, T.: Die Spitalkirche zum Heiligen Geist. In: KGBl 10 (1984/86). S. 28-32.
- Pfundner, T.: Ein unerwarteter Depotfund von 1604/80 im Museum zur Geschichte der Dreifaltigkeitskirche. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 419-422.
- Pfundner, T.: Evangelisch-lutherische Dreifaltigkeitskirche Kaufbeuren. Kaufbeuren 1980.
- Pfundner, T.: Kaufbeurer Glockenschicksale in den beiden Weltkriegen. In: KGBl 8 (1978/80). S. 261-274.
- Pfundner, T.: Zum Turmknopfdokument der Dreifaltigkeitskirche von 1820/21. In: KGBl 8 (1978/80). S. 242-245.
- Pörnbacher, K.: Die Institutskirche St. Maria in Kaufbeuren. In: KGBl 21 (2017/19). S. 370-378.

- Resch, E.: Die ehemalige Kirchenorgel der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren. In: KGBl 21 (2017/19). S. 6-11.
- Salm, Heinrich: St. Martin Kaufbeuren.. München 1982.
- Schmalholz, M.: Beschreibung der Kirchen und Kapellen des Dekanates Kaufbeuren. Manuskript. 1939/40. KPfA.
- Schmitt, F.: Die Kanzel in der Dreifaltigkeitskirche zu Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 7f.
- Schnell, H.: St. Kosmas und Damian vor Kaufbeuren. München 1935.
- Schrandner, L.: Die Kriegsglocken des Bezirksamtes Kaufbeuren. Kaufbeuren 1987.
- Simm, M.: Archäologische Indizien und Hypothesen zur Besitzer- und Baugeschichte des Kaufbeurer Kaiserhauses im Mittelalter. In: P. Morgenroth (Hrsg.): Dreifaltigkeitskirche Kaufbeuren 1604-2004. Kaufbeuren 2004. S. 6-12.
- Spitzer, B.: Die St. Blasiuskirche als Beispiel eines gotischen Gesamtkunstwerkes. Zulassungsarbeit. München 1983.
- Waldmüller, R.: Grau Orange Gold. Die neue Orgel in der Stadtpfarrkirche St. Martin zu Kaufbeuren. In: Orgel international 5 (2000). S. 344-346.
- Waldmüller, R.: Die Orgeln von St. Martin in Kaufbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 368-376.
- Weißfloch, L.: Die evangelische Gottesackerkirche. In: KGBl 5 (1966/70). S. 225-231.
- Weißfloch, L.: Die Höfelmayr-Kapelle. In: KGBl 9 (1981/83). S. 154f.
- Wiebel, R.: Kirchenführer St. Blasius. München 1991.
- Wirbel, A. (Hrsg.): Die Kaufbeurer Dominikus-Kirche. Von der Leprosenpflege zur Kulturkirche. O.O. 2025.

4.5 Grabmäler

- Brenner, A.: Zwei Epitaphien im alten städtischen Friedhof. In: KGBl 16 (2002/04). S. 20-25.
- Guggemos, E.: Die Epitaphien von St. Martin in Kaufbeuren. Schreibmaschinenskript. Kaufbeuren 1984.
- Güthner, T.: Der Kopf der gotischen Dame. Zum Fragment einer spätmittelalterlichen Grabplatte im Stadtmuseum Kaufbeuren. In: KGBl 18 (2008/10). S. 207-211.
- Lausser, L.: Alte Grabmäler auf dem Friedhof von St. Martin. In: KGBl 17 (2005/07). S. 164-168.
- Ledermann, R.: Die Grabsteine der Elisabeth Klammer und der Anna Hörmann am Turm von St. Martin. In: KGBl 2 (1955/58). S. 21-23.
- Pfundner, T.: Die Epitaphien an der Dreifaltigkeitskirche. In: KGBl 8 (1978/80). S. 80-89.
- Resch, E.: Die Begräbnisstätten der Heil- und Pflegeanstalten bzw. des Bezirkskrankenhauses Kaufbeuren und Irsee. In: KGBl 17 (2005/07). S. 258-278.
- Sailer, X.: Die Anlegung des Waldfriedhofes in Kaufbeuren. Zeitungsausschnittsammlung aus "Der Allgäuer" Juni 1959 bis Juni 1964.
- Weißfloch, L.: Der Barockgrabstein von Pastor Joh. Georg Merzius aus dem Jahre 1719. In: KGBl 6 (1971/74). S. 183-187.
- Weißfloch, L.: Der Heinzelmann'sche Grabstein. In: KGBl 6 (1971/74). S. 61-63.

4.6 Brücken und Brunnen

- Dertsch, R.: Fränkische Wasserbauten im Kaufbeurer Raum. In: KGBl 5 (1966/70). S. 49-51.
- Pfundner, T.: Aus der Geschichte der Kaufbeurer Wertachbrücke. In: KGBl 9 (1981/83). S. 53-59.
- Pfundner, T.: Unser Neptunbrunnen. In: KGBl 10 (1984/86). S. 45-48.
- Schmitt, F.: Der Kaufbeurer Neptunbrunnen. In: KGBl 1 (1952/54). S. 91.
- Weißfloch, L.: 130 Jahre Kaufbeurer Eisenbahnbrücke über die Wertach. In: KGBl 8 (1978/80). S. 118-120.
- Weißfloch, L.: Die Jordanfontäne und der Bau der Wasserleitung von 1894/95. In: KGBl 9 (1981/83). S. 193 und S. 217-220.

4.7 Grenzsteine und Feldkreuze

- Dieter, S.: Die Friedsäulen der Reichsstadt Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 41-46 und S. 84-87.
- Dinger, L.: Historische Grenzsteine im Irseer Wald. In: KGBl 7 (1975/77). S. 71-74.
- Guggemos, E.: Die schmerzhafte Muttergottes von Brandeln, ein Grenzzeichen aus der Reichsstadtzeit Kaufbeurens. In: KGBl 9 (1981/83). S. 359-362.
- Guggemos, E.: Sühnekreuze in und um Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 13-16.
- Kögel, H.: Sühnekreuze entdeckt. In: KGBl 17 (2005/07). S. 365.
- Pfundner, T.: Entdeckungen zu Friedsäulen, Burgfrieden und Bannmeilen in Kaufbeuren und in Schwaben. In: Steinkreuzforschung. Reihe B. 36. Jg. (2015). S. 11-14.
- Pfundner, T.: Friedbereich und Friedsäulen Kaufbeurens. In: KGBl 18 (2008/10). S. 5-18.
- Pfundner, T.: Steinkreuze in Bayerisch-Schwaben. Steinkreuzforschung 13, Regensburg 2013. →
 Kap. Landkreis Ostallgäu und Stadt Kaufbeuren mit Anhang: StadtVils/Tirol. S. 28-39 und S. 94101.
- Pfundner, T.: Stein- und Sühnekreuze in Stadt- und Altlandkreis Kaufbeuren. In: KGBl 17 (2005/07). S. 209-215.
- Pfundner, T.: Steinkreuze in Bayerisch-Schwaben. In: KGBl 19 (2011/13). S. 214f.
- Pfundner, T.: Sühnekreuze im Umland von Kaufbeuren. Bilddokumentation. In: KGBl 17 (2005/07). S. 329f.; 370f.
- Rössler, S.: 1968: Spätheimkehrer Rüdiger kam nach Neugablonz. In: Jeschken-Iser-Jahrbuch 42 (1998). S. 124-126.

5. Bildende Kunst

5.1 Bildhauerei, Malerei, Plastik

- Breit, T.: Das Kriegerdenkmal "Nackter Mann" in Kaufbeuren. Facharbeit. Kaufbeuren 1994.
- Brenner, A.: Ferdinand Wagner (1814 bis 1874) und das "König-Ludwig-Album". In: KGBl 15 (1999/2001). S. 397-401.
- Brenner, A.: Meister des Kaufbeurer Sakristeischrankes: Die Leiden des Hl. Antonius. In: KGBl 17 (2005/07). S. 233-238.

- Clifton, J.: "Let no man therefore judge you in meat or in drink". A note on the iconography of Daniel Hopfer's B. 32, the so-called Christ's Mission to the Apostles. In: Zeitschrift für Kunstgeschichte 61 (1998). S. 395-406.
- Dieter, S.: Wider Seuchen, Schmerz und Tod. Überlegungen zum Bildprogramm des Hochaltars der St. Blasius-Kirche. In: KGBl 22 (2020/22). S. 326-332.
- Eberle, W.: Michael Nehers Bild "Klosterhof zu Kaufbeuren" von 1852. In: KGBl 13 (1993/95). S. 151-154.
- Goldmann, A.: Das falsche Meinrad-Spieß-Bild. In: KGBl 12 (1990/92). S. 102-104.
- Gschwender, O.: Die Madonna vom Hochaltar von St. Martin in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 368-371.
- Güthner, T.: Handwerk und Kunst an der Schwelle zur Neuzeit. Der Kaufbeurer Radierer Daniel Hopfer (um 1470-1536). In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 50-79.
- Güthner, T.: Die Portraitbildnisse des Hans Hörmann und der Anna Klammer. In: KGBl 18 (2008/10). S. 106-114.
- Hämmerle, A.: Hans Ulrich Franckh. Die Radierungen des Hanns Ulrich Franck, Malers aus Kaufbeuren 1603/1675. Augsburg 1925.
- Hampe, T.: Der Kaufbeurer Bildschnitzer Jörg Lederer und seine Werke. In: Festschrift für Gustav von Bezold. Mitteilungen aus dem Germanischen Nationalmuseum 1918/1919. S. 50-76.
- Hampe, T.: Der Kaufbeurer Patrizier Jörg Hörmann und seine Beziehungen zu Kunst und Künstlern. In: Festschrift für Gustav von Bezold. Mitteilungen aus dem Germanischen Nationalmuseum 1918/1919. S. 9-41.
- Hampe, T.: Kaufbeurer Renaissancekunst. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 338-341.
- Heckelsmüller, L.: Hanns Ulrich Franck (1603-1675). Seine Radierungen aus dem 30jährigen Krieg. In: KGBl 10 (1984/86). S. 137-144.
- Ilg, A.: Das Spielbrett von Hans Kels. Sonderdruck aus dem Jahrbuch der kunsthistorischen Sammlung des Allerhöchsten Kaiserhauses. Wien 1885.
- Knauer, M.: Die Kriegsserien von Hans Ulrich Franck und dem Monogrammisten CR. In: "Bedenke das Ende". Studien und Texte zur Sozialgeschichte der Literatur 58. Tübingen 1997. S. 28-38.
- Kosel, K.: Crescentia Höß von Kaufbeuren (1682-1744). Zur Ikonographie ihrer Visionen. Teil 1 in: Jahrbuch des Vereins für Augsburger Bistumsgeschichte e.V. 28 (1994). S. 277-300. Teil 2 in: Jahrbuch des Vereins für Augsburger Bistumsgeschichte e.V. 32 (1998). S. 219-241.
- Kraus, J. und Fischer, S. (Hrsg.): Eine Liebe in Bildern. Die Kaufbeurer Ansichten des Konditormeisters Andreas Schropp. Kaufbeuren 1997.
- Kraus, J.: Kaufbeuren eine Stadt der Antike oder die seltsamen Wege befangener Gelehrsamkeit. In: KGBl 16 (2002/04). S. 382-386.
- Kraus, J.: Ein neues Rätsel der St. Martinskirche. In: KGBl 20 (2014/16). S. 398-404 [368-374].
- Kulturamt Kaufbeuren (Hrsg.): Paul Kauzmann 1874-1951. Thalhofen 2003.
- Lausser, H.: Das Grabmal der Anna Langenmantel vom Sparren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 146-150.

- Lausser, H.: Der spätgotische Hochaltar von St. Martin. Die Werke des Ulmer Bildschnitzers Michael Erhart in Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 207-250.
- Lausser, H.: Der Walfisch im Pfarrarchiv. [Epitaph der Familie Bonrieder von 1599]. In: KGBl 21 (2017/19). S. 394-401.
- Lausser, L.: Ein Bericht über den Kaufbeurer Neptunbrunnen. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 428-431.
- Libor, R.-M.: Der Gekreuzigte von St. Blasius. In: KGBl 4 (1962/65). S.105-107.
- Metzger Ch. (Hrsg.): Daniel Hopfer. Ein Augsburger Meister der Renaissance. Berlin u.a. 2009.
- Miller, A.: Der Kaufbeurer Altar des Michel Erhart. In: Münchner Jahrbuch der bildenden Kunst 22 (1971). S. 46-62.
- Miller, A.: Kunstgeschichte der Stadt Kaufbeuren im Mittelalter und in der Zeit der Renaissance. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 80-99.
- Moser, D.-R.: Andreas Schropp (1781-1864). Ein Konditormeister sieht und zeichnet seine Stadt. In: KGBl 14 (1996/98). S. 275-283.
- Müller, T.: Jörg Lederer von Kaufbeuren und der Umkreis seiner Werkstatt. In: Münchener Jahrbuch der bildenden Kunst 9 (1932). S. 253-278.
- Oehler, H.A.: Die Heilig-Geist-Vision der seligen Crescentia von Kaufbeuren in der Kunst Südwestdeutschlands. In: Jahrbuch des Vereins für Augsburger Bistumsgeschichte e.V. 29 (1995). S. 160-174.
- Parello, D.: Die mittelalterlichen Glasmalereien in Augsburg und Bayerisch-Schwaben. Corpus Vitrearum Medii Aevi. Deutschland XII. Berlin 2022. → Kap. Kaufbeuren. S. 60f. und S. 320-330.
- Pellengahr, A.: Die Graphikserie von Hans Ulrich Frank (vor 1595-1675). Einblicke in die Sammlung des Stadtmuseums. In: KGBl 16 (2002/04). S. 138-145.
- Pellengahr, A., Weber, P. und Wolf C. (Hrsg.): Die Kruzifixsammlung des Stadtmuseums Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 12. Thalhofen 2013.
- Rasmusen, J.: Kunz von der Rosen in der Fuggerkapelle. In: Zeitschrift des deutschen Vereins für Kunstwissenschaft 38 (1984). S. 47-50.
- Schmid, R.: Woher stammen Jörg Lederer und Hans Kels? In: Allgäuer Geschichtsfreund 54 (1953/54). S. 22f.
- Schmitt, F.: Ein Kaufbeurer Hafner, Jörg Lederer und der Eulenkrug. In: KGBl 3 (1959/61). S. 68f.
- Schmitt, F.: Freskobilder in der Blasiuskirche. In: KGBl 2 (1955/58). S. 60.
- Schmitt, F.: Zwei Bilder aus der Blasiuskirche kehren heim. In: KGBl 2 (1955/58). S. 59.
- Schropp, A.: Ansichten in und um die Stadt Kaufbeuren. 2 Bände. Stadt AKF, B 119.
- Schropp, A.: Verschiedene Notizen und Skizzen von 1781-1852 von Herrn Andreas Schropp. Gebundenes Autograph. StadtA KF, B 109.
- Schulte-Strunk, P.: Malerei in Kaufbeuren vom 18. Jahrhundert bis zur Mitte des 20. Jahrhunderts. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 100-119.
- Sebald, E.: Allgäuer Kunst in zwei Jahrhunderten Künstlerfamilie Weiß. Immenstadt 1997.

- Slenczka, R.: Lehrhafte Bildtafeln in spätmittelalterlichen Kirchen. Köln u.a. 1998. → Kap. Ein Kirchenschiff als Heiligenkatechismus: Die Kaufbeurer Blasiuskapelle. S. 105-112 und S. 248-253.
- Torggler, A. und Weigel M.L.: Der Fuggerfaktor Georg Hörmann (1491-1552) und sein Luther auf Goldgrund. In: Zeitschrift für Württembergische Landesgeschichte 80 (2021). S. 61-83.
- Urban, W.: Christus auf dem Palmesel. Jörg Lederer, Kaufbeuren, um 1520. In: W. Urban (Hrsg.): Meisterwerke der Spätgotik. Ostfildern 2021. S. 88-91.
- Wankmiller, K.: Kapellen und Darstellungen des heiligen Antonius des Einsiedlers im Altlandkreis Kaufbeuren. In: Antoniter-Forum 14 (2006). S. 91-112.
- Weber, P.: Zwei Neuzugänge für die Sammlung des Stadtmuseums Kaufbeuren. Die Reliefs des Hl. Petrus und der Maria Magdalena von Jörg Lederer. In: KGBl 23 (2023/25). S. 324-331.
- Weißfloch, L.: Die goldene Amtskette des Stadtoberhauptes von Kaufbeuren. In: KGBl 7 (1975/77). S. 269-274.
- Weißfloch, L.: Hausmadonnen in der Kaufbeurer Altstadt. In: KGBl 7 (1975/77). S. 75f.
- Wildung, E.: Hans Kels und das Spielbrett des Kaisers Maximilian I. In: Das Bayerland 48 (1937). S. 339-342.
- Winkler, F.: Augsburger Malerbildnisse der Dürerzeit. Berlin 1948. S. 27f. und Abb. 4 und 7 (Jörg und Bastian Badelkircher).
- Wittmann, H.: Cornel Ehle († 1737). Ein weitgehend unbekannter Barockbildhauer aus Dösingen. In: KGBl 21 (2017/19). S. 402-413.
- Wittmann, H.: Josef Beyrer (1839-1924). Ein Außerferner Bildhauer in Imst, Kaufbeuren und München. In: KGBl 18 (2008/10). S. 142-172.

5.2 Kunsthandwerk

- Fischer, H. und Wohnhaas, Th.: Johann Baptist Kronthaler, Orgelmacher in Kaufbeuren (um 1700-1773). In: P. Fassl u.a. (Hrsg.): Bayern, Schwaben und das Reich. Festschrift für Pankraz Fried zum 75. Geburtstag. Augsburger Beiträge zur Landesgeschichte Bayerisch-Schwabens 11. Augsburg 2007. S. 231-247.
- Kurth, B.: Ein unbekannter deutscher Bildteppich in der Blasiuskirche zu Kaufbeuren. In: Das schwäbische Museum 4 (1928). S. 145f.
- Schmid, R.: Ein Kunsthafner in Kaufbeuren. In: Allgäuer Geschichtsfreund 58/59 (1958/59). S. 66.
- Schuster, S.: Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum und seine Wiederherstellung. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 13-46.
- Weniger, M.: Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum aus kunsthistorischer Perspektive. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 49-93.
- Weniger, M.: Ein sehr besonderer bemalter Schrank. In: Peter Scholz, Stefan Weppelmann (Hrsg.): Special objects. Werke jenseits von Norm und Kanon. München 2022. S. 88-99.

6. Heimatpflege

- Bauer, J.: Das Projekt "Die Stadt Kaufbeuren Monographie in Fortsetzungen". Die gelungene Umsetzung einer Stadtgeschichte. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 305-311.
- Heerdegen, M: Das Projekt "Kaufbeuren Geschichte und Gegenwart". Der gescheiterte Versuch eines Heimatbuchs für die Wertachstadt. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 285-302.
- Steber, M.: Ethnische Gewissheiten. Die Ordnung des Regionalen im bayerischen Schwaben vom Kaiserreich bis zum NS-Regime. Göttingen 2011. → Kap. Der kleine Raum als völkische "Heimat": Christian Frank, der Verein 'Heimat" und 'Deutsche Gaue". S. 133-162.
- Steber, M.: Gustav von Kahr, Christian Frank und die Abgründe des Heimatschutzes. In: Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019. S. 144-169.

7. Sonstiges

- Dieter, S.: Kunst und Kultur im frühneuzeitlichen Kaufbeuren. In: KGBl 16 (2002/04). S. 166-179.
- Riedmüller, L.: Die Reichsstadt Kaufbeuren als Künstlerstadt. In: K. v. Manz, A. Mitterwieser,
 H. Zeiß (Hrsg.): Heimatarbeit und Heimatforschung. Festschrift für Christian Frank. München 1927. S. 157-163.
- Stadt Kaufbeuren (Hrsg.): Der Wunderkreis. Die Wiederbelebung eines kulturhistorischen Phänomens in der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeuren 2003.

O. Tänzelfest

- Ballis, K.: Das Kaufbeurer Tänzelfest zwischen 1930 und 1949. W-Seminararbeit. Memmingen 2018.
- Bier, A.: Das Tänzelfest in Kaufbeuren. Zulassungsarbeit. Augsburg 1993.
- Dertsch, R.: Das Kaufbeurer Tänzelfest. Eine Richtigstellung. In: Allgäuer Geschichtsfreund 80 (1980). S. 32-41.
- Dertsch, R.: Kinderfeste. Zur Entstehung des Tänzelfestes. In: KGBl 5 (1966/70). S. 236-238.
- Dieter, S.: "Das heutige Tänzelfest, es steht und wird gefeiert im Zeichen des Hakenkreuzes" Das Kaufbeurer Tänzelfest zwischen 1933 und 1937. In: Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019. S. 194-213.
- Fuchs, F.: Das Tänzelfest. Motive und Motivationen des Kaufbeurer Kinder- und Volksfestes heute. Volkskunde im erziehungswissenschaftlichen Studium 42. Regensburg 1999.
- Hauptig, U.: Das Kaufbeurer Tänzelfest. Zulassungsarbeit. München 1964.
- Hoerner, G.: Geschichtliches vom Tänzelfest. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 358-360.
- Klinkert, U.: Der heilige Ulrich, die Kaufbeurer Weber und das Tänzelfest. In: S. Dieter (Hrsg.): Von Schilden und Dichtern, von Webern und Bildern. Vier Beiträge zur Geschichte Kaufbeurens im späten Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Kaufbeurer Schriftenreihe 21. Thalhofen 2019. S. 192-231.

- Kraus, J.: Die Unantastbarkeit der Tradition. Das Kaufbeurer Tänzelfest. In: J. Kraus, S. Dieter (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 2: Kunstgeschichte, Bürgerkultur und religiöses Leben. Thalhofen 2001. S. 196-213.
- Jehle, R.: Das Kaufbeurer Tänzelfest. Seminararbeit. O.O. 1947. (Archiv des Tänzelfestvereins)
- Ledermann, R.: Das Kaufbeurer Tänzelfest im Wandel der Jahrhunderte. Augsburg 1964.
- Ledermann, R.: Der historische Ursprung des Kaufbeurer Tänzeltages. Augsburg o.J.
- Ledermann, R.: Kaufbeuren und sein historisches Tänzelfest. Kaufbeuren 1905.
- ohne Verf.: Das Tänzelfest in Kaufbeuren. In: Illustrirte Welt. Blätter aus Natur und Leben, Wissenschaft und Kunst 47 (1899). S. 64-65.
- Stadt Kaufbeuren (Hrsg.): Der Wunderkreis. Die Wiederbelebung eines kulturhistorischen Phänomens in der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeuren 2003.
- Stadt Kaufbeuren und Tänzelfestverein (Hrsg.): Tänzelfest Kaufbeuren Kinder spielen die Geschichte ihrer Stadt. Kaufbeuren 1984.
- Weißfloch, L.: Gesellschaftshaus und Pavillon im ehemaligen Tänzelhölzchen. In: KGBl 9 (1981/83). S. 26-29.
- Weißfloch, L.: Das Hölzle und die drei Gesellschaftshäuser. In: KGBl 7 (1975/77). S. 125-134, S. 166-174 und S. 199-208.
- Werz, W.: Vom letzten Tänzelfest 1937 bis zum Nachkriegs-Tänzelfest 1947. In: KGBl 11 (1987/89). S. 246-253.
- Zasche, G.: Konradin von Hohenstaufen und seine Gefährten im Tänzelfestumzug. In: KGBl 14 (1996/98). S. 326-331 und S. 390-397.

P. Vereine, Vereinigungen, politische Parteien

1. Allgemeines

- Krykorka, U.: Das Vereinsleben der Stadt Kaufbeuren im 19. Jahrhundert. Zulassungsarbeit. München 1967.

2. Gesang- und Musikvereine

- Sutor, S.: Ludwig Hahn (1905-1973) und die Kaufbeurer Martinsfinken. In: KGBl 14 (1996/98). S. 36-41.

3. Sportvereine

- Kraus, J.: Ein Radler-Club in Kaufbeuren. In: KGBl 18 (2008/10). S. 284-287.
- Mayr, W.: Die Nerventöter. Ein Kaufbeurer Kegelclub. In: KGBl 21 (2017/19). S. 346-352.
- Spielvereinigung Kaufbeuren e.V. (Hrsg.): Fußball Leben. 100 Jahre Spielvereinigung Kaufbeuren e.V. 1909-2009. Kempten 2009.
- Tennis-Club Neugablonz e.V. (Hrsg.): 50 Jahre Tennis-Club Neugablonz 1949-1999. Kaufbeuren 1999.
- Turnverein 1858 Kaufbeuren e.V. (Hrsg.): 140 Jahre Turnverein Kaufbeuren. Kaufbeuren 1998.

Weißfloch, L.: Indula – eine Kaufbeurer Kegelgesellschaft aus den goldenen zwanziger Jahren.
 In: KGBl 8 (1978/80). S. 29-31.

4. Gewerbliche Vereinigungen

- Breuning, W.: Chronik des Gewerbevereins Kaufbeuren 1848-1898. Festschrift, dem Gewebeverein zum 50 jährigen Jubiläum gewidmet. Kaufbeuren 1899.
- Breuning, W.: Die Gründung des Gewerbevereins Kaufbeuren 1848-1898. In: Festschrift des Gewerbevereins zum 50jährigen Jubiläum. Kaufbeuren 1898. S. 7-9.
- Deutscher Gewerkschaftsbund (Hrsg.): 25 Jahre Gewerkschaftsarbeit in Kaufbeuren 1946-1971. Kaufbeuren 1971.
- Engelschalk, W., Reisach, A.: Vom Fuhrknecht zum Kraftfahrer. 111 Jahre Knechte- und Kraftfahrerverein Kaufbeuren. In: KGBl 17 (2005/07). S. 389-395.
- Sailer, X.: Die Führerschaft des katholischen Gesellenvereins Kaufbeuren. Ein kleiner Beitrag zur Kaufbeurer Familien-ewerbe- und Vereinsgeschichte. Manuskript. Kaufbeuren 1939.
- Salm, H.: 130 Jahre Katholischer Gesellenverein Kolpingsfamilie Kaufbeuren (1853-1983). In: KGBl 9 (1981/83). S. 385-391.

5. Sonstige Vereine und Vereinigungen

- Baur, H., Engelschalk, W.: Bienenzucht und Obstbau im Raum Kaufbeuren und ihre vereinsmäßige Förderung. In: KGBl 17 (2005/07). S. 178-187.
- Engelschalk, W.: 100 Jahre Pfeifenclub Frohsinn Kaufbeuen. In: KGBl 19 (2011/13). S. 140-143.
- Gebhardt, H.: Laetitia eine Kaufbeurer Studentenverbindung aus dem Jahre 1899. In: KGBl 11 (1987/89). S. 428-432, S. 472-478, S. 525-530 und KGBl 12 (1990/92). S. 483f.
- Heerdegen, M.: Ein Jubiläum und seine Tücken. Zur Wiedergründung der SPD in Kaufbeuren 1945. In: KGBl 17 (2005/07). S. 317-322.
- Pfundner, T.: Der Christliche Pfadfindertrupp Kaufbeuren. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 446-450.
- Skatclub Buronbuben (Hrsg.): 20 Jahre Skatclub Buronbuben. Kaufbeuren 1999.
- Steber, M.: Ethnische Gewissheiten. Die Ordnung des Regionalen im bayerischen Schwaben vom Kaiserreich bis zum NS-Regime. Göttingen 2011. → Kap. Der kleine Raum als völkische "Heimat": Christian Frank, der Verein 'Heimat" und 'Deutsche Gaue'. S. 133-162.
- Weißfloch, L.: Die Freimaurerloge "Charlotte zu den 3 Sternen" in Kaufbeuren (1786-1792). In: KGBl 8 (1978/80). S. 329-348.
- Weißfloch, L.: Die Pavillongesellschaft. In: KGBl 7 (1975/77). S. 299-301.
- Werz, W.: Die Karnevalsgesellschaft "Kunstreiter". In: KGBl 13 (1993/95). S. 166-174 und S. 215-227.

6. Politische Parteien

- Heerdegen, M.: Die Anfänge der Sozialdemokratie in Kaufbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 294-317.

- Heerdegen, M.: Instrument der Diktatur. Die NSDAP in Kaufbeuren zwischen 1933 und 1945. In: Keller, P., Dieter, S. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 2. Kaufbeurer Schriftenreihe 22. Thalhofen 2019. S. 6-66.
- Heerdegen, M.: Kaufbeurer NSDAP-Funktionäre und kommunale Amtsträger in der Entnazifizierung nach 1945. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 321-366.
- Heerdegen, M.: Von der rechten Splittergruppe zur Staatspartei der Diktatur. Entstehung und Entwicklung der NSDAP in Kaufbeuren bis Ende 1933. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 24-93.

Q. Biographien, Autobiographien und Nachrufe

1. Anonyme Personen, Sammelwerke

- von Cranach M., Schweizer-Martinschek P. und Weber P.: "Später wurde in der Familie darüber nicht gesprochen". Gedenkbuch für die Kaufbeurer Opfer der nationalsozialistischen "Euthanasie"-Verbrechen. Neustadt/A. 2020.
- Frauengeschichtskreis Kaufbeuren (Hrsg.): Kaufbeurer Frauenlexikon. Mering 2011.
- Hörmann, W.L.: Biographiae Kaufbeurensium illustrium. Kaufbeuren 1715. Gebundenes Autograh EKA, Anlage 135.
- Hörmann, W.L.: Gesammelte Nachrichten von gelehrten Kaufbeurern (mit Ergänzungen Christian Jakob Wagenseils). Kaufbeuren 1770. EKA, Anlage 134.
- Kyek, S.: Kaufbeurer Profile. Bürger unserer Zeit. Bd. 1. Inning a.A. o.J. [1999].
- Lausser, H.: Von Abele bis Zoller. 201 Kaufbeurer Familien im Mittelalter. Kaufbeurer Schriftenreihe 16. Thalhofen 2016.
- Pfundner, T.: Ein Kaufbeurer Waffenschmied des 15. Jahrhunderts. In: KGBl 9 (1981/83). S. 145.

2. Einzelne Personen

(geordnet nach dargestellten Personen)

- de Boor, H.: **Albrecht von Kemenaten**. In: Ders.: Kleine Schriften 1: Mittelhochdeutsche Literatur. Berlin 1964. S. 198-208.
- Heinzle, J.: Art. **Albrecht von Kemenaten**. In: K. Ruh u.a. (Hrsg.): Die deutsche Literatur des Mittelalters. Verfasserlexikon 1. Berlin u.a. 1978². Sp. 195-198.
- Weißfloch, L.: Lic. theol. h.c. Dr. phil. Karl **Alt**, von 1924 bis 1929 evangelischer Pfarrer in Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 97-104.
- Weber, P.: Maria Baldauf die erste Kaufbeurer Stadträtin. In: B. Niethammer, A. Bach (Hrsg.): Frauen-Gestalten sichtbar gemacht. Weibliche Biografien aus Bayerisch-Schwaben von 1809 bis heute. Illerbeuren 2023. S. 252-257.
- Klinkert, U.: Vom Linksliberalen zum Bismarck-Versteher: Der fast vergessene Kaufbeurer Politiker Marquard Adolph **Barth** (1809-1885). In: B. Lochbihler (Hrsg.): Es lebe die Freiheit. Revolution im Allgäu 1848/49. Immenstadt 2018. S. 114-121.

- Steinsdorfer, H.: Marquard **Barth** (1809-1885) ein Vorkämpfer der deutschen Einheit in Freiheit aus Bayerisch-Schwaben. In: P. Fried (Hrsg.): Miscellanea Suevica Augustana. Augsburger Beiträge zur Landesgeschichte Bayerisch-Schwabens 3. Sigmarinen 1985. S. 191-213.
- Brenner, A.: Dr. Philipp Jakob **Baudrexel** (1627-1691). Vom Kaufbeurer Stadtpfarrer zum Mainzer Hofkapellmeister. In: KGBl 12 (1990/92). S. 279-291 und S. 318-330.
- Schmid, E.F.: Philipp Jakob **Baudrexel** (1627-1691). In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 2. München 1953. S. 269-290.
- Junginger, F.: Matthias Friedrich **Beck**, ein Kaufbeurer Orientalist des 17. Jahrhunderts. In: KGBl 4 (1962/65). S.121-124.
- Stumpf, G.: Matthias Friedrich **Beck** * 1649 Kaufbeuren, † 1701 Augsburg. Orientalist. In: G. Stumpf (Hrsg.): Gelehrtes Schwaben. Wissenschaftler aus und in Bayerisch-Schwaben vom Mittelalter bis ins 19. Jahrhundert. Augsburg 1990. S. 148-149.
- Wittmann, H.: Josef **Beyrer** (1839-1924). Ein Außerferner Bildhauer in Imst, Kaufbeuren und München. In: KGBl 18 (2008/10). S. 142-172.
- Wittmann, H.: Erfolgreich, fast vergessen, wiederentdeckt. Josef **Beyrer** (1839-1924), ein Außerferner Bildhauer in Imst, Kaufbeuren und München. In: Extra Verren 3 (2008). S. 79-160.
- Fraidling, H.: Anton **Britsch**. Pfarrer und Ehrenbürger von Oberbeuren. Eine Erinnerung zum 130. Geburtstag. In: KGBl 19 (2011/13). S. 151-156.
- Roth, F.: Zur Lebensgeschichte des Matthias **Brotbeihl**. In: Oberbayerisches Archiv für vaterländische Geschichte 54 (1909). S. 286-289.
- Alt, K.: Die Lateinschule der freien Reichsstadt Kaufbeuren und ihr berühmtester Rektor Magister Dr. Jakob **Brucker**. Kaufbeuren 1929.
- Altmann, W. (Hrsg.): Jakob Brucker. Philosoph Pfarrer Pädagoge. Augsburg [2012].
- Güthner, R.: Jakob **Brucker** Biographisches und Philosophisches. In: Der Schwabenspiegel. Jahrbuch für Literatur, Sprache und Spiel 1 (2000). S. 102-113 = KGBl 15 (1999/2001). S. 270-282.
- Herre, F.: Jakob **Brucker**. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 6. München 1958. S. 372-387.
- Schmidt-Biggemann, W. und Stammen Th. (Hrsg.): Jacob **Brucker** (1696-1770). Philosoph und Historiker der europäischen Aufklärung. Berlin 1998.
- Weißfloch, L.: Magister Dr. Jakob Brucker. In: KGBl 4 (1962/65). S. 108-110.
- Dieter, S.: "Durch Selbstmord aus dem Leben geschieden, da ihm die Nazis derartig zugesetzt haben". Ernst Buxbaum (1897-1940), Kaufbeurer Bürger jüdischen Glaubens. In: S. Dieter (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Kaufbeurer Schriftenreihe 14. Thalhofen 2015. S. 256-268.
- Christa, J.: Aufzeichnungen des Vorsängers Johannes **Christa**, 1772-1792. Autograph. (EKA, Anlage 156)
- Weißfloch, L.: Emanuel Eduard **Christa** (1831-1909), evangelischer Stadtpfarrer aus und in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 1-8.
- Layer, A.: Zum Tode von Dr. Richard Dertsch (1894-1981). In: KGBl 9 (1981/83). S. 150-154.
- Steiner, Th.: Richard **Dertsch** 1894-1981. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 17. Weißenhorn 2010. S. 297-317.

- Holzmann, R., Sedlmair, H.: Peter **Dörfler** (1878-1955). Priester, Erzieher, Dichter aus unserer schwäbisch-bayerischen Heimat. Buchloer historische Hefte 3 (2013).
- Engelschalk, W.: Ein Leben für die Heimat. Zum Tod von Anton **Dürr**. In: KGBl 17 (2005/07). S. 23f.
- Wittmann, H.: Cornel **Ehle** († 1737). Ein weitgehend unbekannter Barockbildhauer aus Dösingen. In: KGBl 21 (2017/19). S. 402-413.
- Stumpf, G.: Balthasar **Ehrhart** * 1700 Kaufbeuren, † 1756 Memmingen. Botaniker und Paläontologe. In: G. Stumpf (Hrsg.): Gelehrtes Schwaben. Wissenschaftler aus und in Bayerisch-Schwaben vom Mittelalter bis ins 19. Jahrhundert. Augsburg 1990. S. 105-106.
- Egelhofer, L.: Johann Melchior **Elch** (1771-1848), ein Kaufbeurer Wegbereiter der wirtschaftlichen Einigung Deutschlands. In: KGBl 13 (1993/95). S.461-471.
- Ilgenfritz, H.: Maria Mathilde Krescentia **Espermüller**. Zum 10. Todestag einer unvergessenen Kaufbeurerin. In: KGBl 18 (2008/10). S. 83-91.
- Sagner, S.: Maria Espermüller ein warmes Essen und ein offenes Herz für Vertriebene. In: B. Niethammer, A. Bach (Hrsg.): Frauen-Gestalten sichtbar gemacht. Weibliche Biografien aus Bayerisch-Schwaben von 1809 bis heute. Illerbeuren 2023. S. 199-205.
- Pötzl, U.: Dr. Valentin Faltlhauser Reformpsychiatrie, Erbbiologie und Lebensvernichtung. In:
 M. von Cranach, H.-L. Siemen (Hrsg.): Psychiatrie im Nationalsozialismus. Die Bayerischen Heil- und Pflegeanstalten zwischen 1933 und 1945. München 1999. S. 385-403.
- Pötzl, U.: Erbbiologie und Lebensvernichtung. Valentin **Faltlhauser**, Direktor der Heil- und Pflegeanstalt Kaufbeuren-Irsee in der Zeit des Nationalsozialismus. Husum 1995.
- Guggemos, E.: Willibald **Filser**, Gründer des Altertumsvereins und des Heimatmuseums in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 298-300.
- Zwick, H.: Hermann **Fink** (1888-1959), Stadtpfarrer bei St. Martin und Ehrenbürger der Stadt Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 178-185.
- Janneck, R.: Hans Seibold, Josef **Fischer** und Josef Kristaller städtische Verwaltung, Berufsschule und Gemeinde im Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 389-444.
- Eberle, W.: Richard **Fischer** (1855-1926), ein sozialdemokratischer Reichstagsabgeordneter im Kaiserreich. In: KGBl 13 (1993/95). S. 212-215.
- Brenner, A.: Kurat Christian **Frank** (1867-1942), Priester und Heimatforscher. In: KGBl 12 (1990/92). S. 460-468.f
- Dertsch, R.: Kurat Frank (1867-1942). In: Schönere Heimat 40 (1951). S. 23-24.
- Simnacher, G.: Kurat Christian Frank (1867-1942). Heimatforscher, Heimatpfleger, Heimatbeweger. In: Schönere Heimat 81 (1992). S. 178-182.
- Simnacher, G.: Christian **Frank** 1867-1942. Priester, Kulturhistoriker, Heimatforscher. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 13. Weißenhorn 1986. S. 309-332.
- Steber, M.: Ethnische Gewissheiten. Die Ordnung des Regionalen im bayerischen Schwaben vom Kaiserreich bis zum NS-Regime. Göttingen 2011. → Kap. Der kleine Raum als völkische "Heimat": Christian Frank, der Verein 'Heimat' und 'Deutsche Gaue'. S. 133-162.
- Weikmann, M.: Christian Frank. Zu seinem 100. Geburtstag und 25. Todestag. In: Deutsche Gaue 57/58 (1970/71). S. 5-10.

- Weikmann, M.: Wilhelm Heinrich Riehl, sein Schüler Christian **Frank** und die Deutschen Gaue: In: Deutsche Gaue 46 (1954). S. 3-9.
- Frey, E.K.: Rückschau und Umschau. Gräfelfing 1978.
- Salm, H.: Professor Emil Frey (1888-1977), Chirurg und Forscher aus Kaufbeuren. In: KGBl 8 (1978/80). S. 348-356.
- Fuchs, A.: Georg Alois **Gaibler**. Bürger und Maler in Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 126-130.
- Guggemos, E.: Ludwig **Ganghofer** ein Sohn Kaufbeurens. Schreibmaschinenskript. Kaufbeuren 1988.
- Heimatverein Kaufbeuren (Hrsg.): Ludwig Ganghofer 1855-1920, KGBl, Sonderheft 8 (1996).
- Pellengahr, A. und Kraus J. (Hrsg.): Kehrseite eines Klischees. Der Schriftsteller Ludwig **Ganghofer**. Kaufbeurer Schriftenreihe 6. Thalhofen 2005.
- Pörnbacher, K: Ludwig **Ganghofer** (1855-1920). In: Lebensbilder aus dem bayerischen Schwaben 11. Weißenhorn 1976. S. 289-326.
- Rost, B.: Der Dichter Ludwig Ganghofer und seine Vaterstadt Kaufbeuren. Kaufbeuren 1926.
- Weißfloch, L.: Der Volksschriftsteller Ludwig Ganghofer. In: KGBl 7 (1975/77). S. 329-332.
- Dertsch, R.: Aufzeichnungen des Kaufbeurer Bürgers Martin **Geirhalder** 1565-1598. In: KGBl 5 (1966/70). S.161-169 und S. 181-184.
- Weißfloch, L.: Dr. Wilhelm **Goes**, kgl. Bezirksarzt 1. Klasse und Hausarzt am Kreiskrankenhaus in Kaufbeuren. In: KGBl 6 (1971/74). S. 78-82.
- Goldmann, A.: Carl **Goldmann** (1882-1976), 73 Jahre Photographenmeister in Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 344-348.
- Engelschalk, W.: Egon Guggemos zum Gedenken. In: KGBl 17 (2005/07). S. 25f.
- Burkard, M.: Bayerisch-Schwaben als Inspirationsquelle für Kinderlyrik. Auf Josef **Guggenmos'** (Fuß- und Rad-)Spuren im Jahr 1967. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 269-283.
- Burkard, M.: "Der Krieg ist nicht und nie christlich, nie moralisch, nie zu rechtfertigen. Josef **Guggenmos** zwischen Berufung zum Kreuz Christi und Verpflichtungen unterm Hakenkreuz. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 267-298.
- Heudecker, S. (Hrsg.): Josef **Guggenmos**. ein Dichter aus Irsee und das Geheimnis der Welt. Irseer Blätter zur Geschichte von Markt und Kloster Irsee 11 (2023).
- Zeile, D.: Josef **Guggenmos** (1922-2003). "Vergil für Kinder" "Gugummer" Meister des Haiku. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 17. Weißenhorn 2010. S. 381-412.
- Weißfloch, L.: Professor Pius **Guggemos** (1873-1956), Pädagoge und Priester aus Kaufbeuren. In: KGBl 9 (1981/83). S. 351-355.
- Gehlen, B., Guggenmos A., Zanier, W.: Ein Leben für die Archäologie im Allgäu. Zum Tod von Sigulf **Guggenmos**, der bedeutende Fundstellen der Steinzeit zwischen Kaufbeuren und Füssen entdeckte. In: Bayerische Archäologie 2019/1, S. 52-56.
- Weißfloch, L.: Johannes **Haag**, Begründer der deutschen Zentralheizungsindustrie. In: KGBl 8 (1978/80). S. 69-80.
- Groß, A.: Ludwig Hahn, ein Kulturbotschafter Kaufbeurens. In: KGBl 17 (2005/07). S. 20-23.

- Schlierf, H.: In memoriam Ludwig **Hahn**. In: KGBl 17 (2005/07). S. 14-20.
- Sutor, S.: Ludwig Hahn und sein musikpädagogisches Wirken. Zulassungsarbeit. O.O. 1986.
- Egelhofer, L.: Stoffel **Hauser**, ein Kaufbeurer Rebell wider Stadt und Kaiser. In: KGBl 10 (1984/86). S. 270-277.
- Goldmann, U.: "... da schoß man es zue hauffen ..." Stoffel **Hauser** und der Krieg um Hohenkrähen. Schreibmaschinenskript. Stuttgart 1965. StadtA KF, B 30/1344 a (1).
- Janneck, R.: Hans Seibold, Josef Fischer und Josef **Kristaller** städtische Verwaltung, Berufsschule und Gemeinde im Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 389-444.
- Fechter, W.: Art. **Heinrich von Leinau**. In: K. Ruh u.a. (Hrsg.): Die deutsche Literatur des Mittelalters. Verfasserlexikon 3. Berlin u.a. 1981². Sp. 775f.
- Janota, J.: Art. **Heinrich von Pforzen**. In: K. Ruh u.a. (Hrsg.): Die deutsche Literatur des Mittelalters. Verfasserlexikon 3. Berlin u.a. 1981². Sp. 862-864.
- Pache, W.: Christoph Friedrich **Heinzelmann** (1786-1847), der Begründer der Kaufbeurer Baumwollindustrie. In: KGBl 11 (1987/89). S. 169-177.
- Pache, W.: Christoph Friedrich **Heinzelmann** (1786-1847). Bürger, Unternehmer, Politiker. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 14. Weißenhorn 1993. S. 229-267.
- Pache, W.: Er kämpfte für Wahrheit, Licht und Recht. Zum 200. Geburtstag von Christoph Friedrich **Heinzelmann**. Neue Früchte 8. München 1985.
- Güthner, T.: Der unwillige Kirchgänger Johann U. Heinzelmann und die Nürnberger Zwölfbrüderstiftungen. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 200-203 und S. 270f.
- Rieder, M.: Johannes **Heinzelmann** (1697-1765). Kaufmann, Konsul, Protestant. In: S. Dieter (Hrsg.): Der bemalte Kaufbeurer Schrank im Bayerischen Nationalmuseum. Kaufbeurer Schriftenreihe 24. Thalhofen 2022. S. 157-183.
- Ganter, B.: Loy **Hering** (um 1485/86-1554). Ein schwäbischer Bildhauer in Eichstätt. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 15. Weißenhorn 1997. S. 27-68.
- Gschwender, O.: Loy Hering, ein Kaufbeurer Bildhauer. In: KGBl 11 (1987/89). S. 1-7.
- Stammel, J.: Wilhelm **Hilpert** (1888-1967). Lehrer und Maler in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 422-427.
- Sagner, S.: Hans Högner ein Oberbeurer Maler. In: KGBl 22 (2020/22). S. 428-434.
- Pfundner, T.: Blasius **Honold** (ca. 1477-um 1549). Ein Kaufbeurer Bürgermeister der Reformationszeit. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 16. Weißenhorn 2004. S. 25-44.
- Eyssen, E.: Daniel Hopfer von Kaufbeuren Meister zu Augsburg 1493-1536. Heidelberg 1904.
- Metzger, Ch.: Daniel **Hopfer** (1471-1536). Druckgraphiker und Zeichner. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 18. Deiningen 2017. S. 113-145.
- Metzger, Ch.: Daniel **Hopfer**. Ein Künstlerleben. In: Ch. Metzger (Hrsg.): Daniel Hopfer. Ein Augsburger Meister der Renaissance. Berlin u.a. 2009. S. 8-59.
- Schmitt, F.: Daniel **Hopfer**. Ätzer, Graphiker und Kleinplastiker von Kaufbeuren. In: KGBl 2 (1955/58). S. 51f.
- Werz, W.: Daniel Hopfer (1470-1536). In: KGBl 13 (1993/95). S. 148-151.

- Weiß, G.: Jörg **Hörmann** (1491-1552), Schwager der Fugger. In: KGBl 10 (1984/86). S. 265-269 und S. 309-314.
- Pfundner, T.: Wolfgang Ludwig **Hörmann von und zu Gutenberg**. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 146-153.
- Pfundner, T.: Wolfgang Ludwig Hörmann von und zu Gutenberg (1713-1795). Stadtkanzleidirektor und Chronist Kaufbeurens. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 16. Weißenhorn 2004. S. 121-144.
- Brenner, A.: Pater Rupert **Höß** (1695-1733), ein Kaufbeurer Musiker im Reichsstift Irsee. In: KGBl 14 (1996/98). S. 9-12.
- Gatz, J. (Hrsg.): Crescentia Höß von Kaufbeuren in der Sicht ihrer Zeit. O.O. 1971.
- Gatz, J. (Hrsg.): Eine Mitschwester beschreibt das Leben ihrer Oberin [Crescentia **Höß**]. O.O. 1971.
- Gatz, J.: Leben der seligen Crescentia [Höß] von Kaufbeuren 1682-1744. Landshut 1953.
- Gläser, R.: Die selige Crescentia [Höß] von Kaufbeuren. Leben, Worte, Schriften und Lehre. St. Ottilien 1984.
- Jeiler, I.: Die selige Kreszentia Höß von Kaufbeuren. Dülmen 1929.
- Kunsthaus Kaufbeuren (Hrsg.): Crescentia **Höß**. Eine Kaufbeurer Klosterfrau und ihre Stadt im 18. Jahrhundert. Quellensammlung zur Ausstellung. Kaufbeuren 2000.
- Miller, A.M.: Crescentia [Höß] von Kaufbeuren. Das Leben einer schwäbischen Mystikerin. Augsburg 1968.
- Pörnbacher, K.: Crescentia Höß von Kaufbeuren. Weißenhorn 1993.
- Pörnbacher, K.: Die neue Heilige der Diözese Augsburg Maria Crescentia **Höß** von Kaufbeuren. In: Jahrbuch des Vereins für Augsburger Bistumsgeschichte 36 (2002). S. 35-59
- Pörnbacher, K.: Die selige Crescentia **Höß** als politische Beraterin. In: KGBl 12 (1990/92). S. 501-512.
- Pörnbacher, K.: Die selige Crescentia **Höß** von Kaufbeuren. Eine Mystikerin der Barockzeit und ihre Wirkung. In: KGBl 14 (1996/98). S. 402-405.
- Pörnbacher, K.: Sterben und Tod der hl. Crescentia [Höß] von Kaufbeuren. Ein zeitgenössischer Bericht im Augustinerchorherrenstift Rottenbuch. In: Der Welf 10 (2008/09). S. 155-176.
- Schmidt, T.: Creszentia Höß von Kaufbeuren. Nördlingen 1903.
- Steigenberger, M.: Die Blume von Kaufbeuren. Ein Wort zur Würdigung der Maria Crescentia Höß. Kempten 1886.
- Wagner, R.: Licht in der Zeit. Die Selige Crescentia Höß von Kaufbeuren und der Franziskanerpater Sebastian Höß aus Schwabmünchen auf dem Lechfeld. In: Jahresbericht des Heimatvereins für den Landkreis Augsburg 26 (1997/99). S. 473-497.
- Wanner A. und Wagner I.: Crescentia [Höß] von Kaufbeuren. Kaufbeuren 1982.
- Stammel, J.: Pius **Hurler** (1867-1943). ein Kaufbeurer Lehrer und Original. In: KGBl 11 (1987/89). S. 318-327.
- Heerdegen, M.: Erich **Huschka** (1912-1998). Elektrotechniker, Unternehmer und "Vater von Neugablonz". In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 19. Deiningen 2017. S. 391-436.
- **Hutter**, H.: Autobiographisches Manuskript. Kaufbeuren 1848-1863. StadtA KF, Nachlaß Hutter.

- Kraus, J. (Hrsg.): Geborgen ruht die Stadt im Zauber des Erinnerns. Der Kaufbeurer Komponist Herman **Hutter** und sein autobiographisches Vermächtnis. Schriftenreihe von Archiv und Stadtmuseum Kaufbeuren 3. Kempten 1996.
- Bischel, M.: Auf der Suche nach Stabilität in der Transformation. Gustav **von Kahr**. Eine teilbiographische Studie (1862-1921). München 2021. (digitale Publikation: https://edoc.ub.unimuenchen.de/28481/1/Bischel_Matthias.pdf).
- Klotz, A.: Gustav von Kahr (1862-1934): nicht nur der Verantwortung seines Amtes nicht gewachsen. In: Bayerspiegel, Jg. 1998, Nr. 6. S. 2-9.
- Dinger, L.: Irmengard von Ronsberg, Gräfin von Eppan-Ulten (1175-1225). In: KGBl 9 (1981/83).
 S. 378-384.
- Birnmeyer, E.: Paul **Kauzmann** (1874-1951), ein Maler in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 283-294.
- Kulturamt Kaufbeuren (Hrsg.): Paul Kauzmann 1874-1951. Thalhofen 2003.
- Güthner, R.: Hans Kels der Jüngere. In: KGBl 18 (2008/10). S. 409-428.
- Schmitt, F.: Hans Kels vierhundert Jahre tot. In: KGBl 3 (1959/61). S. 1-3.
- Eckhardt, A.: Der Lüneburger Kanzler Balthasar **Klammer** und sein Compendium Juris. Hildesheim 1964.
- Junginger, F.: Der Patrizier auf dem Kanzlerstuhl. Der Lüneburger Kanzler Balthasar **Klammer** und sein Compendium juris. In: KGBl 5 (1966/70). S. 18-21.
- Meyer, H.-B.: Balthasar Klammer * um 1504 Kaufbeuren, † 1578 Celle. Jurist, Politiker. In:
 G. Stumpf (Hrsg.): Gelehrtes Schwaben. Wissenschaftler aus und in Bayerisch-Schwaben vom Mittelalter bis ins 19. Jahrhundert. Augsburg 1990. S. 78-79.
- Koeberlin, J.: Vor 100 Jahren als Unternehmer nach Kaufbeuren. Aus den Erinnerungen des Kaufmanns Julius **Koeberlin** (1859-1943). In: KGBl 18 (2008/10). S. 92-96.
- Egelhofer, L.: Rudolf Michael **Kuppelmayr** (1843-1918), Kunstmaler und Kunstsammler. In: KGBl 13 (1993/95). S. 285- 292.
- Goldmann, U.: Anna Lamenit eine fromme Betrügerin. In: KGBl 12 (1990/92). S. 490-494.
- Thoma, Ch.: Die vielen Leben des Josef **Landes**. Sozialreformer, Pfarrer und Reichstags-Politiker aus Kaufbeuren. In: KGBl 22 (2020/22). S. 70-86.
- Becker-Cantario, B.: Sophie von La Roche. In: Frau und Literatur. Stuttgart 1987. S. 278ff.
- Freitag, E.: Sie war die wunderbarste Frau. Sophie **von La Roche** eine literarische Berühmtheit. In: KGBl 17 (2005/07). S. 338-351.
- Gebele, E.: Sophie **von Laroche** (1730-1807). In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 7. München 1959. S. 276-300.
- Ledermann, G.: Sophie [von] La Roche. Lebensroman einer Kaufbeurerin. In: KGBl 1 (1952/54). S. 97-101.
- Maurer, M.: Ich bin mehr Herz als Kopf. Sophie **von La Roche**. Ein Lebensbild in Briefen, München 1983.
- Meighörner, J.: "Ach, wäre ich doch als Knabe erzogen". Sophie **von La Roches** dynamische Jugend in Kaufbeuren, Lindau und Augsburg 1730 bis 1750. In: J. Eichenauer (Hrsg.): "Meine Freiheit, nach meinem Charakter zu leben". Offenbacher Studien Schriftenreihe des Hauses der Stadtgeschichte 2. Weimar 2007. S. 35-43.

- Weckel, U.: Sophie **von La Roche** (1730-1807). In: Rheinische Lebensbilder 17. Köln 1997. S. 79-99.
- Dussler, H.: Jörg **Lederer**. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 9. München 1966. S. 154-168.
- Dussler, H.: Jörg Lederer. Ein Allgäuer Bildschnitzer der Spätgotik. Kempten 1963.
- Schmitt, F.: Jörg Lederer. In: KGBl 1 (1952/54). S. 38f. und KGBl 2 (1955/58). S. 100-104.
- Seitz, R.H.: M. Magnus **Lehner** (1535-1614) aus Kaufbeuren bzw. Höchstädt a.d. Donau ein Melanchthonschüler Schulmann, evangelischer Geistlicher und Autor. In: Jahrbuch des Historischen Vereins Dillingen an der Donau 112 (2011). S. 285-298.
- Doler, G.: Dr.-Ing. e.h. Hans Liebherr. In: KGBl 18 (2008/10). S. 201-206.
- Domes, R.: Nebel im August. Die Lebensgeschichte des Ernst Lossa. München 2008.
- ohne Verf.: Ernst Lossa. Eine Krankengeschichte. In: M. von Cranach, H.-L. Siemen (Hrsg.): Psychiatrie im Nationalsozialismus. Die Bayerischen Heil- und Pflegeanstalten zwischen 1933 und 1945. München 1999. S. 475-484.
- Resch, E.: In memoriam Dr. Max Maier, Irsee. In: KGBl 18 (2008/10). S. 194-200.
- Brenner, A.: Dr. Joseph Ignaz **Meichelbeck** (1743-1817). Seelsorger Universitätsprofessor Geschichtsforscher. In: KGBl 13 (1993/95). S. 121-135.
- Eberle, W.: [Maria Anna Thekla] **Mozart**s Bäsle lebte zwei Jahre in Kaufbeuren. In: KGBl 12 (1990/92). S. 572-576.
- Weißfloch, L.: Georg **Munk** und Johann Noflaner, die letzten Holzbildhauer in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 535-540.
- Weißfloch, L.: Georg Munk und Johann **Noflaner**, die letzten Holzbildhauer in Kaufbeuren. In: KGBl 10 (1984/86). S. 535-540.
- Reinhard, L.: Emilie Paulsen, geb. Ferchel (1846-1883). In: KGBl 5 (1966/70). S. 70-73.
- Goldmann, A.: Franz Xaver **Pentenrieder**. Ein vergessener Kaufbeurer Musikus. In: KGBl 1 (1952/54). S. 60f.
- Stammel, J.: Heinrich Georg **von Posselt** (1791-1865). Ein Steuer- und Vermessungsbeamter im Dienste des Königreiches Bayern. In: KGBl 13 (1993/95). S. 14-17.
- Brenner, A.: Joseph **Pracht** (1719-1789), ein Uhrmachermeister und seine Zeit. In: KGBl 14 (1996/98). S. 126-138.
- Knab, J.: Dr. Herman Probst (1886-1936). Abkehr von Kaufbeurer Bürgerlichkeit. In: KGBl 18 (2008/10). S. 429-432.
- Knab.J.: Hermann Probst der Vater. Familiäre Wurzeln von Christoph Probst. In: D. Bald und J. Knab (Hrsg.): Die Stärkeren im Geiste. Zum christlichen Widerstand der Weißen Rose. Essen 2012. S. 188-195.
- Kraus, J.: Zum Tod von Alois **Raab** (1911-1989), dem Kaufbeurer Puppenspieler. In: KGBl 11 (1987/89). S. 439-441.
- Raab, A.A.K.: Nur eine Marotte. Lebensbeschreibung eines Kaufbeurer Puppenspielers. Kaufbeuren 1981.
- Eberle, W.: Michael **Rauch** (1894-1994), ein Kaufbeurer Widerstandskämpfer. In: KGBl 13 (1993/95). S. 275-281.

- Rehle, Ch.: Der "alte" Alleeweg. Ein Blick zurück in die Kindheit [von Christoph **Rehle**]. In: KGBl 22 (2020/22). S. 151-160.
- Ziegler, M.: Ludwig **Reinhard** (1892-1973), eine herausragende Lehrerpersönlichkeit Kaufbeurens. In: KGBl 12 (1990/92). S. 563-571.
- Stammel, J.: Rudolf **Riedler** (1927-1987). Schriftsteller und Abteilungsleiter im Bayerischen Rundfunk. In: KGBl 11 (1987/89). S. 294-304.
- Riedmiller, T., Weileder, A.: Im Zwiespalt zwischen Anpassung und Aufbegehren. Ein Schüler [Kornel **Riedmiller**] am Kaufbeurer Progymnasium zur NS-Zeit (Mai 1933 bis April 1937). In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 83-123.
- Weikmann, M.: Wilhelm Heinrich **Riehl**, sein Schüler Christian Frank und die Deutschen Gaue: In: Deutsche Gaue 46 (1954). S. 3-9.
- Wanner, A.: Dominikus **Ringeisen**, 1882-1888 Benefiziat in Kaufbeuren. Gründer der Ursberger Anstalten. In: KGBl 10 (1984/86). S. 148-152.
- Kraus, J.: Acht Jahre eines Lebens im Kaufbeurer Kinderheim St. Joseph. Erinnerungen eines verlorenen Sohnes, Leopold **Rohmer**. In: KGBl 21 (2017/19). S. 119-140.
- Aurbacher, L.: Kunz von der Rosen, Kaiser Maximilians lustiger Rath. München 1841.
- Egelhofer, L.: Kunz von der Rosen Narr oder Weiser? In: KGBl 12 (1990/92). S. 445-454.
- Gebhart, H.: Kunz von der Rosen, Kaiser Maximilians "lustiger" Rat. In: Das Bayerland 36 (1925). S. 349-352.
- Schmitt, F.: Kunz von der Rosen. Staatsmann und Schalk. In: KGBl 1 (1952/54). S. 18f. und S. 22-24
- Dertsch, R.: Zum Tode von Xaver Sailer (1900-1974). In: KGBl 6 (1971/74). S. 197f.
- Weißfloch, L.: Zum Tode von Heinrich Salm (1906-1984). In: KGBl 10 (1984/86). S. 176f.
- Guggemos, E.: Professor Dr. Peter Johannes **Schegg** (1815-1885), der Stifter des katholischen Waisenhauses in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 94-98.
- Ledermann, R.: Regina **Schneider** eine Kaufbeurer Dichterin. In: Kaufbeurer Volkszeitung (15.01.1907).
- Goldmann, U.: Christoph von Schmid in Kaufbeuren und Irsee. In: KGBl 4 (1962/65). S. 127-129.
- Pfundner, T.: Der Schiffgerber Johann Martin **Schmid** (1773-1861) und seine Chronik. In: KGBl 9 (1981/83). S. 76-86.
- Schmid, J.M.: Tagebuch von Johan Martin **Schmid**, Rothgerber zum Schiff, von 1813 den 17. Januar. Gebundene Abschrift. EKA, Anlage 176.
- Engelschalk, W.: Fritz **Schmitt** ein begeisterter Vermittler der Heimatgeschichte. Ein Gedenken zum 125. Geburtstag. In: KGBl 19 (2011/13). S. 337-347.
- Heidrich, L.: Sabina **Schropp**. Eine Herrenhuter Diakonissin in der Niederlausitz. In: KGBl 10 (1984/86). S. 144-147.
- Egelhofer, L.: Wilhelm **Schütze** (1840-1898), ein Maler aus Kaufbeuren. In: KGBl 13 (1993/95). S. 1-6 und KGBl 14 (1996/98). S. 13f.
- Sontheimer, M.: Die Geistlichkeit des Kapitels Ottobeuren 5. Memmingen 1920. → Kap. Mag. Nikolaus **Schweickhart** (Schweighart). S. 12f.

- Janneck, R.: Hans **Seibold**, Josef Fischer und Josef Kristaller städtische Verwaltung, Berufsschule und Gemeinde im Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 389-444.
- Petrowitz v. Seyfried, L.: Christian **Seyfried** aus Kaufbeuren. Ein evangelischer Pfarrer und die von Seyfried, eine süddeutsche evangelische Patrizierfamilie. Erfurt 2018.
- Pfundner, T.: Wer war Caspar **Sichelbein**, der Zeichner der ältesten Stadtansicht Kaufbeurens? In: KGBl 12 (1990/92). S. 429-431.
- Sirch, L.: Meine Mutter [Anna **Sirch**]. Das Leben einer Bäuerin nach der Erinnerung von Ludwig Sirch (1890-1945). In: KGBl 21 (2017/19). S. 182-189.
- Weber, P.: Einer von Vielen. Das Schicksal des polnischen Zwangsarbeiters Stefan **Smiglarski** (1924-1943). In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 171-192.
- Smolik-Pfeifer, S.: Hans-Wilhelm **Smolik** (1906-1962). Tier- und Kinderbücherautor in Kaufbeuren und Irsee. In: KGBl 14 (1996/98). S. 116-121.
- Goldmann, A.: 300. Geburtstag des Irseer Musik-Priors Meinrad **Spieß** (1683-1761). In: KGBl 9 (1981/83). S. 293-298.
- Weißfloch, L.: Dr. Georg **Stang** (1880-1951). Pädagoge und erster Landrat des Landkreises Kaufbeuren nach dem 2. Weltkrieg. In: KGBl 11 (1987/89). S. 265-268.
- Dieter, S.: "Doch so weiß ich, das der Herr alle Ding in seiner Handt hat". Das Leben und die Lieder des Kaufbeurer Täufers Hans Staudach. In: Die heilige Crescentia von Kaufbeuren im Spiegel der ersten Befragung durch Eusebius Amort und Giovanni Battista Bassi im Jahr 1744. Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 3. Thalhofen 2001. S. 124-143.
- Egger, A.: Paul **Steichele** (1914-1956), Benefiziat in Kaufbeuren und Domkapellmeister in Augsburg. In: KGBl 14 (1996/98). S. 230-235.
- Grötzner, C.: Johann Georg **Steudle** (1762-1841) Leben und Werk. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 3-12.
- Grötzner, C.: Johann Georg **Steudle**. Leben und Werk des Kaufbeurer Musikers. Facharbeit. Kaufbeuren 1980. (EKA o.S.)
- Kalbermatter Ph.: Schwester Xaveria **Stockalper** (1755-1810) und das Kloster Kaufbeuren. In: Blätter aus der Walliser Geschichte 42 (2010). S. 79-119.
- Fischer, B.: Der Kaufbeurer Reformator Viktorin **Strigel**. In: Quellen zur Kaufbeurer Reformationsgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 17. Thalhofen 2017. S. 107-205.
- Fischer, B.: Viktorin **Strigel**, "hochberühmter Theologe" und Reformator aus Kaufbeuren. In: KGBl 21 (2017/19). S. 110-119.
- Pfundner, T.: Victorin **Strigel** (1524-1569). Protestantischer Gelehrter, Theologe, Bekenner. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 14. Weißenhorn 1993. S. 55-83.
- Pfundner, T.: Victorin **Strigel**s Testament Zeugnis eines protestantischen Gelehrten der Reformationszeit. In: Allgäuer Geschichtsfreund 104 (2004). S. 101-106.
- Bentenrieder, C.: Therese Studer. Das Leben einer Arbeiterin. München 1932.
- Brenner, A.: Therese **Studer** (1862-1931). Fabrikarbeiterin, Verbandssekretärin. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 16. Weißenhorn 2004. S. 265-293.

- Brenner, A.: Therese **Studer** (1862-1931). Von der Arbeiterin zur Verbandssekretärin. In: KGBl 13 (1993/95). S.429-439 und S. 471-482.
- Meister, M.: "Lebendige Organisation wird nur aus Liebe geboren". Therese Studer (1862-1931)
 die erste Verbandssekretärin. In: M. Meister (Hrsg.): Arbeiterinnenfrage. 90 Jahre Frauenarbeit in der Katholischen Arbeitnehmer-Bewegung Süddeutschlands. München [1995]. S. 19-23.
- Plößl, E.: Therese **Studer** (1862-1931). Erste Verbandssekretärin der Katholischen Arbeiterinnenvereine Süddeutschlands. In: Bavarias Töchter. Regensburg 1997. S. 248-251.
- Engelschalk, W.: Hofrat Carl **Stumpf** Bürgermeister der Prinzregentenzeit. Ein Gedenken zum 150. Geburtstag. In: KGBl 19 (2011/13). S. 273-279.
- Weber, P.: Leni **Trimmel** eine politische Widerstandskämpferin aus Kaufbeuren. In: B. Niethammer, A. Bach (Hrsg.): Frauen-Gestalten sichtbar gemacht. Weibliche Biografien aus Bayerisch-Schwaben von 1809 bis heute. Illerbeuren 2023. S. 171-177.
- Weißfloch, L.: Dr. Georg Volkhardt, ein verdienstvoller Kaufbeurer Bürgermeister. In: KGBl 8 (1978/80). S. 133-147.
- Gebele, E.: **Volkmar der Weise** von Kemnat (um 1205 um 1283). In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 1. München 1952. S. 89-112.
- Settele, W. und Settele, B. (Hrsg.): Hyazinth **Wäckerle**. Joseph Fischer. Poet, Musikus und Lehrer aus Bayersich-Schwaben. 1836-1896. Augsburg 1996.
- Ledermann, G.: Christian Jakob **Wagenseil**. Eine vergessene literarische Persönlichkeit unserer Stadt. In: KGBl 1 (1952/54). S.28-32.
- Schmid, H.: Christian Jakob **Wagenseil** 1756-1839. Ein Beitrag zur Literatur- und Geistesgeschichte Süddeutschlands. Kempten 1959.
- Kraus, J.: Kaufbeurer Bürgerleben um 1800. Die Jugenderinnerungen des Christoph Wilhelm Wagenseil. In: Das Rätsel von St. Martin. Archäologische Argumente, Indizien und Hypothesen zur Frühgeschichte der Stadt Kaufbeuren. Kaufbeurer Schriftenreihe 4. Thalhofen 2002. S. 108-131.
- Strobel, Ch.: Christian Jakob **Wagenseil** (1756-1839). Aufklärung in regionaler Gebundenheit. In: M. Knigge u.a. (Hrsg.): Zwischen Zettelkasten und Internet. O.O. 2005. S. 51-61.
- Stahl, Sr. M.F.: Das 20. Jahrhundert im Blick einer Ordensfrau. Nachruf auf Sr. Isabella **Wagner** (1.5.1900 bis 21.6.2001). In: KGBl 16 (2002/04). S. 146-150.
- Guggemos, E.: Josef Anton **Walch** (1712-1773), ein Kaufbeurer Maler des 18. Jahrhunderts. In: KGBl 10 (1984/86). S. 62-65.
- Heckelsmüller, L.: Josef Anton **Walch** (1712-1773). Ein Kaufbeurer Maler des 18. Jahrhunderts. KGBl, Sonderheft 1 (1986).
- Ay, K.-L.: Wanner (Wannius, Vannius), Johannes. In: Bosls Bayerischen Biiogrpahie. Regensburg 1983. S. 822.
- Zöpfl, F.: Der Memminger Reformator Johannes Wanner. In: Memminger Geschichtsblätter 7 (1921). S. 9-14.
- Warta, W.: Georg Warta, ein Pionier der Gablonzer Industrie. In: KGBl 20 (2014/16). S. 350-359.
- Guggemos, E.: Johann Georg **Weinhart** (1825-1877), der Gründer des ersten Fabrikarbeiterinnenwohnheimes Deutschlands und des Gesellenhauses in Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 504-506.
- Weinrich, F: Meine Erinnerungen an Kaufbeuren "wie es damals war". Kaufbeuren 1994.

- Stammel, J.: Zum Tode von Dr. Leonhard Weißfloch (1907-1991). In: KGBl 12 (1990/92). S. 197f.
- Reinhard, L.: Xaver **Wengenmayr** (1855-1931), ein hervorragender Lehrer an der Kaufbeurer Waldbauschule. In: KGBl 13 (1993/95). S. 117f.
- Werz, W.: Emil **Werz** (1885-1957), ein Kunstmaler aus Kaubeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 26-33.
- Egelhofer, L.: Prof. Dr. Max **Westenrieder** (1852-1903). Forscher Lehrer Bekenner. In: KGBl 10 (1984/86). S. 426-430 und S. 483-492.
- Müller, U.: Richard **Wiebel** (1869-1945). Landpfarrer und Kruzifixsammler im Ostallgäu. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 16. Weißenhorn 2004. S. 295-324.
- Müller, U.: Richard **Wiebel** (1869-1945), Pfarrer, Kunstsammler, Forscher, KGBl, Sonderheft 5 (1989).
- Kraus, J.: "Jetzt bin ich in der Welt allein …" Das verhinderte Lebensglück des Kaufbeurer Patrioten Friedrich **Wieland**. In: KGBl 15 (1999/2001). S. 354-360.
- Müller, U.: Hubert **Wilm** (1887-1953), Künstler, Sammler, Kunsthistoriker, Schriftsteller. KGBl, Sonderheft 2 (1987).
- Müller, U.: Hubert **Wilm** (1887-1953). Künstler, Sammler, Kunsthistoriker. In: Lebensbilder aus dem Bayerischen Schwaben 14. Weißenhorn 1993. S. 325-351.
- Schmitt, F.: Martin **Wöhrle**. Leben und Ende eines Kaufbeurer Streithansels. In: KGBl 3 (1959/61). S. 85-87.
- Egelhofer, L.: Franz Xaver Wölfle (1887-1972), ein Kunstmaler aus Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 328-332.
- Schweizer-Martinschek, P.: Mina **Wörle**. "Nach den Gesichtspunkten Hilfe und Mitleid habe ich an der 'Euthanasie' nichts Unrechtes gefunden". In: W. Proske (Hrsg.): Täter, Helfer, Trittbrettfahrer. Band 12: NS-Belastete aus dem Allgäu. Gerstetten ²2021. S. 347-357.
- Dieter, S.: Johann **Wurm**, Kaplan zu St. Martin in Kaufbeuren und erster evangelischer Pfarrer in Neustadt am Kulm. In: Zeitschrift für bayerische Kirchengeschichte 79 (2010). S. 60-82.
- Freuding, F.: Franz **Wurtinger** (1916-2004). Ein bewegtes Leben in einer bewegten Zeit. In: KGBl 23 (2023/25). S. 271-274.
- Anna Bäsle [= Anna Maria Zettl]: So isch halt früher gwese. Kaufbeuren 1977.

R. Territorium

1. Landkreis Kaufbeuren (bis 1972)

(Auswahl; geordnet nach dargestellten Orten)

- Mader, E.T.: Blöcktach. Ampfer, Ammänner, Auswanderer. In: KGBl 22 (2020/22). S. 192-197.
- Ried, L.: Das Zunftwesen im Markt Blonhofen in der Zeit nach dem 30-jährigen Krieg bis zu seiner Auflösung. In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 66 (2003). S. 86-114.
- Baumann, R.: Die Revolution von 1918/19 im schwäbischen Marktflecken **Buchloe**. In: Baumann, R.: Die Revolution von 1918/19 in der Provinz. Forum Suevicum 1. Konstanz 1996. S. 61-81.

- Klein, A.: Vorderösterreich und die Buchloer Zuchthausassoziation. In: Klein, A.: Armenfürsorge und Bettelbekämpfung in Vorderösterreich. Forschungen zur oberrheinischen Landesgeschichte 38 (1994). S. 282-297.
- Müller, U.: **Buchloe** zwischen den Weltkriegen. Von der Weimarer Republik ins Dritte Reich. Buchloer historische Hefte 6 (2016).
- Müller, U.: 50 Jahre Stadt **Buchloe**. 1954-2004. Buchloe 2004.
- O.V.: Kapellen in **Buchloe** und Umgebung. Buchloer historische Hefte 4 (2014).
- Sedlmair, H.: Buchloes vergangene Geschlechter 1500-1800. Buchloer historische Hefte 1 (2011).
- Müller, J., Trautwein H. und Vögele, W.: **Dillishausen**. Heimatbuch eines schwäbischen Dorfes. Thalhofen 2018.
- Neumann, A.: Navoe, eine römische Straßenstation bei **Eggenthal**. In: KGBl 17 (2005/07). S. 396-399.
- Gde. Markt Kaltenthal (Hrsg.): Frankenhofen im Ostallgäu. Zeitreise durch ein Dorf im "Kalten Tal". Kaltenthal 2006.
- Klinkert, U.: Forsthaus Frankenhofen. Wem gehört der Wald oder das Gefühl sozialer Ohnmacht. In: B. Lochbihler (Hrsg.): Es lebe die Freiheit. Revolution im Allgäu 1848/49. Immenstadt 2018. S. 138-144.
- Freunde der Chronik Frankenried (Hrsg.): Chronik **Frankenried**. Unser Dorf im Wandel der Zeit. Kempten 2001.
- Gerum, J.: Kaufbeurens mangelnde Großzügigkeit. Ein Zerwürfnis zwischen der Stadt Kaufbeuren und der Pfarrgemeinde **Friesenried** im Jahre 1929. In: KGBl 21 (2017/19). S. 386-391.
- Gerum, J.: Das Patronat der Stadt Kaufbeuren über die Pfarrei **Friesenried** während der Zeit des Nationalsozialismus. In: KGBl 22 (2020/22). S. 165-167.
- Müller-Hahl, B.: Fuchstal mit den Ortschgeschichten Asch, Leeder, Seestall, Welden, Denklingen, Dienhausen, Epfach, Unter-, Oberdiessen, Dornstetten. Landsberg a.L. 1979.
- Gde. Germaringen (Hrsg.): Germaringen. Chronik einer Gemeinde. Geschichte und Entwicklung von Obergermaringen, Untergermaringen, Ketterschwang, Schwäbishofen und Riederloh. Mammendorf 2004.
- Leuterer, K.S.: Ortsgeschichte von Lauchdorf und Großried. Rieden 2002.
- Prestele, K.H.: 750 Jahre Gutenberg 1238-1988. Gutenberg 1988.
- Hartung, F.X.: Zur Häusergeschichte von **Hausen** (Stadt Buchloe). In: Blätter des Bayerischen Landesvereins für Familienkunde 52 (1989). S. 64-72.
- Fischer, S.: Klosterspuren die dörfliche Wirklichkeit 1750-1820. Das Leben in den Dörfern **Ingenried**, Irsee, Leinau, Pforzen und Rieden. Neustadt/A. 2022.
- Dieter, S.: Art. **Irsee**. In: Handbuch der Historischen Stätten. Bayern, Band 1: Altbayern und Schwaben. Stuttgart 2006. S. 352-354.
- Fischer, S.: Klosterspuren die dörfliche Wirklichkeit 1750-1820. Das Leben in den Dörfern Ingenried, **Irsee**, Leinau, Pforzen und Rieden. Neustadt/A. 2022.
- O.V.: Das Reichsstift **Irsee**. Vom Benediktinerkloster zum Bildungszentrum. Beiträge zu Geschichte, Kunst und Kultur. Weißenhorn 1981.
- Pötzl, W.: Geschichte des Klosters Irsee. Von der Gründung bis zum Beginn der Neuzeit. 1182-1501. Ottobeuren 1969.

- Wiedenmann, L.: Historischer Kohlenbergbau und Bergbauversuche auf Kohlen im Allgäu: Irsee. Thalhofen 2011.
- Dertsch, R.: Zur Geschichte des Kaufbeurer Kreisgebietes. In: KGBl 1 (1952/54). S. 9-11.
- Frank, C.: Gemeindebeschreibungen des Bezirksamtes Kaufbeuren. Deutsche Gaue 1922-1930.
- Gde. Lamerdingen (Hrsg.): Lamerdingen. Ein schwäbisches Dorf erzählt. Thalhofen 2019.
- Leuterer, K.S.: Ortsgeschichte von Lauchdorf und Großried. Rieden 2002.
- Nieberle, J.: Häuserbuch Markt Leeder. Fuchstal 2021.
- Fischer, S.: Klosterspuren die dörfliche Wirklichkeit 1750-1820. Das Leben in den Dörfern Ingenried, Irsee, **Leinau**, Pforzen und Rieden. Neustadt/A. 2022.
- Schwenk, P.: Neues Altes aus Leinau. Die Bedeutung der Ausgrabungen 2010. In: KGBl 19 (2011/13). S. 38-53.
- Morhardt, N.: Ortschronik von **Lengenfeld** (Gemeinde Oberostendorf, Landkreis Ostallgäu). Thalhofen o.J. [2005].
- Gde. Mauerstetten (Hrsg.): **Mauerstetten** Frankenried Hausen Steinholz. Unser Dorf hat Zukunft und eine interessante Vergangenheit. Thalhofen 2010.
- Gde. Osterzell (Hrsg.): Chronik Osterzell 1180 1982. Kaufbeuren 1982.
- Fischer, S.: Klosterspuren die dörfliche Wirklichkeit 1750-1820. Das Leben in den Dörfern Ingenried, Irsee, Leinau, **Pforzen** und Rieden. Neustadt/A. 2022.
- Paschke W.: Gemeinde Pforzen. Heimatchronik 897-1997. Kaufbeuren 1997.
- Fischer, S.: Klosterspuren die dörfliche Wirklichkeit 1750-1820. Das Leben in den Dörfern Ingenried, Irsee, Leinau, Pforzen und **Rieden**. Neustadt/A. 2022.
- Uhl-Peters, M. und Kögl, M.: Dorfchronik Rieden und Zellerberg. Rieden [2004].
- Gde. Stöttwang: (Hrsg.): Unser Dorf [Stöttwang] im Wandel der Zeiten. 250 Jahre St. Gordian und Epimach Stöttwang, St. Blasius Reichenbach und Maria Schnee Thalhofen. Stöttwang 1996.
- Mayer, S.: Umgrenzt von Wall und Graben. Dokumentation der spätmittelalterlichen Ortsbefestigung von **Waal** durch den Archäologischen Arbeitskreis für das Allgäu. In: Denkmalpflege-Informationen des Bayerischen Landesamts für Denkmalpflege 158 (2014). S. 58-59.
- Schwarz, R.: Die Passionsspiele von **Waal**. In: Jahrbuch des Vereins für Augsburger Bistumsgeschichte 33 (1999). S. 357-368.
- Gde. Westendorf (Hrsg.): **Westendorf**. Das Dorf im Kirchweihtal erzählt aus seiner Geschichte. Westendorf 2005.
- Litzel, R. und Müller, A.: Geschichte des Dorfes Weicht. Buchloe 1999.
- Uhl-Peters, M. und Kögl, M.: Dorfchronik Rieden und Zellerberg. Rieden [2004].

2. Das Gebiet der Stadt Kaufbeuren (seit 1972)

- Stammel, J.: Petersruh - ein Einödhof im Norden Kaufbeurens. In: KGBl 13 (1993/95). S. 489-493.

2.1 Groß- und Kleinkemnat

- Handbuch der Deutschen Kunstdenkmäler. Teil Bayern, Band 3: Schwaben. München-Berlin 1990. → Kap. Großkemnat. S. 387.

- Handbuch der Deutschen Kunstdenkmäler. Teil Bayern, Band 3: Schwaben. München-Berlin 1990. → Kap. Kleinkemnat. S. 573.
- Heckelsmüller, L.: St. Stephan in Kemnat. Kaufbeuren 1985.
- ohne Verf.: 800 Jahre Kemnat 1185-1985. Festschrift zur 800 Jahr-Feier. Kaufbeuren 1985.
- Pfundner, T.: Dokumente zur Geschichte von Burg und Schloss Kemnat 1: Die Schlossbauten des 16. Jahrhunderts. In: KGBl 21 (2017/19). S. 162-169.
- Pfundner, T.: Dokumente zur Geschichte von Burg und Schloss Kemnat 2: Die mittelalterliche Substanz des Bergfrieds und der Burganlage. In: KGBl 21 (2017/19). S. 193-201.
- Pfundner, T.: Dokumente zur Geschichte von Burg und Schloss Kemnat 3: Die Diskussion über den antiken oder mittelalterlichen Ursprung des Turmes und die Anstrengungen zu dessen Erhaltung. In: KGBl 21 (2017/19). S. 220-226.
- Pfundner, T.: Dokumente zur Geschichte von Burg und Schloss Kemnat 4: Zwei Fotos zur Baugeschichte. In: KGBl 21 (2017/19). S. 422-423.
- Rauh, R.: Das Register der Herrschaft Kemnat von 1542/43. Allgäuer Heimatbücher 69. Kempten 1965.
- Salm, H.: Aus der Geschichte Groß- und Kleinkemnats. In: KGBl 8 (1978/80). S. 47-62.
- Sandler, P.: Kemnater Geschichten. Autograph. Kaufbeuren 1996.
- Schmitt, F.: Das Schloß Kemnat. In: KGBl 3 (1959/61). S. 57-63.
- Weileder, A., Bauer, J., Dieter, S., Fischer, S. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 4. Die Geschichte der Ortsteile Oberbeuren, Hirschzell und Kemnat. Thalhofen 2021.

2.2 Hirschzell

- Dertsch, R.: Zur älteren Geschichte von Hirschzell. In: KGBl 8 (1978/80). S. 2-9.
- Festausschuß Hirschzell (Hrsg.): Herilescella. Festschrift 1150 Jahre Hirschzell, 50 Jahre Musikverein, 40 Jahre Allg. Sportverein Hirschzell. Kaufbeuren 1989.
- Guggemos, E.: Der Freiberg, eine Fliehburg südlich von Hirschzell. In: KGBl 12 (1990/92). S. 529-531.
- Handbuch der Deutschen Kunstdenkmäler. Teil Bayern, Band 3: Schwaben. München-Berlin 1990. → Kap. Hirschzell. S. 444.
- Pfundner, T.: Hirschzeller Urhöfe und Flur. In: KGBl 13 (1993/95). S. 310-316.
- Walz, J.: Zur Geschichte von Hirschzell. In: KGBl 8 (1978/80). S. 197-213.
- Weileder, A., Bauer, J., Dieter, S., Fischer, S. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 4. Die Geschichte der Ortsteile Oberbeuren, Hirschzell und Kemnat. Thalhofen 2021.

2.3 Neugablonz

- Dieter, S.: Art. Neugablonz. In: Handbuch der Historischen Stätten. Bayern, Band 1: Altbayern und Schwaben. Stuttgart 2006. S. 558f.
- Heerdegen, M. u.a.: 50 Jahre Neugablonz. Kaufbeuren 1996.
- Heerdegen, M.: Die Eingemeindung des DAG-Geländes nach Kaufbeuren vor 75 Jahren. In: KGBl 20 (2014/16). S. 362-367.

- Hofmann, E.: Neugablonzer Denkwürdigkeiten. In: Jeschken-Iser-Jahrbuch 40 (1996). S. 36f.
- Huschka, E.: Vierzig Jahre Neugablonz. In: Beiträge zur Geschichte der Isergebirgler 7 (1986). S. 21-43.
- Rössler, S. und Stütz, G.: Neugablonz. Schwäbisch-Gmünd 1986.
- Rössler, S., Hübner, H.-J.: Chronik des Stadtteils Neugablonz und seiner Vorgeschichte in Stichworten (1939-1999). In: KGBl 15 (1999/2001). S. 169-177 und S. 196-207.
- Rössler, S.: 50 Jahre Neugablonz (1946-1996). In: KGBl 14 (1996/98). S. 34f.
- Rössler, S.: 50 Jahre Neugablonz. In: Jeschken-Iser-Jahrbuch 40 (1996). S. 50f.
- Rössler, S.: Neugablonz Ein Sonderfall der deutschen Geschichte. Thalhofen 1999.
- Schütz, O.: Die neuen Städte und Gemeinden in Bayern. Geretsried, Waldkraiburg, Traunreut, Neutraublich, Neuwildflecken, Kaufbeuren-Neugablonz. Veröffentlichungen der Akademie für Raumforschung und Landesplanungen. Abhandlungen 48. Hannover 1967.
- Severa-Saile, E.: Wie entstand der Stadtteil Kaufbeuren-Neugablonz? In: Die Deutschen und ihre östlichen Nachbarn. Band 1: Deutsche und Tschechen. Dillingen a.d.D. 1988. S. 323-327.
- Weiss, F.: Kaufbeuren-Neugablonz. Streiflichter aus zwanzig Jahren des Aufbaues. Kaufbeuren 1966.
- Wenzel, G.: Neugablonz. Das Werden einer Siedlung der Heimatvertriebenen. Zulassungsarbeit. München 1965.
- Wondrak, O. u.a.: 25 Jahre Neugablonz. Kaufbeuren 1971.
- Wondrak, O.: Kaufbeuren mit Neugablonz eine einmalige Aufbauleistung. Schreibmaschinenskript. Kaufbeuren 1964.
- Würnstl, B.: Die Vertriebenenstädte zwischen Altlasten und Neubeginn. Stadtgründungen auf ehemaligen Rüstungswerken in Bayern im städtebaulichen Kontext von Kontinuität, Neuorientierung und Integration in der frühen Bundesrepublik. Berlin 2018. (digitale Publikation: https://edoc.hu-berlin.de/bitstream/handle/18452/20939/dissertation_wuernstl_barbara.pdf? sequence=4&isAllowed=y)
- Zasche, R. und Tamm, R.: Neugablonz. Die Stadt der Vertriebenen. Kaufbeuren 1965.
- Ziegler, W.: Integration oder Nichtintegration. Die "Flüchtlingsstädte" in Bayern 1945-1990. In:
 H.-J. Hecker, A. Heusler, M. Stephan (Hrsg.): Stadt, Region, Migration. Zum Wandel urbaner und regionaler Räume. Stadt in der Geschichte 42. Ostfildern 2017. S. 165-188.

2.4 Oberbeuren

- Dertsch, R.: Oberbeuren. In: KGBl 1 (1952/54). S.35f.
- Engelschalk, W.: Bilder aus vergangenen Zeiten. Der ehemalige Oberbeurer Salzstadel beim Gasthof Engel. In: KGBl 22 (2020/22). S. 9-13.
- Engelschalk, W.: Hausnummern und Hausnamen in Oberbeuren. In: KGBl 19 (2011/13). S. 208-213.
- Engelschalk, W.: Die Sölde "beim Wagner" in Oberbeuren. Die Geschichte eines ausgestorbenen Handwerks. In: KGBl 22 (2020/22). S. 216-222.
- Handbuch der Deutschen Kunstdenkmäler. Teil Bayern, Band 3: Schwaben. München-Berlin 1990. → Kap. Oberbeuren. S. 791f.

- Janneck, R.: Hans Seibold, Josef Fischer und Josef Kristaller städtische Verwaltung, Berufsschule und Gemeinde im Nationalsozialismus. In: Dieter, S., Keller, P. (Hrsg.): Kaufbeuren unterm Hakenkreuz. Band 3. Kaufbeurer Schriftenreihe 25. Thalhofen 2024. S. 389-444.
- Resch, E.: Gewerbe- und Häusergeschichten in Märzisried und Oberbeuren. In: Jesuiten, Studenten, Emigranten. Acht Beiträge zur Kaufbeurer Stadtgeschichte. Kaufbeurer Schriftenreihe 10. Thalhofen 2010. S. 230-251 und S. 272.
- Schmitt, F.: Bemerkenswerte Gebäude in Oberbeuren. In: KGBl 1 (1952/54). S. 36.
- Weileder, A., Bauer, J., Dieter, S., Fischer, S. (Hrsg.): Die Stadt Kaufbeuren. Band 4. Die Geschichte der Ortsteile Oberbeuren, Hirschzell und Kemnat. Thalhofen 2021.
- Wildung, E.: Chronik von Oberbeuren. StadtA KF.
- Zwick, H.: Zur Geschichte von Oberbeuren. In: KGBl 8 (1978/80). S. 150-160 und S. 173-187.

3. Abgegangene Orte

(geordnet nach dargestellten Orten)

- Gschwender, O.: Wintensenaha, Osteraufkirch und **Habratshofen**, drei abgegangene Ortschaften des Altlandkreises Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 460-465.
- Gschwender, O.: Wintensenaha, **Osteraufkirch** und Habratshofen, drei abgegangene Ortschaften des Altlandkreises Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 460-465.
- Dertsch, R.: Tabratshofen, ein versunkenes Dorf. In: KGBl 1 (1952/54). S. 43-45.
- Simm, M.: Neue mittelalterliche Funde aus Tabratshofen. In: KGBl 11 (1987/89). S. 341-346.
- Gschwender, O.: **Wintensenaha**, Osteraufkirch und Habratshofen, drei abgegangene Ortschaften des Altlandkreises Kaufbeuren. In: KGBl 11 (1987/89). S. 460-465.